



ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ  
ΤΕΛΟΣ  
Ταχ. Γραφείο  
ΚΕΜΠΛΘ  
Αριθμός Άδειας  
4784



ΚΩΔΙΚΟΣ 012860

«ΔΕ ΖΕΙ ΧΩΡΙΣ ΠΑΤΡΙΔΑ  
Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΨΥΧΗ»

Κ. Παλαμάς

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ (Ε.Α.Α.)

ΧΑΛΚΟΚΟΝΔΥΛΗ 5 • 106 77 ΑΘΗΝΑ • Τηλ. κέντρο: 210-3802241 • e-mail: info@eaaa.gr • www.eaaa.gr

Αρ. 515 • ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2014

## Βράβευση αριστούχων μαθητών

Η αναβληθείσα εκδήλωση για τη βράβευση αριστούχων μαθητών θα πραγματοποιηθεί στον 7ο όροφο (Πνευματικό Κέντρο Αίδουσα Σμχου (I) Ι. Αραπατζή) των γραφείων της ΕΑΑΑ, την Κυριακή 9 Μαρτίου 2014 και ώρα 11.00. Στην εκδήλωση θα παρευρεθεί και ο κ. Α/ΓΕΑ.  
ΕΚ ΤΗΣ ΕΑΑΑ

## Ενωμένοι τα καταφέραμε - Ενωμένοι μπορούμε



### Αγαπητοί Συνάδελφοι

Με την ευκαιρία της νέας χρονιάς θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους σας Χρόνια Πολλά και το 2014 να έχει λιγότερη αδικία, περισσότερη ελπίδα, περισσότερη αισιοδοξία και να μας βρει πιο δυνατούς και πιο ανθρώπινους. Να είναι ένα έτος ενότητας, ομοψυχίας, αλληλεγγύης, προόδου και αλλαγών για όλους μας, ώστε ενωμένοι να ξεπεράσουμε τις οποιεσδήποτε αντιξοότητες και να κερδίσουμε και άλλες μάχες, όπως το 2013, αν χρειαστεί. Και αυτό το αποδείξαμε και δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανείς, γιατί αυτή είναι η αλήθεια, αυτή είναι

η πραγματικότητα.

Το 2013 ήταν αδιαμφισβήτητο μια δύσκολη χρονιά για όλους μας, για όλους τους Έλληνες, η οποία σημαδεύτηκε από αλόγιστες, απάνθρωπες και δυσβάσταχτες περικοπές, με φόρους και χαράτσια μαζί και ειδικά για μας τους Στρατιωτικούς (ε.ε. και ε.α.), από περικοπές σε αριθμό υπερδιπλάσιο των αντιστοίχων περικοπών που επιβλήθηκαν στους υπόλοιπους συνταξιούχους και κοινωνικές ομάδες, οδηγώντας μας στην ανέχεια, τη μιζέρια και την εξαθλίωσή μας.

Αν πραγματικά εξαιρέσουμε τους ανέργους καμία άλλη κοινωνική ομάδα δεν έχει δεχθεί τέτοια πρωτοφανή εκδίκση, δεν έχει υποστεί τέτοιας κλίμακας διωγμό. Γιατί περί διωγμού και εκδίκσης πρόκειται. Πώς αλλιώς να εξηγηθεί όταν μας έχουν περικόψει τις συντάξεις μας πάνω από 60%;

Αποτελεί ακόμη αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι εξαθλιωμένοι και χωρίς μέλλον Στρατιωτικοί παρά το δεδομένο προσωπικό ηρωισμό δεν συνθέτουν εγγύηση για την αποτρεπτική ικανότητα της χώρας μας και αυτό θα πρέπει να το λάβει σοβαρά υπόψη της η Κυβέρνηση και να το διορθώσει άμεσα. Επίσης το 2013 μπορεί να χαρακτηριστεί ως η χρονιά αγώνων και εξωστρέφειας για την Ένωση που ήταν και ο πρωταρχικός στόχος του Σχεδίου Δράσης που εξήγγειλα, όταν ανέλαβα την Προεδρία της Ένωσης.

Διότι η ΕΑΑΑ μαζί με τις άλλες ενώσεις (ΕΑΑΣ και ΕΑΑΝ) ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις των μελών της, αλλά και τα κελεύσματα των καιρών και με στόχο πάντοτε τη διεκδίκηση του αυτονόητου, δηλαδή το δικαίωμα της αξιοπρεπούς διαβίωσής μας και της ισότιμης, ισόνομης και αναλογικής σύμφωνα με το Σύνταγμα αντιμετώπισής μας, σε ό,τι αφορά στις περικοπές, με τους άλλους συνταξιούχους, έδωσε μια σειρά από δύσκολους και άνισους αγώνες κατορθώνοντας μέσα σε λίγο χρονικό διάστημα να αποκτήσει αυτό που δεν είχε, φωνή, παρουσία και αναγνωρισιμότητα και με τις συνευτεταχίες που δώσαμε οι τρεις Πρόεδροι των Θεσμικών Ενώσεων στα διάφορα ΜΜΕ, τις ανακοινώσεις Τύπου αλλά και την παρουσία μας στα διάφορα κανάλια της τηλεόρασης πετύχαμε να μάθει ο ελληνικός λαός, ότι οι Στρατιωτικοί δεν είμαστε οι προνομιούχοι όπως θέλουν κάποιοι να μας παρουσιάζουν, αλλά οι χαμηλότερα αμειβόμενοι, οι αδικημένοι τολμών να πω, σε σχέση με αυτό που προσφέρουμε, το υπέρτατο αγαθό, δηλαδή την άμυνα και την ασφάλεια της χώρας για να υπάρχει ειρήνη, για να υπάρχει ανάπτυξη.

Πετύχαμε οι τρεις Θεσμικές Ενώσεις για πρώτη φορά, μαζί με τις άλλες Ενώσεις (ΝΠΙΔ) που εκπροσωπούν τους ε.ε. και απόστρατους των ΕΔ και ΣΑ να ενωθούμε, να ενώσουμε τη φωνή μας παραμερίζοντας τα λίγα που μας χωρίζουν, για τον κοινό σκοπό, τον κοινό στόχο, αν και κατακριθήκαμε γι' αυτό δυστυχώς και από μέλη του Δ.Σ., πραγματοποιώντας πρωτοφανείς, μεγάλες και δυναμικές συγκεντρώσεις, για πρώτη φορά, σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λάρισα και Χανιά διαμαρτυρούμενοι όχι μόνο για τις πολλαπλές εις βάρος μας περικοπές, όχι μόνο για την εις βάρος μας συντελούμενη αδικία αλλά και για τις περικοπές στις ΕΔ που έχουν άμεση επίπτωση στην αποτρεπτική ικανότητα της χώρας, στην επιχειρησιακή εκπαίδευση, στη διαθεσιμότητα και στο ηθικό του προσωπικού και θα πρέπει να σταματήσουν άμεσα.

Προς το σκοπό αυτό, επίσης, οι τρεις Πρόεδροι των Ενώσεων συναντηθήκαμε για πρώτη φορά από ιδρύσεως των Ενώσεων με τον Πρωθυπουργό της χώρας, με τους Αρχηγούς των Κομμάτων, με Υπουργούς, με τους Αρχηγούς των ΓΕ, παρουσιάζοντας τεκμηριωμένες οικονομικές αναλύσεις και προτάσεις, κάτι που στο παρελθόν κανένας δεν μπορούσε να διανοηθεί και αποτρέψαμε τις ήδη ψηφισμένες περικοπές για το 2014. Να σταματήσουν οι περικοπές και να μη συμπεριληφθούν στον προϋπολογισμό του 2014.

Επίσης προς το σκοπό αυτό οι τρεις Θεσμικές Ενώσεις προσφύγαμε στο Συμβούλιο της Επικρατείας για την αντισυνταγματικότητα των εφαρμοστικών διατάξεων του Ν. 4093/2012 που αφορούσαν μειώσεις βασικών μισθών και επιδομάτων καθώς και αναδρομικών μειώσεων από 1/8/2012 μέχρι 31/12/2012 και όπως γνωρίζετε όλοι δικαιωθήκαμε. Ο Νόμος αυτός κρίθηκε αντισυνταγματικός.

Συνέχεια στη σελ. 3



### ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ

21 Ιανουαρίου 2014

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠ. ΑΡΙΘ. 02/14

1. Ως αποτέλεσμα των πολυεπίπεδων ενεργειών στις οποίες προέβησαν το τελευταίο διάστημα οι τρεις Θεσμικές Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών, σε συνεργασία με άλλους φορείς Ν.Π.Ι.Δ. εν ενεργεία και αποστρατεία:

α. Ο πρωθυπουργός κ. Αντώνης Σαμαράς παραδέχθηκε την αδικία που έχει γίνει μέχρι τώρα στις περικοπές των εν ενεργεία και αποστρατεία στελεχών των Ε.Δ. και των Σ.Α. και προέβη σε δηλώσεις ότι δεν θα γίνουν άλλες περικοπές για το 2014, όπως είχε προαποφασισθεί και ότι θα δοθεί μερίδιο από το πλεόνασμα στις ανωτέρω κατηγορίες.  
β. Το Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας, το Συμβούλιο της Επικρατείας, δικαίωσε σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, την προσφυγή μας για την αντισυνταγματικότητα των εφαρμοστικών διατάξεων του Ν. 4013/2012.

2. Παρότι δεν γνωρίζουμε επακριβώς το σκέλος της δικαίωσής μας και το μέγεθος αυτής, θεωρούμε ότι ο αγώνας μας δικαιώνεται και δικαστικά.

3. Θεωρούμε καθήκον μας να συγχαρούμε τους Ανώτατους Δικαστές της πατρίδας μας για την ευθιδικία και τη γεναιότητά τους.

4. Η απόφαση αυτή μας δυναμώνει, μας δίνει κουράγιο, γιατί ο αγώνας μας έχει αποτέλεσμα και αποκαλύπτει στον ελληνικό λαό και σε όλους τους δύσπιστους ότι τα εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελέχη των Ε.Δ. και των Σ.Α. είναι τα χαμηλότερα αμειβόμενα στο Ελληνικό Δημόσιο και έχουν υποστεί τις μεγαλύτερες και πιο άδικες περικοπές.

5. Καλούμε την κυβέρνηση να σεβασθεί τη δικαστική απόφαση και στο πλαίσιο και των δεσμεύσεων του κ. πρωθυπουργού να την εφαρμόσει πλήρως και χωρίς χρονοτριβή.

6. Ο αγώνας μας συνεχίζεται μέχρι να αρθούν όλες οι παράλογες και άδικες περικοπές εις βάρος μας.

#### ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αντχος Π. Μαυροδόπουλος Σ.Ξ. ε.α. Πρόεδρος ΕΑΑΣ  
Αντχος Ι. Κρασάς Σ.Ξ. ε.α. Διευθύνων Σύμβουλος ΕΑΑΣ  
Αντχος Σ. Περβαινάς Π.Ν. ε.α. Πρόεδρος ΕΑΑΝ και του Συντονιστικού  
Αντχος (Ε) Γ. Γεωργακόπουλος Π.Ν. ε.α. Διευθύνων Σύμβουλος ΕΑΑΝ  
Απτχος (Ι) Κ. Ιατρίδης Π.Α. ε.α. Πρόεδρος ΕΑΑΑ  
Ασμχος (Ρ) Ι. Κρανιάς Π.Α. ε.α. Διευθύνων Σύμβουλος ΕΑΑΑ

Για την ακρίβεια  
Αντχος Σ. Περβαινάς Π.Ν. ε.α.  
Πρόεδρος του Συντονιστικού Συμβουλίου

## Κοπή πίτας της ΕΑΑΑ

■ Στις 8 Φεβρουαρίου 2014, ημέρα Σάββατο και ώρα 12.00 θα πραγματοποιηθεί η παραδοσιακή κοπή της Αγιοβασιλιάτικης πίτας στο εστιατόριο του ΚΕΔΑ/Ζ.

Επειδή κατά το παρελθόν παρατηρήθηκε το φαινόμενο να συνοδεύουν τα μέλη της ΕΑΑΑ άλλοι συγγενείς, γνωστοί ή οικιακές βοηθοί, με αποτέλεσμα οι δικαιούχοι να μη βρίσκουν θέση και να αποχωρούν άπρακτοι, ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΤΑΙ ότι θα γίνεται αυστηρός έλεγχος ταυτοπροσωπίας στην πύλη, ώστε να εισέρχονται ΜΟΝΟΝ οι φέροντες το Δελτίο Εισόδου της Ενώσεως.

Για τη μετακίνηση θα διατεθεί ένα (1) λεωφορείο το οποίο θα αναχωρήσει από ΛΑΕΔ ώρα 10.00 - ΠΥΛΗ ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ ώρα 10.15. Επιστροφή ώρα 15.00.

Εκ της ΕΑΑΑ



## ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ 251 ΓΝΑ

### Επίσκεψη (rendez-vous) - Ακύρωση

✓ Δυστυχώς η δυνατότητα των συναδέλφων για επίσκεψη στα εξωτερικά ιατρεία του 251 ΓΝΑ είναι πάρα πολύ δύσκολη. Π.χ. την 23η-12-2013 κατορθώθηκε επίσκεψη στο ουρολογικό για την 8η-4-2014 (μετά από τριετή μήνησ). Όπως αντιλαμβάνεσθε το 251 ΓΝΑ έγινε δυσπρόσιτο για ορισμένα τμήματα στους αποστράτους της Π.Α. Έγιναν επανειλημμένες επισημόσεις, αλλά για ορισμένα τμήματα δεν υπήρξε θετικό αποτέλεσμα.

Για τον λόγο αυτό είναι αναγκαίο (όχι πλέον απαραίτητο) οι συνάδελφοι να ακυρώνουν εγκαίρως τις οριστικοποιηθείσες επισκέψεις τους, εάν για κάποιο λόγο δεν θα τις πραγματοποιήσουν. Επειδή το τηλέφωνο του αρμόδιου γραφείου (rendez-vous) είναι δυσπρόσιτο δίδεται η δυνατότητα για ακύρωση μόνο από το τηλεφωνικό κέντρο του 251 ΓΝΑ (210 7463399). Ο τηλεφωνητής έχει λάβει εντολή να σημειώνει την ακύρωση και να τη μεταβιβάζει στο τέλος της ημέρας στον αρμόδιο για καταχώριση.

ΠΡΟΣΟΧΗ: ακυρώστε ΕΓΚΑΙΡΑ την επίσκεψη εάν ΔΕΝ την πραγματοποιήσετε.

Εκ της ΕΑΑΑ

### Δικαιολογητικά εξόδων κηδείας

- 1) Αίτηση.
- 2) Πιστοποιητικό πλησιετέρων συγγενών.
- 3) Ληξιαρχική πράξη θανάτου.
- 4) Πιστοποιητικό από Γ.Λ.Κ. για διακοπή σύμβασης.
- 5) Βεβαίωση από ΟΠΑΔ για καταστροφή βιβλιαρίου υγείας.
- 6) Τιμολόγιο πρωτότυπο στο όνομα του πλησιέστερου συγγενή.
- 7) Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έλαβε το επίδομα από άλλο φορέα του Δημοσίου.

Εκ της ΕΑΑΑ

### Δωρεές υπέρ ΠΑΣΥΒΕΤΑ

✓ Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Βετεράνων Αεροπορίας έλαβε τις παρακάτω ενισχύσεις για το έργο του:

- Από τον Υππχο (Ι) ε.α. **Γεώργιο Παπαδάκη** στα Χανιά Κρήτης, το ποσό των 1.500,00 ευρώ για την ευόδωση των σκοπών του Συνδέσμου.

- Από τον Υππχο (Ι) ε.α. **Όμηρο Σιμωνίδη** στο Ηράκλειο Αττικής, το ποσό των 150,00 ευρώ στη μνήμη της συζύγου του.

- Από Μέλος μας από την Κρήτη, που επιθυμεί να παραμείνει ανώνυμο, το ποσό των 100,00 ευρώ στην μνήμη των Ελλήνων Αεροπόρων που θυσίαστηκαν για την Πατρίδα μας.

- Από την κ. **Λαμπρινή Περίκου**, το ποσό των 50,00 ευρώ στη μνήμη του συζύγου της.

Από τη Γραμματεία  
**ΓΙΑΓΚΟΣ ΒΟΥΤΣΙΝΑΣ**  
Γιος Βετεράνου Π.Α.

### Σεμινάρια Ρετσίνας

✓ Τα 6 σεμινάρια Ρετσίνας που είχαν αρχίσει από τη δεκαετία του '80, από Εφοδιαστές, συνεχίζονται την πρώτη Τετάρτη κάθε μήνα στις 11.00 ώρα στη ΛΑΕΔ.

Όσοι πιστοί...



## ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

4 Ιανουαρίου 2014

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠ. ΑΡΙΘ. 01/14

1. Τις τελευταίες ημέρες παρακολουθούμε ορισμένα Μ.Μ.Ε. να δημοσιοποιούν ονόματα αποστράτων, οι οποίοι σύμφωνα με την απολογία του κατηγορούμενου κ. Πάνου Ευσταθίου, έχουν λάβει από αυτόν παράνομες χρηματοδοτήσεις (μίζες), αν και στις περισσότερες των περιπτώσεων οι χρηματοδοτήσεις αυτές αναφέρονται από τον ίδιο τον κατηγορούμενο, ως αμοιβή για εργασία μετά την αποστρατεία τους, που είναι κάτι τελείως διαφορετικό.

2. Ταυτόχρονα γενικεύουν την εικόνα που παρουσιάζουν και έτσι δίδεται η εντύπωση ότι οι εν ενεργεία και οι απόστρατοι Αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων και με τη φερόμενη εμπλοκή δύο πρώην Αρχηγών Γενικών Επιτελείων, είναι διεφθαρμένοι.

3. Επιθυμούμε να επισημόσουμε τα ακόλουθα:

α. Η αναφορά, στην απολογία ενός κατηγορούμενου, σε έτερα άτομα και στις πράξεις αυτών δεν είναι και αυτοδικαίως αληθινή.

β. Δεν υπεισερχόμεθα στην εκδίκαση της υπόθεσης, γιατί αυτό αποτελεί αρμοδιότητα των Δικαστικών Αρχών, που είμαστε βέβαιοι ότι θα εκτελέσουν το καθήκον τους και θα διερευνήσουν ενδεχόμενη εμπλοκή των αναφερομένων.

γ. Όλοι έχουν το τεκμήριο της αθωότητας, μέχρι την οριστική καταδίκη τους εφόσον υπάρξει αυτή.

δ. Όσοι αποδειχθεί ότι χρηματίστηκαν είναι απολύτως κατακριτέοι και καταδικαστέοι και θα πρέπει να τιμωρηθούν παραδειγματικά.

ε. Ειδικά για τους πρώην Αρχηγούς του Γ.Ε.Σ. και του Γ.Ε.Ν., οι οποίοι ως επικεφαλής του Στρατού Ξηράς και του Πολεμικού Ναυτικού είναι θεσμικοί παράγοντες, η ε-

μπλοκή τους πρέπει να γίνεται με μεγάλη προσοχή και τεκμηριωμένα, γιατί αυτή αντανακλά στο ηθικό των Ε.Δ. και υπονομεύει τη λαμπρή σταδιοδρομία που είχαν και οι δύο, και παράλληλα θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο ένας εξ αυτών, ο Ναύαρχος Γ. Θεοδωρουλάκης Π.Ν. ε.α. δεν ευρίσκεται πλέον εν ζωή και επομένως δεν μπορεί να υπερασπισθεί τον εαυτό του.

στ. Το προσωπικό των Ε.Δ. είναι αυτό που διαχρονικά κάνει υπερήφανο τον Ελληνικό Λαό και του δημιουργεί αίσθημα υπερηφάνειας και ασφαλείας και ειδικά την τρέχουσα περίοδο έχει επωμισθεί ένα δυσανάλογο μερίδιο των μέτρων των μνημονίων. Στη συντριπτική του πλειοψηφία είναι έντιμο και παρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, το πρώτο του μέλημα είναι η υπεράσπιση της Πατρίδας, που σε αυτήν περιλαμβάνεται και η προμήθεια του αναγκαίου εξοπλισμού και όχι αυτή που προωθούν οι μεσάζοντες και τα άνομα συμφέροντα.

ζ. Καλούμε όλους να τηρήσουν την δέουσα ψυχραιμία και να προστατεύσουν τα προσωπικά δεδομένα, την υπόληψη και την ιστορία όλων όσων έχουν ήδη εμπλέξει διάφοροι κατηγορούμενοι και αυτών που ενδεχομένως θα εμπλέξουν στο μέλλον.

Το Συντονιστικό Συμβούλιο  
Αντγος ε.α Παντελής Μαυροδόπουλος  
Πρόεδρος Ε.Α.Α.Σ  
Αντγος ε.α Ιωάν. Κρασσάς  
Δνων Σύμβουλος Ε.Α.Α.Σ  
Αντγος Σ.Περβινιάς Π.Ν. ε.α.  
Πρόεδρος Ε.Α.Α.Ν και του Συντονιστικού  
Αντγος (Ε) Γ. Γεωργακόπουλος Π.Ν. ε.α.  
Δνων Σύμβουλος Ε.Α.Α.Ν  
Απτχος (Ι) Κ. Ιατριδής Π.Α. ε.α.  
Πρόεδρος Ε.Α.Α.Α  
Ασρχος (Ρ) Ι. Κρανιάς Π.Α. ε.α.  
Δνων Σύμβουλος Ε.Α.Α.Α

## Ενωμένοι τα καταφέραμε - Ενωμένοι μπορούμε

Συνέχεια από τη σελ. 1

Η απόφαση αυτή μας δυναμώνει, μας δίνει κουράγιο, γιατί ο αγώνας μας έχει αποτέλεσμα και αποκαλύπτει στον Ελληνικό Λαό και σε όλους τους δύσπιστους ότι τα εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελέχη των Ε.Δ. και των Σ.Α. είναι τα χαμηλότερα αμειβόμενα στο Ελληνικό Δημόσιο και έχουν υποστεί τις μεγαλύτερες και πιο άδικες περικοπές. **Και αυτό ήταν μια δική μας επιτυχία.** Ήταν μια νίκη όλων μας σε μια δύσκολη και άνιση μάχη. **Και όμως τα καταφέραμε. Και θα τα καταφέρουμε, αν μείνουμε ενωμένοι.** Είναι δική μας υπόθεση και από εμάς εξαρτάται. Και μην ξεχνάτε, νικάμε όταν στα δύσκολα είμαστε ενωμένοι. Πετυχαίνουμε τους στόχους μας, όταν η προσπάθεια είναι συλλογική. Ξεπερνάμε τα εμπόδια όταν υπάρχει αλληλεγγύη, όταν σεβόμαστε τον συνάδελφο και όταν ενδιαφερόμαστε γι' αυτόν. Και αυτό μην το ξεχάσετε ποτέ.

**Αλλά δεν ήταν μόνον οι αγώνες που δώσαμε αγαπητοί συνάδελφοι στον τομέα των περικοπών. Δώσαμε οι τρεις θεσμικές Ενώσεις και άλλους αγώνες και σε άλλα θέματα, χαμηλής έντασης θα τα χαρακτηρίζα, αλλά επίσης εξίσου σημαντικά, τα οποία πετύχαμε προς όφελος των μελών μας, όπως:**

- Μείωση του επιτοκίου κατά μια μονάδα και του χρόνου εξόφλησης των δανείων κατά πέντε (5) χρόνια για όσους πήραν δάνεια από τον ΑΟΟΑ.
- Την τροποποίηση του Νομοθετικού Πλαισίου ως προς το εργασιακό καθεστώς των Αποστράτων (Ν. 4151/2013).
- Εξασφάλιση από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου της συμμετοχής μας στην επιτροπή για την ενοποίηση ή μη των Μετοχικών Ταμείων μετά την αναλογιστική μελέτη (εφόσον το νέο ταμείο είναι βιώσιμο και ενοποίηση υπό προϋποθέσεις).
- Μετά από εισηγήσεις μας στους Υπουργούς συμβάλλαμε στην εφαρμογή του μέτρου για τη θεώρηση των βιβλιαρίων υγείας των μελών στα ΚΕΠ.
- Τη βελτίωση της υπουργικής απόφασης αναφορικά με τη μοριοδότηση των μελών της ΕΑΑΑ για τον παραθερισμό.
- Αναβάθμιση του Πνευματικού Κέντρου με προσωπικό αποκλειστικής και συνεχούς απασχόλησης και με προοπτική δημιουργίας κουρείου. Προσφορά δωρεάν αναψυκτικών και καφέ στα μέλη μας, ώστε ο χώρος αυτός να αποτελέσει χώρο συνάντησης, επικοινωνίας και σύσφιξης των σχέσεων μεταξύ των μελών.
- Προσφορά στο 251 ΓΝΑ, ως δωρεά, δύο (2) οδοντιατρικών εδρών εκ των οποίων η μία θα χρησιμοποιηθεί μόνο για την εξυπηρέτηση των μελών της Ενωσης. Βρισκόμαστε σε συνεχή συνεννόηση και διαβούλευση με τη διοίκηση του 251 ΓΝΑ με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση των μελών μας. Αντίστοιχες συνηνοήσεις-διαβουλεύσεις γίνονται και με το ΝΙΜΤΣ.
- Αναβάθμιση του τηλεφωνικού κέντρου της Ένωσης.
- Αντικατάσταση του λογισμικού έκδοσης καρτών και ταυτοτήτων, ώστε να υπάρχει ασφαλιστική δικλείδα και έλεγχος στην έκδοση αυτών.
- Αναβάθμιση της ταχύτητας του δικτύου Η/Υ, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις.
- Αντικατάσταση της ιστοσελίδας από μια νέα, πιο δυναμική και ενημερωτική.
- Αναβάθμιση της εφημερίδας «ΗΤΑ». Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισμός ώστε η νέα εφημερίδα να είναι περισσότερο ελκυστική.

Μπορεί στην πορεία αυτή να έγιναν και λάθη και αυτά θα τα διορθώσουμε. Επίσης θα μπορούσαμε να κάνουμε και πολλά περισσότερα, αλλά αντιμετωπίσαμε στην πορεία προς την αναβάθμιση και την πρόοδο, προβλήματα και αντιδράσεις ακόμη και από μέλη του Δ.Σ./ΕΑΑΑ. Επειδή κάποιοι δεν ήθελαν την πρόοδο, επειδή έτσι έμαθαν, στη μιζέρια, στη στασιμότητα, στη μετριότητα και την απαξίωση ή έτσι τους βόλευε τόσα χρόνια ή δεν μπορούσαν να συμβιβαστούν με τις αλλαγές και δεν ήθελαν ή δεν μπορούσαν να προσφέρουν. Μην ξεχνάτε άλλωστε ότι η πρόοδος είναι μια όμορφη λέξη που τη δημιουργεί η αλλαγή και η αλλαγή έχει πολλούς εκθροούς. Η αλλαγή επίσης φέρνει δράσεις και οι δράσεις αντιδράσεις. Επόμενο είναι όσοι δεν μπορούν ή δεν έχουν τις ικανότητες, να αντιδρούν. Παρά τις όποιες όμως αντιδράσεις τους και τα προβλήματα που δημιούργησαν, τα αντιμετωπίσαμε, τα ξεπεράσαμε, τους αγνοήσαμε και προχωρήσαμε.

### Αγαπητοί Συνάδελφοι

**Η Ένωση πρέπει να αλλάξει. Να αποκτήσει κύρος -οντότητα- να γίνει πιο θεσμική και να αποτελέσει δεξαμενή σκέψης (think tank) που θα έχει άποψη για όλα τα θέματα, για να μπορεί και να διεκδικεί πιο εύκολα και να πετυχαίνει πολλά περισσότερα προς όφελος των μελών της. Χρειάζεται άμεσα εκσυγχρονισμό του θεσμικού και νομικού πλαισίου οργάνωσης, διοίκησης και λειτουργίας της Ένωσης με την τροποποίηση των υπουργικών αποφάσεων. Και το Σχέδιο Δράσης εκεί προσβλέπει. Η δική μου ανησυχία, η δική μου ευθύνη και το δικό μου μέλημα είναι και θα είναι η υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης.**

Η υλοποίηση όμως αυτού του Σχεδίου απαιτεί ανθρώπους με γνώσεις, εξειδικευμένες γνώσεις, ανθρώπους με μόρφωση, με παιδεία, να γνωρίζουν ξένες γλώσσες και προπαντός νέους με αντοχές και μεράκι. Διαφορετικά θα απαξιωθούμε και θα διαλυθούμε. Και εδώ είναι οι δικές σας ευθύνες. **Ο αγώνας που έχουμε να διανύσουμε είναι δύσκολος και στον αγώνα αυτόν πρέπει να συμμετέχουν όλοι. Και ή θα νικήσουμε όλοι μαζί ενωμένοι ή θα νικηθούμε και θα διαλυθούμε.** Και εδώ δεν χωράνε δικός σου ή δικός μου, δεν χωράνε οι συντεχνίες και ενέργειες που δυναμιτίζουν την ενόπτητα, δεν χωράνε κόμματα.

Εδώ υπάρχει μία μόνο φωνή, ένα πιστεύω, μία υπόσχεση. Αγωνιζόμαστε για εμάς, γι' αυτά που προσφέραμε, για την αξιοπρεπή διαβίωσή μας, αγωνιζόμαστε για τις ΕΔ μας, για τα παιδιά μας, αγωνιζόμαστε για την Πατρίδα μας. Για να μην είμαστε υπόλογοι σε όλους αυτούς, γιατί υπόλογοι δεν είναι μόνον αυτοί που κάνουν, αλλά και αυτοί που δεν κάνουν, όπως λέει και ο Μολιέρος.

Απτχος (Ι) ε.α. ΚΩΝ. ΙΑΤΡΙΔΗΣ  
Πρόεδρος ΕΑΑΑ, Επίτιμος Δκτής ΔΑΥ

ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΑ, 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013

# Εκδήλωση προς τιμή του πρώτου πεσόντα Αξιωματικού του 1940

Στις 3 Νοεμβρίου 2013 πραγματοποιήθηκαν στη Βασιλειάδα Καστοριάς οι εκδηλώσεις προς τιμή του πρώτου πεσόντα αξιωματικού του 1940, Υποστού Ευάγγελου Γιάνναρη.

Μετά τη δοξολογία που έγινε στον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου παρουσία πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, εν ενεργεία και εν αποστρατεία αξιωματικών, κατοίκων του χωριού και μαθητών, ακολούθησε η επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο (πλατεία του χωριού) του ήρωα Υποστού.

Στη συνέχεια απηύθυναν χαιρετισμό κατά σειρά οι:

- Δήμαρχος Καστοριάς κ. **Εμμανουήλ Χατζησυμεωνίδης**.

- Αρχηγός της Τακτικής Αεροπορίας, Απτχος (Ι) κ. **Χρήστος Βαΐτσης**.

- Ο πρόεδρος της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας, Απτχος (Ι) ε.α. κ. **Κωνσταντίνος Ιατρίδης**.

- Ο υιός του τραυματισθέντος συγκυβερνήτη του αεροσκάφους κ. **Νικόλαος Τζάντας**.

- Τον πανηγυρικό της εκδήλωσης εκφώνησε ο πρόεδρος της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας/Παραρτήματος Λάρισας, Σγός ε.α. κ. **Κωνσταντίνος Λιούτας**.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από το Δήμαρχο Καστοριάς κ. Εμμανουήλ Χατζησυμεωνίδη, τη Βουλευτή Νέας Δημοκρατίας Νομού Καστοριάς κ. Μαρία Αντωνίου, τον Αντιπεριφερειάρχη Καστοριάς κ. Δημήτριο Σαββόπουλο, τον Αρχηγό της Τακτικής Αεροπορίας Απτχο (Ι) κ. Χρήστο Βαΐτση, τον πρώην πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, τον Υπόδκτ της 15ης Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας Πεζικού Ανχη (ΠΖ) κ. Ζαχαρία Ψύρρα, τον εκπρόσωπο της Αστυνομικής Διεύθυνσης Καστοριάς Αστυνόμο Α' κ. Γεώργιο Νικολόπουλο, για την Πυροσβεστική Υπηρεσία Νομού Καστοριάς από τον Αναπληρωτή Δκττή Επιπυραγό κ. Κωνσταντίνο Τσαλίκη, τον Πρόεδρο Τοπικής Κοινότητας Βασιλειάδος κ. Στέφανο Καφέ, τον πρόεδρο της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας, Απτχο (Ι) ε.α. κ. Κωνσταντίνου Ιατρίδη, τον πρόεδρο της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας/Παραρτήματος Λάρισας Σγός ε.α. κ. Κωνσταντίνου Λιούτα, τον υιό του τραυματισθέντος συγκυβερνήτη του αεροσκάφους κ. Νικόλαο Τζάντα, το μέλος Τοπικής Κοινότητας Κλεισούρας εκπρόσωπο των Δίκαιων και Μαρτυρικών Πόλεων και Κοινοτήτων κ. Σπυριδώνα Παπαχρήστο, από μαθητή του Γυμνασίου Κορησού, από μαθητή του Δημοτικού Σχολείου Κορησού.

Η εκδήλωση συνεχίστηκε στο Πνευματικό Κέντρο της κοινότητας Βασιλειάδας όπου παρατέθηκε γεύμα σε όλους τους παρευρισκόμενους.

Η παρουσία των αποστράτων αξιωματικών της Π.Α. ξεπέρασε τους 200, με τη συγκίνηση να είναι έκδηλη στα πρόσωπά τους.

Ξεχωριστό τόνο και επισημότητα έδωσε στην εκδήλωση η παρουσία του Αρχηγού Τακτικής Αεροπορίας Απτχου (Ι) κ. Χρήστου Βαΐτση.

Την άριστη επιμέλεια της εκδήλωσης είχε η κ. Μίνα Γαλμπάδη (Δημοτική Υπάλληλος του Δήμου Καστοριάς).

Η φιλοξενία από τον Πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου κ. Στέφανο Καφέ ξεπέρασε κάθε προσδοκία.

Το Δ.Σ. της ΕΑΑΑ/Παράρτημα Λάρισας θα ήθελε να ευχαριστήσει το Δήμο Καστοριάς και ιδιαίτερα την κ. Μίνα Γαλμπάδη για την άψογη οργάνωση της εκδήλωσης.

Τον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου κ. Στέφανο Καφέ, για την εξαιρετική φιλοξενία και την ουσιαστική συμβολή του στη διοργάνωση της εκδήλωσης.

Τους ε.α. αξιωματικούς συναδέλφους και τις συζύγους τους, που γι' άλλη μια φορά τίμησαν με την παρουσία τους τη μνήμη



του πρώτου πεσόντα αξιωματικού του Ελληνοϊταλικού πολέμου του 1940, Υποστού Ευάγγελου Γιάνναρη.

## Ο πανηγυρικός της εκδήλωσης

«...Με δέος, απέραντο σεβασμό και βαθιά συγκίνηση προσήλθαμε σήμερα εδώ στη Βασιλειάδα Καστοριάς για να αποδώσουμε τις ελάχιστες οφειλόμενες τιμές προς τον Υποστού Ευάγγελο Γιάνναρη, πρώτο πεσόντα Αεροπόρο του 1940.

Με την έναρξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου, την 28η Οκτωβρίου 1940, η στρατιωτική μηχανή εκείνης της περιόδου δεν αιφνιδιάστηκε. Θα έλεγε κανείς πως περίμενε με το όπλο παρά πόδας. Μαζί με το στρατό στα βουνά της Δυτ. Μακεδονίας θέση μάχης είχε πάρει και η πολεμική μας αεροπορία. Συνολικά 77 ελληνικά αεροπλάνα πρώτης γραμμής κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν 463 σύγχρονα ιταλικά. Παρά τη συντριπτική υπεροχή της Ιταλικής Αεροπορίας, η αυτοθυσία και ο ηρωισμός των πληρωμάτων με την υπεράνθρωπη υποστήριξη του προσωπικού εδάφους, ανέτρεψε από τις πρώτες ημέρες του πολέμου τα σχέδια των Ιταλών.

30ή Οκτωβρίου 1940. Ξημέρωνε η τρίτη ημέρα του πολέμου και το 2ο ανεξάρτητο Σμήνος παρατηρήσεως της 3ης Μοίρας Στρατιωτικής Συνεργασίας, είχε προγραμ-

ματίσει αποστολές στην περιοχή της Καστοριάς, από το βοηθητικό αεροδρόμιο της Κούκλαινας Βέροιας με αεροπλάνα Henchel 126.

Μετά την προετοιμασία των πληρωμάτων του 2ου σμήνους, απογειώθηκαν δύο αεροπλάνα σε σχηματισμό για αποστολή επιθετικής αναγνώρισης, πάνω από το μέτωπο, του τομέα της Πίνδου, προσβάλλοντας ταυτόχρονα τους εχθρικούς στόχους με βόμβες και πολυβόλα. Το πλήρωμα του πρώτου αεροπλάνου αποτελούσαν ο Υποστός παρατηρητής Ευάγγελος Γιάνναρης και χειριστής ο Ασμίας Λεωνίδας Τζάντας. Το πλήρωμα του δεύτερου αεροπλάνου αποτελούσαν ο Υποστός Λάζαρος Παπαμιχαήλ και ο Εσμίας Κωνσταντίνος Γεμενετζής.

Η εκτέλεση της αποστολής, όπως αυτή είχε καθορισθεί, κατέστη αδύνατη, λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών, γι' αυτό τα δύο αεροπλάνα άλλαξαν πορεία και σχέδιο και κατευθύνθηκαν προς την περιοχή της Κορυτσάς, με σκοπό να βομβαρδίσουν το αεροδρόμιο της, που φιλοξενούσε Ιταλικά μαχητικά αεροπλάνα.

Την ίδια ώρα, ιταλικός σχηματισμός 5 καταδιωκτικών FIAT CR-42 εντόπισε τα δύο ελληνικά αεροπλάνα τα οποία δέχτηκαν παρατεταμένα πυρά. Στην αερομαχία που ακολούθησε τα ελληνικά αεροπλάνα ανταπέδωσαν τα πυρά, προξενώντας σοβαρές ζημιές στα εχθρικά αεροπλάνα.

Καθώς όμως η δύναμη πυρός του ιταλικού σχηματισμού ήταν ασύγκριτα μεγαλύτερη από αυτή των Ελληνικών, ένας Ιταλός δώκτης κατόρθωσε να διατρήσει τον κινητήρα του ελληνικού αεροπλάνου του Γιάνναρη, το οποίο πραγματοποίησε αναγκαστική προσγείωση, στη θέση Προφήτης Ηλίας του χωριού Βασιλειάδα, ΒΑ της Καστοριάς. Αμέσως μετά την αναγκαστική προσγείωση του πρώτου αεροπλάνου, ο ελαφρά τραυματισμένος χειριστής Ασμίας Λεωνίδας Τζάντας αντιλήφθηκε ότι τα πυρά των εχθρικών πολυβόλων είχαν τραυματίσει θανάσιμα τον Υποστού Ευάγγελο Γιάνναρη.

Στη συνέχεια αυτής της αερομαχίας ο ιταλικός σχηματισμός άρχισε επίθεση εναντίον του δεύτερου ελληνικού αναγνωριστικού. Το δεύτερο ελληνικό αεροπλάνο διάτρητο από τα εχθρικά βλήματα, άρχισε να εκτελεί ελιγμούς αποφυγής, με αποτέλεσμα να εγκλωβιστεί λόγω χαμηλής νέφωσης μέσα στους ορεινούς όγκους, να συντριβεί στο όρος Σμόλικας κοντά στη Σαμαρίνα και να φονευθούν ο Υποσός Λάζαρος Παπαμιχαήλ και ο Εσμίας Κωνσταντίνος Γεμενετζής. Οι νεκροί της πρώτης ημέ-

ρας των επιχειρήσεων της Ελληνικής Αεροπορίας έφθασαν τους τρεις.

Η ελληνική ιστορία κατέγραψε στις χρυσές σελίδες της το κατόρθωμα του Υποστού Ευάγγελου Γιάνναρη όπως και λίγες μέρες αργότερα, στις 2 Νοεμβρίου του 1940, κατέταξε και το κατόρθωμα του Ανθωστού Μαρτίνου Μητραλέξη, που «ροκάνισε» με την προπέλα του αεροπλάνου του PZL, το ιταλικό τρικινητήριο βομβαρδιστικό όταν τελείωσαν τα πυρομαχικά του. Για τις ελληνικές δυνάμεις ήταν σπουδαίο γεγονός, που άλλαξε την έκβαση του πολέμου υπέρ της Ελλάδας.

Όλα τα προαναφερθέντα κατορθώματα, είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα ικανότητας, θάρρους και ηρωισμού, αλλά και βάλσαμο για τους 52 αθάνατους ήρωες αεροπόρους, που απέσπασαν το θαυμασμό των συμμάχων, αλλά και ταυτόχρονα των εχθρών της Ελλάδας.

Εκείνο το πρώτο πολεμικό ανακοινώθέν το πρωί της 28ης Οκτωβρίου: «αι ιταλικά στρατιωτικά δυνάμεις προσβάλλουσιν από τις 05.30 ώρας της σήμερον τα ημέτερα τμήματα προκαλύψεως της ελληνοαλβανικής μεθορίου. Αι ημέτεροι δυνάμεις αμύνονται του πατρίου εδάφους». Αυτό το μήνυμα «αι ημέτεροι δυνάμεις αμύνονται του πατρίου εδάφους», όσο συχνά και αν έχει ακουστεί σε βάθος χρόνου, αποτελεί το διαχρονικό χαρακτηριστικό της ελληνικής ιστορίας και αποκτά γεγονός με μεγάλη πολιτική σημασία. Ένα πολεμικό προσκλητήριο που αντι να προκαλέσει πανικό, σήμανε πανεθνικό συναγερμό και ενθουσιασμό στις τάξεις των νέων, που υπό τη συναίσθηση του βάρους του εθνικού χρέους, γαντζωμένοι σε λεωφορεία και τραμ έτρεχαν να παρουσιαστούν γλαστοί στις μονάδες τους και στα κέντρα κατάταξης. «Αι ημέτεροι δυνάμεις αμύνονται του πατρίου εδάφους». Αιώνες πίσω «αι ημέτεροι δυνάμεις» αυτό κάνουν. Ή μήπως αυτό έκαναν στο παρελθόν;

Ας μην πλανιόμαστε, νομίζοντας πως οι γενιές που προηγήθηκαν και όσοι πολέμησαν διαχρονικά στα διάφορα πεδία των μαχών ήταν γεννημένοι υπερήρωες. Καθημερινοί άνθρωποι υπήρξαν που αγωνίζονταν να επιβιώσουν και που άφησαν πίσω τους χήρες, μαυροφορεμένες μάνες και παιδιά που δεν πρόλαβαν να τους γνωρίσουν. Άνθρωποι που κρύωναν και πεύναν στα χαρακώματα του μετώπου, άνθρωποι που έκλαιγαν τραυματισμένοι και ακρωτηριασμένοι στα μετόπισθεν, άνθρωποι που σκιρτούσαν και ριγόσαν στη θέα της υπεροπλίας του αντιπάλου. Ο ηρωισμός όμως και η αυταπάρνηση που επέδειξαν δεν υπήρξε μία συμπτωματική εκδήλωση περιστάσεων, αλλά μία συνειδητή και ακατάλυτη έκφραση πεποιθήσεων που γεννήθηκαν σαν αξίες μέσα στις καρδιές τους και αυτές τις αξίες τις περιγράφει ο ποιητής Νικηφόρος Βρεττάκος στο ποίημα «**Ένας στρατιώτης μουρμουρίζει στο αλβανικό μέτωπο**».

*«Δε θα μου πήγαινε αυτή η προσβολή περασμένη υπό μάλης\*, δε θα μου πήγαινε αυτό το ντουφέκι αν δεν ήσουν εσύ, γλυκό χόμα που νιώθεις σαν άνθρωπος, αν δεν ήτανε πίσω μας λίκνα\* και τάφοι που μουρμουρίζουν αν δεν ήτανε άνθρωποι κι αν δεν ήταν βουνά με περήφανα μέτωπα, κομμένα θαρρείς απ' το χέρι του Θεού να ταιριάζουν στον τόπο, στο φως και το πνεύμα του».*

Η σημερινή ημέρα και κάθε μέρα που ξεμερώνει για τη χώρα μας αποτελεί μία στιγμή ιστορίας και ευκαιρίας να ξεπεράσουμε τους εαυτούς μας, να απαλλαγούμε από τα πάθη μας, να ανασυνθέσουμε και να ενώσουμε τις δυνάμεις μας αντιμετωπίζοντας τις ιταμές προκλήσεις με την ίδια γενναϊότητα.



του **ΚΩΝ/ΝΟΥ ΛΙΟΥΤΑ**  
Σγού ε.α. Προέδρου ΕΑΑΑ/Παρ. Λάρισας

τητα, αξιοπρέπεια και υπερηφάνεια που επιτάσσει ο παγκόσμιος φάρος της πολιτισμικής και ιστορικής μας κληρονομιάς. Γι' άλλη μια φορά η πατρίδα μας, ως διαχρονικός Δαβίδ, δίνει ραντεβού με την ιστορία και τους σύγχρονους Γολιάθ που προκαλούν οικονομικές κρίσεις, απειλούν και εκβιάζουν με χρεοκοπία ολόκληρα κράτη, υποβαθμίζουν και αιχμαλωτίζουν οικονομίες, λυμναίνονται ασύστολα τούς κόπους των ανθρώπων. Μηνύματα σαν το σημερινό, μας αφυπνίζουν, μας ξεσηκώνουν, μας συσπειρώνουν και αποδεικνύουν πως η Ελλάδα μπορεί και διαθέτει ακόμα αντιστάσεις.

**«Τι είναι εκείνο που σας συγκίνησε στο έπος του Σαράντα;» ρωτάει ο δημοσιογράφος τον Οδυσσέα Ελύτη, Έφεδρο Ανθυπολοχαγό το 1940.**

«Πώς να σας το πω: ήταν ό,τι διάβαζα στην πράξη και μ' ένα σφίξιμο στην καρδιά μην τύχει και δακρύσω, αυτά που με ανία και δυσφορία διάβαζα ως τότε στα βιβλία και για την ιστορία της χώρας μου. Ήταν μια βίαιη φόρα προς τα εμπρός του λαού που είχε κάποτε ηττηθεί, όχι εξαιτίας του, στη Μικρασία, και που τώρα θα έπαιρνε την εκδίκη του. Έτσι το έβλεπα εγώ. Σαν άχτι μακροχρόνιο που βγαινε και ξεθύμαινε. Δεν έπαιζε ρόλο που ο εχθρός ήταν διαφορετικός. Ο εχθρός ήταν η τυραννία, ήταν η μορφή του άδικου, που την είχαμε υποστεί κάτω από διαφορετικές μορφές επί αιώνες και είχε γίνει μοίρα μας. Αυτή η εξέγερση εναντίον της Μοίρας, χωρίς υπολογισμό, μες στα όλα, αυτή η "όμορφη αφροσύνη", ήταν που ανέβαζε το γεγονός σε μιαν άλλη σφαίρα, ποιητική. Αλλά είδα στα πρόσωπα των στρατιωτών μου τη λάμψη που είναι ικανός ο Ελληνισμός ν' αναδώσει όταν πιστεύει στο δίκιο του. Και γνώρισα από κοντά την αφηφισιά του θανάτου, την ακατάβλητη θέληση της ζωής που έγινε τελικά και δική μου».

**Θυμόμαστε και τιμούμε τους ήρωές μας.** Με οράματα τραυματισμένα από την οικονομική κρίση, τα μνημόνια, τις δανειακές συμβάσεις και τα δεσμά της Τρόικας που ενεργεί ως νέα αποικιοκρατική δύναμη προσβάλλοντας τις αρχές και τις αξίες της Ε.Ε και του διεθνούς δικαίου. Εν μέσω γενικευμένης κρίσης, όπως αυτή που βιώνουμε όλοι, έχουμε την υποχρέωση και απαιτούμε από τους εκπροσώπους μας να αγωνιστούν για ουσιαστική ισονομία, για δικαιοσύνη κοινωνική και δημοκρατία ποιητική.

Χρέος μας προς τους αθάνατους ήρωές μας να δώσουμε το μήνυμα ότι η οικονομική κρίση δεν θα μας λυγίσει και δεν θα μας γονατίσει για να αποδεχθούμε λύσεις που θα θίγουν τον πυρήνα της εθνικής μας ταυτότητας και της εδαφικής μας κυριαρχίας.

Η πορεία ενός έθνους είναι πάντοτε ανάλογη με την καθαρότητα και το βάθος της μνήμης του. Από αυτήν αντλεί γνώση για τα επιτεύγματα ή τα σφάλματα του παρελθόντος, από αυτήν και τις αρχές που πρέπει να προσδιορίσουν την αποστολή του μέσα στο χρόνο. Αλλά ιστορική μνήμη σημαίνει ιστορική συνείδηση. Και ιστορική συνείδηση για μας τους Έλληνες σημαίνει συνείδηση της αδιάσπαστης συνέχειας από τους ομηρικούς χρόνους μέχρι σήμερα. Μια συνέχεια που ενισχύθηκε με τις θυσίες γενεών και διατηρήθηκε χάρη στο πάθος μας για ελευθερία και σταθερή πίστη στην ιερότητα και το δίκαιο του αγώνα μας.

Με αυτό το πάθος και την πίστη στον όρκο του Έλληνα Αεροπόρου, ο Ευάγγελος Γιάνναρης, ανυποχώρητος, δεν δέλιασε ούτε για μια στιγμή. Στάθηκε στις επάλξεις του χρέους και η λευτεριά που πλανιόταν πάνω από τα μαύρα σύννεφα στο χώρο της μάχης, αποφάσισε να τον πάρει στα υψηλά άυλα δώματα και να τον τάξει σε σκηνές μαρτύρων της πίστης και του έθνους. Ξεψύχησε πολεμώντας και δέχτηκε το αιώνιο στεφάνι δάφνης που κοσμεί την κόμη των εκλεκτών.

**Τιμή και δόξα στους μάρτυρες και ήρωες αεροπόρους του Β' Π.Π.**

**Τιμή και δόξα στον πρώτο Έλληνα πεσόντα αεροπόρο του 1940, Ευάγγελο Γιάνναρη.**

**Ζήτω η Ελλάδα.**

**Ζήτω η Πολεμική Αεροπορία».**

## Μήνυμα για το Νέο Έτος

**«Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, Στρατιώτες, Ναύτες, Σμηνίτες και Πολιτικό Προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ),**

Καλωσορίζοντας το Νέο Έτος, απευθύνω σε σας και τις οικογένειές σας εγκάρδιο χαιρετισμό και τις θερμότερες ευχές μου για υγεία, πρόοδο και ευημερία, ατομική και οικογενειακή.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας είναι ένας χώρος όπου εξακολουθούν να αντέχουν, να ανθίστανται οι αρχές και οι αξίες που καθόρισαν την πορεία του Έθνους μας διαμέσου των αιώνων.

Δεν υπέστειλαν ποτέ τη σημαία της αξιοπρέπειας και της εθνικής υπερηφάνειας.

Η συγκυρία είναι πραγματικά δύσκολη. Και σχετική αξία έχει πλέον να αναρωτιόμαστε πώς και γιατί φτάσαμε εδώ. Σημασία έχει τι κάνουμε από εδώ και πέρα.

Προϋπόθεση, όμως, για να προχωρήσουμε μπροστά είναι να ξαναβρούμε τον καλό μας εαυτό, να απαλλαγούμε από όλα εκείνα τα ελαττωματικά στοιχεία που μας κληροδότησε το παρελθόν.

Να ξαναφτιάξουμε το κράτος, να ανασυντάξουμε τους θεσμούς και να καλλιεργήσουμε ανάμεσά μας σχέσεις αλληλεγγύης, ομοψυχίας και εθνικής συνεννόησης, βασικές προϋποθέσεις για να μπορέσουμε κάποια στιγμή να προχωρήσουμε με δυναμισμό και αισιοδοξία μπροστά, ανταποκρινόμενοι και στην κληρονομιά όλων εκείνων που προηγήθηκαν ημών, αλλά και στις απαιτήσεις των νεότερων γενεών.

Εδώ, σε αυτό το χώρο, εξακολουθεί σταθερά να υπάρχει η Ελλάδα του καθήκοντος, της τιμής, των αξιών.

Με την καθημερινή σας πρακτική, τη σημαντική εθνική σας προσφορά, παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζετε, συνεχίζετε να επιτελείτε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την αποστολή σας στο πλαίσιο του Συντάγματος και στο όνομα του ελληνικού λαού, αποδεικνύοντας έτσι ότι ο Έλληνας πολίτης μπορεί και πρέπει να αισθάνεται ασφαλής και σίγουρος.

Το αξίωμαχο των ελληνικών όπλων και η ποιότητα του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων, συγκέντρωσε για μια ακόμη χρονιά, μέσα από τις πολυδιάσπαστες δραστηριότητες που επιτελέσατε με απόλυτη επιτυχία, το θαυμασμό και την εκτίμηση όχι μόνο της ελληνικής κοινωνίας αλλά και των φίλων και συμμάχων της χώρας μας.

Το εθνικό αμυντικό μας σύστημα βρίσκεται σε αξία χρέια, με στελεχιακό δυναμικό καταρτισμένο, υπερήφανο,



που ασκεί τα καθήκοντά του με αξιοπρέπεια και ευθύνη, πάνω από όλα όμως με αποφασιστικότητα.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις αγρυπνούν, είναι σε διαρκή ετοιμότητα, έχουν πλήρη επίγνωση της εθνικής τους αποστολής και αίσθηση του δημοσίου και εθνικού καθήκοντός τους, προασπιζόμενες την ακεραιότητα και ανεξαρτησία της χώρας και τη Δημοκρατία.

Το 2013 καταβλήθηκε ιδιαίτερη προσπάθεια με στόχο να αυξήσουμε ακόμη περισσότερο την αποτε-

λεσματικότητα των Ενόπλων μας Δυνάμεων. Σε ένα περιβάλλον υψηλών απαιτήσεων και υποχρεώσεων ενισχύσαμε την αμυντική ικανότητα και την αποτρεπτική μας ισχύ. Επαναφέραμε και εκτελέσαμε μεγάλες εθνικές ασκήσεις και ενεργοποιήσαμε σημαντικά οπλικά συστήματα. Και αυτό το καταφέραμε, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις τρέχουσες δημοσιονομικές συνθήκες της χώρας και τις προτεραιότητες της Πολιτείας.

**Γυναίκες και Άνδρες των Ενόπλων Δυνάμεων,**

Στη νέα χρονιά, οι Ένοπλες Δυνάμεις, τασσομένες όπως πάντα στην πρώτη γραμμή, αφοσιωμένες στην υψηλή τους αποστολή, θα λειτουργήσουν ως πυλώνας για την προαγωγή της εθνικής προσπάθειας για ασφάλεια και σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων.

Να μην έχετε καμία αμφιβολία ότι η επόμενη χρονιά θα είναι πολύ καλύτερη. Θα αφήσουμε πίσω όλα αυτά που μας πίκραναν, μας στεναχώρησαν, μας προβλημάτισαν και θα ανοίξει μια καινούρια, αισιόδοξη περίοδος για το Έθνος και τον λαό μας. Σε ό,τι με αφορά, ζώντας μαζί σας καθημερινά την εθνική υψηλή αποστολή σας σε ξηρά, θάλασσα και αέρα, είμαι υπερήφανος που υπηρετώ κοντά σας αυτή τη μεγάλη οικογένεια των Ενόπλων Δυνάμεων, στο όνομα της Ελληνικής Πολιτείας.

**Εύχομαι το 2014, που ξεκινά και με την Ελληνική προεδρία της ΕΕ, η οποία ως βασική προτεραιότητά της έχει την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα και ασφάλεια, πέρα από το συμβολισμό και τη σημασία που αυτό προσδίδει στη χώρα μας, να είναι έτος ειρήνης, σταθερότητας, κοινωνικής συνοχής, ανάπτυξης, δημιουργίας, προσωπικής και οικογενειακής επιτυχίας για όλες και όλους σας.**

**Χρόνια Πολλά».**

**Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας ΔΗΜΗΤΡΗΣ Λ. ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ**

## Επετειακή συνάντηση

### 39ns Ικάρων και 15ns ΣΜΑ με τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την είσοδό μας στη σχολή Αεροπορίας

του ΜΑΡΚΟΥ ΑΡΓΥΡΟΥ  
Υπτιχου (ΜΕ) ε.α.

**Στις 14.11.2013 πραγματοποιήθηκε επετειακή συνάντηση των συναδέλφων της 39ns Ικάρων και 15ns ΣΜΑ με τη συμπλήρωση 50 χρόνων (1963-2013) από την είσοδό μας στη Σχολή Αεροπορίας.**

**Στη γραπτή πρόσκληση της οργανωτικής επιτροπής υπήρξε εντυπωσιακή ανταπόκριση του συνόλου σχεδόν των συναδέλφων των ανωτέρω σειρών.**

**Προσκλήθηκαν επίσης και οι Λίβυοι φοιτητές της σειράς του 1963 και εκπροσωπήθηκαν από τον κ. Μαχμούτ Γκουσέα.**

Με την έγκριση του αρχηγού της Π.Α. έγινε επίσκεψη στη Σχολή Ικάρων. Η επίσκεψη αυτή -προσκύνημα στη Σχολή- αποτελούσε χρέος μας προς το ιστορικό αυτό ίδρυμα θεωρητικής, πτητικής και στρατιωτικής διάπλασης, απαρχής ένταξης στην Π.Α. και διαβίωσης τριών ετών.

Με την άφιξή μας στη Σχολή, μας υποδέχθηκε ο Δκτής Υπτιχος (Ι) κ. Βασίλειος Ανδρεσάκης. Μας παρατέθηκε καφές στο εντυπωσιακό αμφιθέατρο και ακολούθησε ενημέρωση επί της οργάνωσης της Σχολής και του τηρούμενου θεωρητικού και πτητικού προγράμματος εκπαίδευσης. Ευχαριστήσαμε τον κ. Δκτή και τους επιτελείς για την εμπειρισταμένη ενημέρωση και τη θερμή υποδοχή που τύχαμε και ευχήθηκαμε να υπάρχει ευγενής άμιλλα και άριστα εκπαιδευτικά αποτελέσματα στο παραγωγικό έργο της Σχολής.

Στο Μνημείο Πεσόντων της Αεροπορίας έγινε προσκλητήριο του πεσόντος και απόντων Ελλήνων και Λίβυων συναδέλφων μας και εφέλη επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των μνημονευθέντων. Η σεπτή και άκρως συγκινητική αυτή τελετή ολοκληρώθηκε με την κατάθεση στεφάνου, τον Εθνικό ύμνο και την τήρηση ενός λεπτού σιγής.

Επισκεφθήκαμε το Μουσείο Αεροπορίας, ό-

που μας έγινε επεξηγηματική και ιστορική ενημέρωση για τα παρουσιαζόμενα εκθέματα. Πραγματικά, η προσπάθεια συγκέντρωσης και διατήρησης των εκθεμάτων αεροπορικού ενδιαφέροντος αλλά και η τηρούμενη ευταξία μάς εντυπωσίασαν.

Η συνάντηση έκλεισε με την παράθεση του πατροπαράδοτου γεύματος στη Λέσχη Αετών και την κοπή τούρτας για τα «50ά Αεροπορικά μας» γενέθλια.

Η συνάντησή μας ήταν συγκινητική, εγκάρδια, ενθουσιώδης και ευχάριστη. Εκδήλωνε τα άδοξα νεανικά αισθήματα που νιώσαμε την πρώτη μέρα εισόδου μας στη Σχολή. Υπενθύμισε και αναθέριμανε δύσκολες και ευχάριστες στιγμές της κοινής συμβίωσης που ήταν το αίτιο της ανάγκης προσέγγισης μεταξύ μας και ανάπτυξης φιλίας, στήριξης και αλληλοεκτίμησης. Αυτά τα συναισθήματα αποτελούν τον συνδετικό κρίκο, αλλού πιο ισχυρό και αλλού πιο χαλαρό, αλλά πάντα επαρκές που μας κρατά ενωμένους.

Προσδοκούμε όπως η επόμενη συνάντηση είναι οικογενειακή. Σχετικά θα υπάρξει έγκαιρη ενημέρωση.

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους, συναδέλφους και μη, συνέβαλαν στην πραγμάτωση αυτής της αξέχαστης συνάντησής μας.



## Μικρά Ασία και Πολεμική Αεροπορία

**Μέρος της ομιλίας του Φάνη Μαλκίδη στην εκδήλωση της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας - Παράρτημα Λάρισας και του Συλλόγου Μικρασιατών Νομού Λάρισας, για τα 101 χρόνια της Πολεμικής Αεροπορίας και την Πολεμική Αεροπορία στη Μικρά Ασία.**

Είναι πολλές οι διαστάσεις της παρουσίας των Ελλήνων στη Μικρά Ασία. Πολιτισμικές, κοινωνικές, πολιτικές, ανθρώπινες μετά την τραγωδία του 1922. Ο Δ. Αιγίδης στο σημαντικότερο βιβλίο που έγραψε για το προσφυγικό ζήτημα που προέκυψε μετά το 1922, τονίζει ότι: «1.200.000 ψυχές αποτελούν τον τραγικό εις ανθρώπινες απώλειες απολογισμόν του αγώνος...».

Αρχικώς η βία εξαφάνισε την ιστορία του ελληνικού πληθυσμού στην Ιωνία, στη Θράκη, στον Πόντο και οδήγησε άγνωστο αριθμό ανθρώπων στο θάνατο και εκατομμύρια στην προσφυγιά στην Ελλάδα και αλλού. Στη συνέχεια, η τραγωδία, ενός σημαντικού και ιδιαίτερης αξίας μέρους του ελληνικού λαού με την καταστροφή, συνδυάστηκε και με τον ακρωτηριασμό της μνήμης και της ταυτότητας.

Μία σημαντική παράμετρος της εξαφάνισης της μνήμης και της παρουσίας των Ελλήνων στη Μικρά Ασία, αφορά και η δραστηριότητα της Πολεμικής Αεροπορίας, η οποία είναι σχεδόν άγνωστη.

Η ελληνική αεροπορική παρουσία στη Μικρά Ασία μετά το Μάιο του 1919, περιλάμβανε 120 αεροσκάφη, 70 εξ αυτών ανήκαν στη Στρατιωτική Αεροπορία και τα υπόλοιπα στη Ναυτική Αεροπορία, την ίδια περίοδο που η Οθωμανική Αυτοκρατορία το Νοέμβριο του 1919 διέθετε 11 αεροσκάφη ρωσικής κατασκευής και 19 γερμανικά.

Το Μάιο του 1919 δημιουργήθηκε η Ναυτική Αεροπορική Μοίρα Σμύρνης, η οποία δημιουργήσε προκεχωρημένα σμήνη μετώπου και επιχειρούσε από τα αεροδρόμια Καζαμίρ, Μαγνησίας και Ουσάκ.

Η πρώτη μονάδα της Στρατιωτικής Αεροπορίας, ήταν η 533 Μοίρα με πρώτη αποστολή βομβαρδισμού στις 18 Ιουνίου 1919, όταν τρία Airco De Havilland D.H. 9 υποστήριξαν την ελληνική επίθεση στο Αϊδίνιο. Είναι πολύ χαρακτηριστική η αναφορά του αεροπόρου Παντέλογλου, μικρασιατικής-ποντιακής καταγωγής, ο οποίος περιγράφει την καταστροφή του Αϊδινίου από τους Τσέτες, αλλά και τη συμβολή της αεροπορίας στη διάσωση πολλών Ελλήνων της πόλης.

Το Δεκέμβριο του 1919 οργανώθηκε η διεύθυνση Αεροπορικής Υπηρεσίας Στρατιάς, που ενσωμάτωσε όλες τις αεροπορικές δυνάμεις στη Μικρά Ασία, ενώ οι υπάρχουσες Μοίρες 532, 533 και 534 μετονομάστηκαν σε Α', Β' (στο Καζαμίρ) και Γ' (στην Πάνορμο) Μοίρες, αντίστοιχα, με δύναμη 8-12 αεροσκαφών. Οι αποστολές συνήθως εκτελούνταν σε άγνωστη περιοχή και μακριά από αεροδρόμια.

Οι τακτικές περιλάμβαναν πτήση σε μεσαίο ύψος, ενώ τα πληρώματα κατέβαιναν χαμηλά για αναγνώριση και αύξηση της ακρίβειας των βολών, με τίμημα αρκετές απώλειες. Τις αποστολές αναγνώρισης, πολυβολισμού και βομβαρδισμού αναλάμβανε κυρίως η Στρατιωτική Αεροπορία, ενώ η Ναυτική Αεροπορική Μοίρα Σμύρνης εκτέλεσε αποστολές βομβαρδισμού.

Η δράση της Αεροπορίας μας στη Μικρά Ασία είναι ελάχιστα γνωστή. Αεροπόροι, όπως οι Δημήτρης Μάρακας, Γεώργιος Μαμαλάκης, Μιχάλης Πετροπουλέας, Σταυρόπουλος, Κατσουλάκος, Φίλιππος κ.ά., εκτέλεσαν επικίνδυνες αποστολές, σε όλες τις φάσεις και τα μέτωπα.

Από τους παρατηρητές ξεχώρισαν ο Υπολοχαγός Δημήτριος Παπαναστασίου και ο Ανθυπολοχαγός Νικόλαος Δέας, ενώ από τα πληρώματα της Ναυτικής Αεροπορικής Μοίρας Σμύρνης ξεχώρισε ο Αθανάσιος (Θάνος) Βελούδιος, ο οποίος την 25η Ιουνίου 1920 προσγειώσε το αεροπλάνο του μέσα στον περίβολο της Οθωμανικής Στρατιωτικής Ακαδημίας, στην Προύσα και ύψωσε στον ιστό της την ελληνική σημαία.

Στη Μικρά Ασία έγινε εντατική χρήση του αεροπορικού όπλου και τα πληρώματα αποτελέσαν τα "μάτια" του Στρατηγείου, εξασφαλίζοντας την εικόνα του πεδίου της μάχης. Παράλληλα κατάφεραν την καταστροφή σημαντικών στόχων, ενώ κατά την υποχώρηση διέσωσαν με τις αναφορές τους χιλιάδες στρατιώτες από βέβαιο θάνατο.

Το μικρασιατικό ζήτημα είναι ένα ζωντανό θέμα, με ιδιαίτερες αναφορές στο πεδίο της δυναμικής μνήμης που καθημερινά εμπλουτίζεται. Το μικρασιατικό είναι πολιτισμός, θέατρο, μουσική, αρχιτεκτονική, γαστρονομία, είναι ιστορία του αρχαίου ελληνικού, βυζαντινού και νεοελληνικού πνεύματος, είναι παιδεία, είναι πολιτισμός και χιλιάδες άλλες ψηφίδες από το ψηφιδωτό που καταστράφηκε το 1922, είναι η συμβολή της Αεροπορίας και των ανθρώπων της που δεν φοβήθηκαν να αναλάβουν αποστολές σωτηρίας. **Στο ψηφιδωτό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, μία μεγάλη ψηφίδα αποτελεί η Πολεμική Αεροπορία.**

**Του ΦΑΝΗ ΜΑΛΚΙΔΗ, Καθηγητή Δημοκρίτειου Παν. Θράκης**

**Πρωτοχρονιά 1896!**

**Η επανάληψη της Ιστορίας σε κύκλους!! «Τις ημύνθη περί πάτρης»**

“Το εκήρξεν ο θεός Όμηρος προ ετών τρισχιλίων: Εις οιωνός άριστος! Αλλά τις έβαλεν εις πράξιν την συμβουλήν του θειοτάτου αρχαίου ποιητού; Εκ της παρούσης ημών γενεάς τις ημύνθη περί πάτρης; Ημύνθησαν περί πάτρης οι άστοργοι πολιτικοί, οι εκ περιτροπής μητριοί του ταλαιπώρου ωρφανισμένου Γένους; Άμυνα περί πάτρης δεν είναι αι σπασμοδικαί, κακομελέτητοι και κακοσύντακτοι επιστρατεΐαι, ουδέ τα σκωριασμένης επιδεικτικότητος θωρηκτά. Άμυνα πετρι πάτρης θα ήτο η ευσυνείδητος λειτουργία των θεσμών, η εθνική αγωγή, η χρηστή διοίκησις, η καταπολέμησις του ξένου υλισμού και του πιθηκισμού, του διαφθείραντος το φρόνημα και εκφυλίσαντος σήμεραν το έθνος, και η πρόληψις της χρεωκοπίας. Τις ημύνθη περί πάτρης; Και τι πταίει η γλαυξ, η θρηνούσα επί ερειπίων; Πταΐουν οι πλάσαντες τα ερείπια. Και τα ερείπια τα έπλασαν οι ανίκανοι κυβερνήται της Ελλάδος. Και σήμεραν, νέον έτος έρχεται. Και πάλιν τι χρειάζονται οι οιωνοί; Οιωνοί είναι τα πράγματα. Μόνον ο λαός λέγει κάθε πέρον και καλλίτερα. Ας ευχηθώμεν το ερχόμενον έτος να μη είναι χειρότερον από το έτος το φεύγον”.

**Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης  
Εφημερίς “Ακρόπολις”,  
1 Ιαν. 1896**

\*\*

Ένα κείμενο του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη για το νέο έτος 1896! Δημοσιεύθηκε πριν από 118 χρόνια, την 1η Ιανουαρίου 1896, στην εφημερίδα “ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ”. Σαν να μην άλλαξε τίποτε σ’ αυτό τον τόπο... Σημειώνω ότι όταν γράφηκε το

άρθρο αυτό, η πολιτική και οικονομική κατάσταση της χώρας ήταν πολύ κακή. Είχε προηγηθεί το 1893, όταν ο Χαρίλαος Τρικούπης ομολόγησε δημοσίως: «Δυστυχώς επτωχεύσαμεν».

Βεβαίως το 1896 ήταν το έτος των πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων και της νίκης του Σπύρου Λούη. Το 1897 είχαμε τον ατυχή πόλεμο με την Τουρκία, ενώ αμέσως μετά επεβλήθη στην Ελλάδα διεθνής οικονομικός έλεγχος.

Οι Μεγάλες Δυνάμεις εγκατέστησαν υπαλλήλους τους οι οποίοι εισέπρατταν για λογαριασμό των ξένων τραπεζών μέρος από τα έσοδα των μονοπωλιακών επιχειρήσεων του Ελληνικού Κράτους. Πρωθυπουργός της Ελλάδας ήταν από το 1895 έως το 1897 ο Θεόδωρος Δηλιγιάννης, κύριος υπεύθυνος της πτώχευσης του 1893 και του διεθνούς οικονομικού ελέγχου.

Ο Παπαδιαμάντης, αναμφίβολα, με τη ζωή και το έργο του έδειξε την ορθόδοξη ζωή και τον ελληνικό πολιτισμό χωρίς εθνική μειονεξία. Κατήγγειλε, παράλληλα, την κομματική φαυλοκρατία και την πολιτική διαφθορά με δεινότητα. Από την ορθοδοξία του αναβλύζει και η θεολογική του έκφραση και η πολιτική κριτική του. «Ήταν μια φωνή της δυναμικής ρωμέικης παράδοσής μας». Αναζητούσε μία έξοδο από την παρακμή. Δεν ήταν όμως άνθρωπος του ενεργού πολιτικού αγώνα, αλλά ανησυχούσε για την τραγική πορεία της Πατρίδας με τις εγωιστικές κομματικές διχοστασίες, τις επεμβάσεις των ξένων και τη χρεοκοπία (1893, 1896, 1897) και προσευχόταν για την ανάσταση του έθνους με το αίμα των μαρτύρων και την Πρόνοια του Θεού.

Οι σύγχρονοι, πάντως, συνειδητοί πολιτικοί της Δημοκρατίας μας ας αντιλήσουν παραδείγματα από την ελληνική ιστορία, αλλά και το φιλόνητο ήθος της Ορθοδοξίας και αισθανόμενοι το εθνικό τους χρέος, ας γίνουν και οι ίδιοι απόστολοι μιας ελπιδοφόρας κοινωνικοπολιτικής ανασυγκρότησης της Ελλάδας με δικαιοσύνη και αξιοκρατία για το καλό του λαού και του έθνους. **Το οφείλουν σε μας, στα παιδιά μας, το οφείλουν στην πατρίδα μας. ΑΝΑΜΕΝΟΥΜΕ.**

**Απχρος (Ι) ε.α. ΚΩΝ. ΙΑΤΡΙΔΗΣ  
Πρόεδρος ΕΑΑΑ  
Επίτιμος Διπλ. ΔΑΥ**



**ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΜΟΝΟ  
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ.  
Έτσι υποστηρίζετε τους  
Έλληνες παραγωγούς**

# Άμυνα και ασφάλεια της χώρας

Οι Ένοπλες Δυνάμεις όμως αποτελούν το δυναμικό στοιχείο της άμυνας της χώρας, οπότε επιβάλλεται να έχουν, λόγω της αποστολής των, τεράστιο κύρος στη συνείδηση τόσο αυτών που τις υπηρετούν, όσον και ολοκλήρου του Έθνους, που προσβλέπει σε αυτές στους δύσκολους καιρούς, όπως η σημερινή κρίσιμη καμπή του προσανατολισμού της χώρας μας.

Συνήθως, όμως, αγνοούνται από το πολιτικό μας σύστημα οι σχετικές επισημάνσεις, επί θεμάτων άμυνας-ασφάλειας, όπως παρουσιάζονται και τεκμηριώνονται από αρμόδιους θεσμικούς φορείς (Ακαδημία Αθηνών, εξειδικευμένα Κέντρα Μελετών Εθνικής Άμυνας, επιστημονικές οργανώσεις κ.ά.) και ακόμη όταν εκπέμπονται σήματα κινδύνου για την επιβίωση του Ελληνικού Έθνους (π.χ. η καταρράκωση της ελληνικής γλώσσας, η ελλιπής αμυντική θωράκιση, οι άσοχες κοινωνικές και θρησκευτικές μεταβολές που αποδυναμώνουν την εθνική άμυνα και ασφάλεια κ.ά.).

Είναι απαράδεκτο το επίσημο κράτος να κατηγορεί τους αξιωματικούς, εν ενεργεία και εν αποστρατεία ως αντιπαραγωγικούς, τραμπούκους, ένστολους κ.ά. να τους μειώνει κοινωνικά και να τους καθιστά ανυπόλητους επαγγελματικά. Αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα να εκμηδενίζεται η διάθεση των στρατευομένων να υπηρετήσουν στις Ε.Δ. και να καταρρακώνουν το ηθικό της κοινωνίας.

Πέραν αυτού, έχει καταστεί ο Στρατός τόσο ανίσχυρος απέναντι στον πολιτικό κόσμο, ώστε να παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, απογύμνωσή του από στρατόπεδα, ελεύθερες εκτάσεις χρήσιμες για την εκπαίδευσή του, τις πιστώσεις που απαιτούνται για την κάλυψη των αναγκών του, οπότε ο Στρατός δεν είναι δυνατόν να φέρει εις πέρας την αποστολή του.

Δυστυχώς, επίσης συχνά, τοποθετούνται ως πολιτική ηγεσία του Στρατού άσχετα πρόσωπα, προς την παράδοση και αποστολή του, που οδηγεί στη χρησιμοποίησή του και μόνον ως πεδίου κομματικής δράσης, επί ζημιά βέβαια της ποιότητας αλλά και του προορισμού του.

**Ο πραγματικός πολλαπλασιαστής ισχύος των Ε.Δ. είναι ο άνθρωπος. Ο**



## Η Εθνική Άμυνα και ασφάλεια της χώρας στηρίζεται στην οικονομία, τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας και στις ηγεσίες και τα επιτελεία πολιτικών και στρατιωτικών οργανώσεων.

στρατιωτικός καλείται να διαθέτει υψηλό βαθμό προσωπικής και συλλογικής δέσμευσης και αναπτυγμένες ψυχικές, ηθικές και σωματικές δυνάμεις. Τοποθετώντας τις ανάγκες Έθνους και Στρατού πάνω από τις δικές του και της οικογένειάς του, αποποιούμενος οικειοθελώς πολλά ατομικά δικαιώματα που απολαμβάνουν όλοι οι συμπολίτες του και υποβάλλοντας εαυτόν και οικογένεια σε παντοειδείς στερήσεις και δυσκολίες, δικαιούται λοιπόν να αναμένει από την πολιτεία και την κοινωνία τιμή, σεβασμό και αμοιβή ανάλογη της προσφοράς του.

**Ο Στρατός είναι ξεχωριστός και ιδιαίτερος απ' όλους τους άλλους δημόσιους οργανισμούς.** Τι από τα παραπάνω αναφερόμενα εξασφαλίζει σήμερα η πολιτεία; Λαός σασιτισμένος, χωρίς όραμα. Στρατός που σκοτώνει όνειρα και πίστη χιλιάδων νέων, λίγος για να δεχθεί στην αγκαλιά του

τόσους νεαρούς ευέλπιδες. Μονάδες που δεν βγαίνουν από το στρατόπεδο από φόβο «υπέρβασης του παγίου των καυσίμων». Ασκήσεις που δεν γίνονται. Προσωπικό που προσπαθεί να επιβιώσει και

κατεβαίνει στους δρόμους σε δημόσια διαμαρτυρία! Αξιωματικοί που οι αμοιβές τους προκαλούν οίκτο και δημιουργούν ειρηνικά σχόλια στις δημόσιες συζητήσεις.

**Ας καταλάβουμε ότι οι Ε.Δ. είναι ένας ευαίσθητος ανθρωποκεντρικός οργανισμός που κτίζεται δύσκολα και υποσκάπτεται εύκολα και γρήγορα.** Το τελευταίο δυστυχώς αποκαλύπτεται αργά και συνοδεύεται με επώδυνες εθνικές ήττες. Στη διεθνή σκηνή οι απόψεις και οι προθέσεις των κρατών αλλάζουν εύκολα και άμεσα, η στρατιωτική ισχύς όμως αναπτύσσεται σε πολύ χρόνο, με πολύ κόπο και χρήμα. Ποιος αλήθεια, αντιλαμβάνεται στη σημερινή Ελλάδα τη βαρύτητα του Στρατού ως πα-

του **Κ. ΤΣΙΓΚΑ**  
Διπλ. Ηλ/γου Μηχανικού, Δεξού ε.α.

ράγοντα ισχύος του κράτους;

Καιρός είναι πλέον να σταματήσει αυτός ο παραλογισμός. Ένας εγγυημένος και τελεσφόρος τρόπος πρόληψης ανεπιθύμητων παρενεργειών και ζοφερών καταστάσεων, όπως οι παραπάνω, είναι να περιληφθεί στην προσεχή αναθεώρηση του Συντάγματος η παντελώς ελλείπουσα ειδική και αδιαπραγμάτευτη συνταγματική διάταξη περί των υπερασπιστών της άμυνας και ασφάλειας της χώρας και την ορθή λειτουργία του στρατεύματος αποκλεισμένης της παρεμβολής κομματικών παραγόντων.

**Η άμυνα και η ασφάλεια της χώρας είναι υπόθεση για όλους εμάς τους Έλληνες, επομένως έχουμε την ιστορική ευθύνη να την κατοχυρώσουμε τώρα με τον υπό αναθεώρηση καταστατικό χάρτη της.** Δεν πρέπει να δεχθούμε πλέον την παραίτηση αυτή στο Σύνταγμα μας.

**Οι σημερινές πολιτικές** και στρατιωτικές ηγεσίες ας πρωτοστατήσουν, ώστε με κατάλληλο συνταγματικό πλαίσιο να προστατευθούν με αποτελεσματικό τρόπο η άμυνα και η ασφάλεια της χώρας, αναφερόμενοι ιδιαίτερα στην:

- Διατήρηση των Στρατιωτικών Σχολών των Ε.Δ. ως φυτωρίων ηγητόρων και όχι δημοσίων υπαλλήλων.
- Συνεχή ενημέρωση των στελεχών επί των νέων μεθόδων της πολεμικής τέχνης και όπλων.
- Εισαγωγή στα Στρατιωτικά Σχολεία μόνον Ελλήνων το γένος.
- Περιφρούρηση της τιμής και σεβασμού των στελεχών των Ε.Δ., καθώς και τα επίπεδα αμοιβών των.
- Επιλογή και προμήθεια των αναγκαίων υλικών και οπλισμού από τις υπηρεσίες των Ε.Δ.
- Επιλογή πολιτικής ηγεσίας των Ε.Δ. από εξωκομματικά πρόσωπα.
- Διαδικασία προαγωγών των αξιωματικών των Ε.Δ. από καθαρά Στρατιωτικά Συμβούλια.
- Αποτροπή των κομματικών προσώπων από την ανάμειξή τους στη λειτουργία των Ε.Δ.
- Ανάλυση των προβλημάτων Αμύνης και Ασφάλειας της χώρας από την ηγεσία των Ε.Δ.

## ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ

# Παράσημα και μετάλλια με πολιτική περιβολή

Φ. 456/26/203506/Σ.501/20 Δεκ. 2013/ΓΕΕΘΑ/ΕΓΑ

Όπως είναι γνωστό, το ΓΕΕΘΑ αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην τόνωση και προβολή των άρρηκτων μεταξύ των εν ενεργεία στελεχών και των αποστράτων. Στο πλαίσιο αυτό, και μετά από προφορική έγκριση του κ. ΥΕΘΑ, σας είχε απευθύνει προ δύο περίπου ετών επιστολή για το θέμα τού φέρειν τα παράσημα και μετάλλια με πολιτική περιβολή. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονισθεί η πεποίθηση της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας του Υπουργείου ότι η ηθική αμοιβή και η τιμητική διάκριση που γίνεται στους Αξιούκους με την απονομή παρασήμων και μεταλλίων δεν παύει με την αποστρατεία τους, αλλά τους συνοδεύει δια βίου.

Κατόπιν των παραπάνω, το ΓΕΕΘΑ προτείνει να φέρουν οι απόστρατοι συνάδελφοι στις επίσημες εκδηλώσεις ανάλογη πολιτική ενδυμασία και τα δικαιούμενα παράσημα, μετάλλ-

ια, διαμνημονεύσεις και διακριτικά, όπως παρακάτω:

α. Σκούρο κοστούμι σε αντιστοιχία με τις στολές 2 και 3 καθώς και τα δικαιούμενα παράσημα κ.λπ., όπως φαίνεται στο συνημμένο «1».

β. Σκούρο κοστούμι σε αντιστοιχία με τη στολή 3α και τα δικαιούμενα παράσημα κ.λπ., όπως φαίνεται στο συνημμένο «2».

γ. Σκούρο κοστούμι (ή φράκο ή σμόκιν) σε αντιστοιχία με τη στολή 4 και μικρογραφίες των δικαιούμενων παρασήμων κ.λπ., όπως φαίνεται στο συνημμένο «3».

Παρακαλούμε για την άμεση ενημέρωσή του προσωπικού σας με όλα τα διαθέσιμα μέσα.

Χειριστής: Επιτελής ΕΓΑ/ΓΕΕΘΑ, Τχης (ΠΖ) Αστέριος Δεσποπούδης (τηλ.: 210-6571035).

**Στγός ΜΙΧΑΗΛ ΚΩΣΤΑΡΑΚΟΣ**  
Αρχηγός



α. Αστέρες Ανωτέρων Ταξών  
β. Σταυροί Ταξών  
γ. Παράσημα - Μετάλλια - Διαμνημονεύσεις  
δ. Διακριτικά σήματα Ειδ. Δυνάμεων, Αερ. Στρατού κ.λπ.



α. Ένας Αστέρας Ανωτέρων Ταξών (ο αρχαιότερος)  
β. Ένας Αστέρας Ταξών (ο αρχαιότερος)  
γ. Παράσημα - Μετάλλια - Διαμνημονεύσεις  
δ. Διακριτικά σήματα Ειδ. Δυνάμεων, Αερ. Στρατού κ.λπ.



α. Ένας Αστέρας Ανωτέρων Ταξών (ο αρχαιότερος)  
β. Ένας Αστέρας Ταξών (ο αρχαιότερος)  
γ. Μικρογραφίες Παρασήμων - Μεταλλίων - Διαμνημονεύσεων  
δ. Διακριτικά σήματα Ειδ. Δυνάμεων, Αερ. Στρατού κ.λπ.

# Αεροπορική Ποίηση



## «Παροιμιάδη Κάλαντα της... κρίσης»

Και φέτος κάλαντα θα πω, σ' όλους τους αποστράτους  
για να τους έχει η χρονιά, με υγεία και... χορτάτους  
(κάλλιο χίλιους και χορτάτους παρά πέντε κοστούμους).  
Αρχιμηνιά κι αρχικρονιά, έριξε η Ελλάδα μια ζαριά  
κι έφερε άσο-δύο, την πήραν παραμάσχαλα, τη βάλαν στο... ψυγείο  
(έμαθε ο Γιάννης γράμματα, γκρέμισε το ... Σχολείο).  
Χαρείτε Νεοέλληνες, γιατί η χρονιά που μπαίνει  
η Ελλάδα θε να κυβερνά, όλη την Οικουμένη  
(όλα του γάμου δύσκολα και η νύφη γκαστρωμένη).  
Την «Προεδρία» παίρνουμε, ο κίνδυνος εξέλειπε  
(όλα τα 'χει η Μαριορή, ο φερετζές της έλειπε).  
θα είναι εδώ και η... Τρόικα, βραδιάς να μην κοιμάται  
να μας φωνάζει συνεχώς... σκάστε και περπατάτε  
(ή βαράς να σε φοβάται ή θα κλάις να σε λυπάται).  
Μου γίνανε... συνήθεια και... σχέση θα συνάψω  
για να τους... καλοδέχομαι... κοστούμι θε να ράψω  
(είχα καιρό για να τους δω και ... βούρκωσα να κλάψω).  
Έρχονται και ξανάρχονται, δεν έχουν άλλη έννοια  
στάνας να μην αφήσουνε και σπίτια... αχυρένια  
(ήρθαν πολλοί μπαρμπέρηδες για του σπανού τα γένια).  
Το όνειρο του Έλληνα να φτιάξει ένα σπίτι  
πάρτε του λην στις Τράπεζες, κάντε τον... ξωμερίτη  
(βρήκε ο γύφτος βούτυρο, άλειψε και τη... μύτη).  
Δεν χαμπαριάζουν τίποτα, ας είναι και ρημάδι  
να σου το πάρουν θέλουνε, το βάλαν στο σημάδι  
(άντρα θέλω εγώ το βράδυ κι ας μην έχει ο λύχνος λάδι).  
Πάρε σου λέγαν δάνεια και κάντα του χεριού σου  
δεν ήξερες, δεν ρώταγες, μα πού να πάει ο νους σου;  
(αμπέλι από το χέρι σου κι ελιά απ' τον παππού σου).  
Τον ρήμαξαν τον Έλληνα κι όλη τη μέρα βρίζει  
κανένας δε τον βοηθά, δεν τον υποστηρίζει  
(αναστενάζει και δειπνά, κλαίει και γιοματίζει).  
Μας λεν η Ελλάδα νίκησε, παρά τας δυσκολίας  
θα βγει απ' το τούνελ θριαμβευτής, με... λίγες απωλίες  
(αχλάδια απ' τη... Ζηπάμπουε, καρπούζια... Σιβηρίας).  
Υπομονή να κάνετε, για να σωθεί η Ελλάδα  
αθλιώς εις τον... Αχέροντα, θα πάτε όλοι... βαρκάδα  
(θέλεις θέριζε και δένε, θέλεις δένε και κουβάλα).  
Μα οι Έλληνες αντέξανε πέντε χιλιάδες χρόνια  
δεν τα φοβίζον τα βουνά οι μπόρες και τα χιόνια.  
Δεκέμβριος 2013

Χρόνια Πολλά, Καλή Χρονιά  
ΗΛΙΑΣ Γ. ΣΒΑΡΝΑΣ

## Στων αιθέρων στερέωμα

Πάλλεται μέσα τους μια αγέρωχη ατμόμητη καρδιά,  
και του αετού η δύναμη, με ασάβινα φτερά,  
στων αιθέρων στερέωμα, με ορμή θα πετούν,  
των Ικάρων το θάρρος, τον εαυτόν τους θα υπερβούν.  
Δεν θα λυγίσουν, των ουρανών οι αστέρες το λημόν,  
στων κεραυνών τις φοβέρες, της καταιγίδας αδιαφορούν,  
θα κατευθύνουν με τόλμη, στον ορίζοντα θα χαθούν,  
μεσ' απ' το μαχητικό τους, τον εχθρό αναχαιτούν.  
Απέραντο της ψυχής τους το σθένος, δεν θα πάψω να υμνώ,  
στην περήφανη θωριά τους, ταπεινά θα υποκλιθώ,  
κρατούς στεφάνι να αποθέσω, για της πατρίδος μας τα ιερά,  
τους αεροπόρους μας περιτίτρανα αξίζουν αιώνια να τιμά.  
Φύλλακες των εναερίων συνόρων μας, στου Αιγαίου νερά,  
οι πιλότοι μας δεν θα αφήσουν, τα αεροσκάφη τα Τουρκικά,  
καταδιώκουν ως πέρα, απαραβίαστα μένουν τα ύδατα τα Ελληνικά.  
Η νοητή γραμμή, στου πελάγους συνόρων αποσκοπεί,  
τη διαφύλαξή τους, δεν θα το λημόν ριπής απειλή,  
στοχεύουν και ρίνουν, δεν επιτρέπουν κανενός εισβολή.  
Στων αιθέρων στερέωμα οι αετοί μας πετούν,  
με δύναμη τα φτερά τους ανοίγουν, έτοιμοι να απογειωθούν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΟΤΣΗ  
Σύζυγος Σμκου ε.α. Βασίλη Κότση

## Μια καθολική ευθύνη για να διασωθούν τα αντιβιοτικά



Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC) έχει καθιερώσει τη 18η Νοεμβρίου ως την Ευρωπαϊκή Ημέρα Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για τα Αντιβιοτικά. Τα αντιβιοτικά είναι πολύτιμα φάρμακα που ανακαλύφθηκαν τη δεκαετία του '40 και η εφαρμογή τους σε διάφορες λοιμώξεις ασθένειες συνέβαλε ώστε να αλλάξει η ιατρική από "διαγνωστική" και "ανακουφιστική", σε "θεραπευτική" επιστήμη. Δυστυχώς η επί δεκαετίες αλόγιστη χρήση τους τόσο στην κοινότητα, όσο και στα νοσοκομεία, έχει οδηγήσει στην αχρήστευση πολλών από αυτά, λόγω ανάπτυξης αντοχής των μικροβίων στη δράση τους.

Η χώρα μας δυστυχώς, εδώ και μερικά χρόνια, κατέχει δύο σημαντικές πρωτιές που θα πρέπει να μας ανησυχίσουν σοβαρά: (α) είναι ανάμεσα στις πρώτες χώρες παγκοσμίως (αν όχι η πρώτη) στην κατανάλωση αντιβιοτικών ανά κάτοικο και (β) είναι η χώρα της Ευρώπης με το μεγαλύτερο πρόβλημα αντοχής των μικροβίων στις λοιμώξεις που σχετίζονται με τη νοσηλεία στο νοσοκομείο.

Λόγω της αντοχής που απαντάται όλο και συχνότερα στα μικρόβια της κοινότητας, απλές λοιμώξεις που αντιμετωπιζόνταν με ευκολία και με απλά αντιβιοτικά, απαιτούν τώρα όλο και ισχυρότερα - νεότερα αντιβιοτικά, τα οποία όμως και αυτά χάνουν σύντομα την αποτελεσματικότητά τους, απαιτώντας πολλές φορές ακόμα και ενδοφλέβια θεραπεία. Οι φαρμακευτικές εταιρείες από την άλλη μεριά, έχουν χάσει το ενδιαφέρον τους για μελέτες προς την κατεύθυνση ανακάλυψης νέων φαρμακευτικών ουσιών, επειδή πιστεύουν πως δεν πρόκειται να εκμεταλλευτούν εμπορικά κανένα νέο αντιβιοτικό εφόσον σύντομα θα παρουσιαστεί αντοχή και σ' αυτό και επομένως θα "αχρηστευθεί" σύντομα. Μήπως λοιπόν φθάνουμε στην "Εποχή Μετά τα Αντιβιοτικά"; Μήπως ξαναγυρίζουμε στην εποχή εκείνη που ένα μικρό μολυσμένο τραύμα στο πόδι ή στο χέρι μπορούσε να οδηγήσει σε ακρωτηριασμό για να σωθεί η ζωή του ανθρώπου;

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων αλλά και πολλοί άλλοι φορείς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, έχοντας αντιληφθεί το μέγεθος του προβλήματος συστήνουν στις κοινωνίες αφενός μεν να ξεκινήσουν εκστρατείες ενημέρωσης των πολιτών και των ιατρών, αφετέρου δε να εφαρμόσουν μέτρα για τον περιορισμό της κατάχρησης αντιβιοτικών, έχοντας σαν δεδομένο πως το πρόβλημα της μικροβιακής αντοχής είναι σε μεγάλο βαθμό αναστρέψιμο, όπως αυτό φάνηκε σε χώρες που εφάρμοσαν έγκαιρα παρόμοια προγράμματα.

### Εφτά αλήθειες που πρέπει να γνωρίζουμε

**1. Αρνητική πρωτιά!** Στην χώρα μας παρατηρείται η υψηλότερη κατανάλωση αντιβιοτικών παγκοσμίως! Αποτέλεσμα αυτής της πρωτιάς είναι να έχουμε ένα από τα πιο υψηλά ποσοστά μικροβίων ανθεκτικών στα αντιβιοτικά.

**2. Μια νέα απειλή!** Πριν από την ανακάλυψη των αντιβιοτικών, πολλές μικροβιακές λοιμώξεις, όπως η μηνιγγίτιδα ή η πνευμονία ήταν θανατηφόρες. Τα αντιβιοτικά άλλαξαν την κατάσταση όπως αναφέρεται παραπάνω και οι περισσότερες λοιμώξεις μπορούσαν να θεραπευτούν πλήρως. Σήμερα, μια νέα απειλή εμφανίζεται πάλι: πολλές λοιμώξεις ασθένειες οι οποίες θεραπεύονταν εύκολα στο παρελθόν με αντιβιοτικά, ξαναγίνονται δυστυχώς θανατηφόρες, επειδή τα υπάρχοντα αντιβιοτικά δεν είναι πλέον δραστικά.

**3. Τα αντιβιοτικά δεν δρουν στις ιογενείς λοιμώξεις!** Αμυγδαλίτιδα, φαρυγγίτιδα, βρογχίτιδα, ιγμορίτιδα, ωτίτιδα και διάρροια, σφειλονται πολύ συχνά σε ιούς (>85% σε ορισμένες περιπτώσεις) και θεραπεύονται από μόνες τους σε λίγες μέρες. Η αντιμετώπιση πρέπει να είναι με φάρμακα που καταστέλλουν απλά τα συμπτώματα και όχι με αντιβιοτικά και μάλιστα από την πρώτη στιγμή. Οι λοιμώξεις αυτές είναι και εκεί που γίνεται και η μεγαλύτερη κατάχρηση αντιβιοτικών με τα ολέθρια αποτελέσματα που αναφέρθηκαν πριν.

**4. Όταν συνυπάρχουν βήχας, πονόλαιμος και μπουκώμα στη μύτη ή συνάχι και μάλιστα χωρίς πυρετό, τότε πρόκειται για ίωση (που ονομάζεται κοινό κρυολόγημα)! Είναι λάθος να πιστεύουμε πως παίρνοντας αντιβιοτικά θα απαλλαγούμε πιο γρήγορα από τα συμπτώματα του κοινού κρυολογήματος, επειδή μας το είπε κάποιος άλλος. Επιπλέον πρέπει να γνωρίζουμε πως κάποια αντιβιοτικά έχουν ταυτόχρονα και αντιφλεγμονώδη δράση και επομένως το όφελος που μερικές φορές παρατηρούμε στα συμπτώματα δεν οφείλεται στη δράση τους στους ιούς.**

**5. Ακολουθούμε με συνέπεια τις οδηγίες του γιατρού!** Τα αντιβιοτικά πρέπει να λαμβάνονται μόνο με ιατρική συνταγή. Δεν πρέπει να επιμένουμε στον γιατρό ή τον φαρμακοποιό μας να μας δώσει αντιβιοτικό. Μόνο ο γιατρός μας είναι αρμόδιος να καθορίσει την ένδειξη (πότε χρειάζεται) αλλά και το είδος του αντιβιοτικού, τη δοσολογία και τη διάρκεια που πρέπει να ληφθεί. Δεν χρησιμοποιούμε ποτέ αντιβιοτικά που κρατάμε στο σπίτι για "περίπτωση ανάγκης".

**6. Είμαστε όλοι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη των ανθεκτικών μικροβίων!** Η άσκοπη κατανάλωση αντιβιοτικών στα παιδιά και τους ενήλικες, έχει ως αποτέλεσμα να "δημιουργούμε" μικρόβια στα οποία τα αντιβιοτικά δεν είναι πλέον δραστικά. Έτσι, αν στο μέλλον χρειαστούμε τα αντιβιοτικά για να αντιμετωπίσουμε μια πραγματική μικροβιακή λοίμωξη, τότε δεν θα είναι πλέον αποτελεσματικά.

**7. Προσοχή στη διασπορά της αντοχής!** Ο ασθενής που πήρε αντιβιοτικά και απέκτησε ανθεκτικά μικρόβια, μπορεί να τα διασπείρει εύκολα και σε άλλους ανθρώπους στο περιβάλλον του. Βέβαια, οι περισσότεροι από εμάς που είμαστε υγιείς δεν κινδυνεύουμε άμεσα απ' αυτά, αλλά αν βρεθούμε σε κατάσταση ανάγκης, είναι δυνατόν να βρεθούμε να πάσχουμε από λοίμωξη από ανθεκτικό μικροοργανισμό.

### ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

As χρησιμοποιούμε τα αντιβιοτικά μόνον όταν είναι απαραίτητα και μόνο μετά από ιατρική σύσταση! Η συνετή τους χρήση θα μειώσει το πρόβλημα της αντοχής και θα συνεχίσουν για αρκετά χρόνια ακόμα να σώζονται ζωές που μπαίνουν σε κίνδυνο από τα μικρόβια.

Του Ταξέου (ΥΙ)  
ΔΗΜ. ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ  
Παθολόγου-Λοιμωξιολόγου  
Υποκτ. Α' 251 ΓΝΑ







# Μετεωρολογικές διαδρομές

**Η** εξήγηση των αιτίων των καιρικών φαινομένων και η πρόβλεψη της εξέλιξής τους σε έναν τόπο είναι μία διαρκής αναζήτηση στις δομές των πολιτισμών από την αρχαιότητα. Τότε, η αδυναμία της επιστημονικής τους τεκμηρίωσης οδήγησε στην επικράτηση θεοκρατικών αντιλήψεων, που πρώτη τις ανέτρεψε η αρχαιοελληνική φιλοσοφική σκέψη, με τη φυσική προσέγγιση των αιτίων τους από τους προσωκρατικούς φυσικούς φιλοσόφους, που συμμετείχαν στην «πιτανομαχία του πνεύματος», και που είδε την κορύφωσή της από τον Αριστοτέλη, τον θεμελιωτή και της Μετεωρολογίας. Ήταν μια θεώρηση, που κυριάρχησε στο παγκόσμιο στερέωμα για 20 περίπου αιώνες.

Μετά ήλθε η φωτεινή περίοδος της Αναγέννησης και των επιστημονικών ανακαλύψεων και η επικράτηση κατά τον 19ο αιώνα της αντίληψης για διεθνή πλέον μετεωρολογική συνεργασία των κρατών –γιατί ο καιρός δεν γνωρίζει κρατικά σύνορα– αντιλήψεις, που μέσα από διεργασίες προσέγγισαν, με ένα πρώτο βήμα και το κεντρικό πρόβλημα των ιδρυθεισών τότε Μετεωρολογικών Υπηρεσιών τους, της πρόγνωσης δηλ. του καιρού. Όμως, η ακριβής πρόβλεψη του μέλλοντος καιρού παρέμενε ένα ζητούμενο και στον αιώνα αυτό.

Αλλά και σε όλο σχεδόν το πρώτο μισό του 20ού αιώνα η πρόγνωση του καιρού στηριζόταν σε εμπειρικούς κανόνες και στη μακροχρόνια εμπειρία των μετεωρολόγων. Μερικοί ιστορικοί χαρακτηρίζουν τη Μετεωρολογία της εποχής αυτής ως «δαισθητική επιστήμη», αν και το 1922 τέθηκε από τον Βρετανό μετεωρολόγο L. Richardson το πρόβλημα της αριθμητικής πρόγνωσης του καιρού βασισμένης στα μαθηματικά και τη φυσική, προσπάθεια που όμως δεν τελεσφόρησε.

Μετά τη λήξη του Β' Παγκόσμιου Πολέμου, στις ΗΠΑ, στις οποίες είχαν καταφύγει οι επιφανείς τότε μετεωρολόγοι επιστήμονες, συντελείται η πρώτη επανάσταση στην



**Το άρθρο αυτό αφιερώνεται στην Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) –στο ιδρυτικό μέλος του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού– που και φέτος, στις 23 Μαρτίου, συμμετέχει στην εορτή της Παγκόσμιας Ημέρας της Μετεωρολογίας.**

αριθμητική πρόγνωση του καιρού με τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το 1950 ο διαπρεπής μετεωρολόγος J. Von Neumann με την ομάδα του, αντιμετώπιζοντας τα προβλήματα του L. Richardson εκδίδει την πρώτη αριθμητική πρόγνωση του καιρού με τη βοήθεια της μηχανής MANIAC (Mathematical Analyzer, Numerical Integrator and Computer).

Τα πρώτα προϊόντα της αριθμητικής πρόγνωσης του καιρού, που δεν συγκρίνονται με τα σημερινά προηγμένα των αναβαθμισμένων ψηφιακών Η/Υ, έφθασαν στη χώρα μας στις αρχές της δεκαετίας του 1960. Όμως, εδώ, στις πρώτες δεκαετίες του δεύτερου μισού του 20ού αιώνα, από έλλειψη αναγκαίων υποδομών και προηγμένων προϊόντων Η/Υ, ψηφιακών δορυφόρων, μετεωρολογικών Ραντάρ κ.λπ., σε μεγάλο βαθμό κυριαρχούσε η δαισθητική και εμπειρική προσέγγιση του μέλλοντος καιρού.

Τότε, η αντικειμενική, ορισμένες φορές, αδυναμία ακριβούς πρόβλεψης του καιρού, ως μη απορρέουσα από την επεξεργασία των αριθμών, θεωρείτο ως ψέμα. Σήμερα, με τη βελτίωση της αξιοπιστίας και σε αυτές τις μεσοπρόθεσμες

προγνώσεις, παρατηρείται, μερικές φορές, μια ομιχλώδης κατάσταση ως προς την ταυτότητα του παραγωγού των μετεωρολογικών προϊόντων. Στη διαδρομή της σημερινής διάχυσής τους θα επιχειρηθεί η καταγραφή της μετεωρολογικής αλήθειας στα τρία διακριτά επίπεδά της.

## Οι θεωρητικοί

Ο Αριστοτέλης, ο θεμελιωτής της Μετεωρολογίας, οι διανοητές της Αναγέννησης, οι πρωτοπόροι της αριθμητικής πρόγνωσης του καιρού, οι σχεδιαστές των προηγμένων ψηφιακών Η/Υ, μετεωρολογικών ραντάρ κ.λπ. και οι μετέπειτα θεωρητικοί επι-

στήμονες μετεωρολόγοι του 20ού αιώνα συνθέτουν το αόρατο παζλ των θεωρητικών/δημιουργών, στο μέτρο της συνεισφοράς ενός εκάστου, της σημερινής ελκυστικής εικόνας, που παρουσιάζεται στις οθόνες των τηλεοράσεων.

## Οι παραγωγοί

Σε διεθνές επίπεδο, η παραγωγή εξελιγμένων μετεωρολογικών προϊόντων για μια ευρεία περιοχή του κόσμου γίνεται κυρίως στα μεγάλα μετεωρολογικά κέντρα του εξωτερικού, με τα υψηλά κόστη στις υποδομές και στη λειτουργία τους. Η χώρα μας συνεισφέρει, σε ετήσια βάση, στη λειτουργία του Ευρωπαϊκού Κέντρου Μεσοπρόθεσμων Μετεωρολογικών Προγνώσεων, λαμβάνοντας τα προϊόντα του.

Η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία, ο αρμόδιος εθνικός μας φορέας, με το ανθρώπινο δυναμικό και τις υποδομές της, αλλά και με τις εκ του νόμου εθνικές και διεθνείς της ευθύνες, επεξεργάζεται με τα μετεωρολογικά κέντρα της (κύριο και δευτερεύοντα) τον όγκο των δεδομένων και προϊόντων και εκδίδει τα σχετικά δελτία καιρού προσαρμόζοντας αυτά στις απαιτήσεις του εθνικού μας χώρου και των θαλάσσιων περιοχών ενδιαφέροντος της Ελλάδας, μέσα από τις δυσκολίες που ανακύπτουν από τις ιδιομορφίες της Ελληνικής επικράτειας, με τις εναλλαγές ξηράς, θάλασσας και νησιωτικού συμπλέγματος.

## Οι παρουσιαστές

Προφανώς, λόγοι που αναφέρονται στους κανόνες λειτουργίας των ΜΜΕ επιβάλλουν τη μορφή που πρέπει να λαμβάνει το μετεωρολογικό δελτίο σε αυτά. Όμως η ουσία παραμένει. Η πρόγνωση του καιρού της Ελλάδας είναι προϊόν του αρμόδιου εθνικού μας φορέα, της ΕΜΥ, με τις εκ του νόμου αρμοδιότητες και ευθύνες της και το γεγονός αυτό πιστεύω ότι πρέπει πάντοτε να γίνεται σεβαστό.

## Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών και Σύλλογοι Αποφοίτων Στρατιωτικών Σχολών

**Οι Σύλλογοι Αποφοίτων Στρατιωτικών Σχολών (ΣΑΣΙ, ΕΣΜΑ, ΣΑΣ, ΣΑΙΡ, ΣΑΣΥΔΑ κ.λπ.) είναι Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου.** Η λειτουργία τους διέπεται αποκλειστικά από το Καταστατικό τους, το οποίο σε γενικές γραμμές προβλέπει τη δραστηριοποίηση αποκλειστικώς προς το συμφέρον των μελών τους, τη χρηστή διαχείριση των κοινών πόρων, τον έλεγχο από την εκλεγμένη εξελεγκτική επιτροπή και την ετήσια απαλλαγή του Δ.Σ. με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως. Δηλαδή, αποτελούν αποκλειστικώς συνδικαλιστικά όργανα τα οποία αποβλέπουν μόνο στην εξασφάλιση των συμφερόντων της κλειστής ομάδας που εκπροσωπούν αδιαφορώντας για το ευρύτερο περιβάλλον και κυρίως για το προσωπικό που εκπροσωπούν άλλοι σύλλογοι, κάποιιοι εκ των οποίων είναι ανταγωνιστικοί (δεν χρειάζονται αναφορές).

**Αντιθέτως, οι Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών είναι Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Είναι επομένως Θεσμικά Όργανα υπαγόμενα στην πολιτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων ή των Σωμάτων Ασφαλείας.**

Βασικώς, η λειτουργία τους διέπεται από το Ν.Δ. 1171/20-5/2-6-1972 και άλλες Νομικές Διατάξεις. Διέπεται επίσης από τους νόμους και τις διατάξεις του Δημόσιου Λογιστικού και υπόκεινται σε οικονομικούς ελέγχους. Ο σκοπός των Ενώσεων προσδιορίζεται στο άρθρο 2 του Ν.Δ. 1171/1972 και αποβλέπει:

- Στη σύσφιξη των υφιστάμενων δεσμών συναδελφικότητας μεταξύ των μελών τους.
- Στη διατήρηση των σχέσεων μεταξύ των εν ενεργεία συναδέλφων τους.

των εν ενεργεία συναδέλφων τους.

- Στην επιμέλεια των συμφερόντων και την παρακολούθηση και διεκπεραίωση των γενικών ζητημάτων των μελών αυτών.
- Στην εν πνεύματι αλληλεγγύης παροχή βοήθειας και περιθάλψεως κατά τα δι' αποφάσεων του Δ.Σ. εκάστης Ενώσεως καθορισμένα.
- Είς τα λόγω εκτάκτων περιστατικών έχοντα ανάγκη μέλη της.
- Είς τα έχοντα άριστην επίδοσην στις σπουδές τέκνα των οικονομικά ασθενέστερων μελών.
- Στη μέριμνα για τη διατήρηση και βελτίωση της κοινωνικής αυτών θέσεως.
- Στη διατήρηση αμείωτου του Εθνικού φρονήματος των μελών των, ως και των μελών των οικογενειών τούτων και τη συνέχιση τών προς την Πατρίδα προσφορών των με γνώμονα το Εθνικό Συμφέρον.

Είναι προφανές, από τα ανωτέρω, ότι η ΕΑΑΑ και οι άλλες Ενώσεις αγωνίζονται:

- Για τη συνεργασία των διαφόρων συνιστωσών δυνάμεων, οι οποίες συνδικαλιστικά ανταγωνίζονται μεταξύ τους.
- Για την εισήγηση θεσπίσεως μέτρων που θα συμβάλλουν στο Εθνικό συμφέρον.
- Για τη διατήρηση αμείωτου του Εθνικού φρονήματος των μελών της.
- Για την πραγμάτωση των σκοπών της ΕΑΑΑ απαιτείται η λήψη αποφάσεων Οικονομικού, Νομικού και Υγειονομικού περιεχομένου.
- Η εμπειρία του έτους της θητείας μου στο παρόν Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΑΑΑ απέδειξε ότι από το συμβούλιο ελ-

λείπουν αξιωματικοί επιστημονικών και εξειδικευμένων γνώσεων στον Οικονομικό, Νομικό και Υγειονομικό τομέα. Οι λαμβανόμενες αποφάσεις είναι εμπειρικές, ρυθμίζονται πολλές φορές από το θυμικό μας και όχι την επιστημονική γνώση του εκάστοτε συζητούμενου ζητήματος. Επίσης απουσιάζουν οι γνώμες ομάδων, που λόγω μειοψηφίας των αξιωματικών ελλείπουν από το Δ.Σ.

Αντιθέτως, οι Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών του Στρατού και του Ναυτικού έχουν επιλύσει το πρόβλημα με συμμετοχή στο Δ.Σ. αξιωματικών των αντίστοιχων τομέων. Και θα πρέπει ανενδόιστα να παραδεχτούμε ότι το παραγόμενο από αυτές έργο είναι πνευματικώς ανώτερον και αποτελεσματικότερον από αυτό που παράγει η ΕΑΑΑ. Διατείνονται ορισμένοι ότι με την εισαγωγή στο Δ.Σ. ειδικών μελών θα απολέσουμε την αρχήν της Δημοκρατικότητας, που στηρίζεται στην πλειοψηφίαν. Δεν είναι ακριβώς έτσι τα πράγματα, γιατί και η διαφορετικότητα όταν στηρίζεται σε σταθερούς κανόνες είναι Δημοκρατία.

Ας αναφερθούμε σε ορισμένα παραδείγματα με την εφαρμογή των οποίων η Δημοκρατία δεν καταλύεται:

- Στην αρχαία Δημοκρατική Αθήνα υπήρχαν ειδικοί όροι συμμετοχής στην ψηφοφορίαν.
- Στη Γερουσία των ΗΠΑ οι πολιτείες (states) συμμετέχουν με δύο (2) Γερουσιαστές εκάστη ανεξάρτητα από τον πληθυσμό τους (π.χ. Ohio και Washington ή Delaware). Η ψήφος των νομοσχεδίων στη Γερουσία είναι δυσκολότερη από εκείνη στο Κοινοβούλιο (Parliament).

- Η κατάσταση (λίστα) των υποψηφίων για τις Ευρωεκλογές καταρτίζεται από τα κόμματα και δεν επηρεάζεται από τις αξιολογικές προτιμήσεις των ψηφοφόρων.

• Το ίδιο συμβαίνει και με τους βουλευτές Επικρατείας. Εδώ παρατηρείται το παράδοξο να επιβραβεύονται οι καταψηφισθέντες από τους ψηφοφόρους βουλευτές επειδή αυτό επιθυμεί ο αρχηγός του πολιτικού κόμματος.

• Σε κράτη, όπως η Μ. Βρετανία, η Ιταλία κ.λπ. τη Γερουσία εκπροσωπούν προσωπικότητες κύρους.

• Στη Βουλή των Ελλήνων τα μικρά κόμματα με ποσοστό 3% ή 3,5% εκλέγουν βουλευτές με 500-600 ψήφους, ενώ οι βουλευτές των μεγαλύτερων κομμάτων λαμβάνουν 15.000, 20.000 ή περισσότερες ψήφους.

Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι με τη συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο της ΕΑΑΑ ειδικών μελών του Δ.Σ. όχι μόνο δεν διακυβεύεται η Δημοκρατία της Εκλογής, αλλά τουναντίον εκπροσωπούνται περισσότερες κατηγορίες αξιωματικών, περιλαμβάνονται αξιωματικοί με εξειδικευμένο πανεπιστημιακό γνωστικό επίπεδο. Επομένως με εργαλεία το λόγο, τη γνώση και τη καλή διάθεση θα επιτυγχάνεται η συνεργασία όλων, η σύνθεση των απόψεων και θα τίθενται στο περιθώριο οι ανταγωνισμοί των προελεύσεων.

**Όλοι μαζί θα σπρώξουμε το καράβι της Πατρίδος, του Έθνους, των εις την υπηρεσίαν συναδέλφων, σε απάνεμο λιμάνι.**

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΕΛΛΗΣ  
Υπρχος ε.α., Αντιπρόεδρος ΕΑΑΑ



## ΟΧΙ...

✉ **Οι Ένοπλες Δυνάμεις (ΕΔ) και τα Σώματα Ασφαλείας (ΣΑ) δεν είναι οι Στρατηγοί, οι Συνταγματάρχες και οι παρόμοιοι που έλαβαν τους βαθμούς τους στο σπίτι. Δεν είναι οι λαδωμένοι με μίζες.** Οι ΕΔ και τα ΣΑ είναι οι λεβέντες και οι λεβέντισσες, που δεν ζήτησαν τις πολιτικές παρεμβάσεις για να επιτύχουν ευνοϊκή μετάθεση, για να προαχθούν στο σπίτι τους, για να συνταχθούν στα γραφεία των Πολιτικών Προϊσταμένων.

**Οι ΕΔ και τα ΣΑ:**

– Είναι οι λεβέντες/ντισσες του καθήκοντος και της τιμής.

– Είναι αυτοί/ές που προασπίζουν την Εθνική Άμυνα και Ασφάλεια χωρίς δισταγμό, χωρίς πολιτική κάλυψη.

– Είναι αυτοί/ές που ανελίχθηκαν σταδιακά σε όλους τους βαθμούς και τα αντίστοιχα καθήκοντα και ευθύνες.

– Είναι αυτοί/ές για τους οποίους δεν υπάρχει ψήγμα ιδιοτέλειας.

– Είναι οι πανθομολογούμενος άξιοι του όρκου τους.

Κύριοι του Πολιτικού Συστήματος αφήστε εκτός επιρροής σας τους Ένοπλους Υπερασπιστές της Πατρίδος και της Ασφάλειας της χώρας. Γνωρίζουν πολύ καλά να κάνουν τη δουλειά τους. Φτάνει πια!!

**Συναδέλφωι της ενεργού υπηρεσίας μη στηρίζετε για τη μετάθεση και την προαγωγή σας σ' αυτούς, που οι περισσότεροι δεν υπηρέτησαν την πατρίδα.** Τη μετάθεση και την προαγωγή σας θα την λάβετε ανάλογα με την αξιοσύνη σας και τη λεβεντιά σας στο στίβο της δράσης σας.

**Σεβόμαστε το Θεσμικό τους ρόλο, που απορρέει από τις αρχές του Δημοκρατικού μας πολιτεύματος, αλλά δεν ακολουθούμε τα τερτίπια τους.**

**Ζητώ οι Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας της Πατρίδος!**

Εκ της ΕΑΑΑ

## Η γιορτή της ημέρας του Εθελοντισμού στο 251 ΓΝΑ

✉ Κάθε χρόνο την 5η Δεκεμβρίου γιορτάζεται η Παγκόσμια ημέρα του Εθελοντισμού σε όλο τον κόσμο. Η Διοίκηση και το γραφείο Εθελοντισμού του 251 ΓΝΑ αποφάσισε να γιορτάσει την ημέρα αυτή την Παρασκευή 20 Δεκεμβρίου, ώστε να υπάρχει ταυτόχρονα και το Χριστουγεννιάτικο πνεύμα των ημερών.

Η γιορτή διοργανώθηκε στο αμφιθέατρο του Νοσοκομείου με την αμέριστη συμπαράσταση των συναδέλφων που είναι Εθελοντές στο 251 ΓΝΑ και στέφθηκε από απόλυτη επιτυχία.



**ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΜΟΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ.**  
**Έτσι υποστηρίζετε τους Έλληνες παραγωγούς**

Χαιρετισμό και απόλυτη στήριξη στην προσπάθεια του Εθελοντισμού απηύθυναν στους 55 περίπου Εθελοντές και τους πολλούς καλεσμένους, ο Δκτής, ο Υπδκτής και η Διευθύνουσα Νοσηλευτικού τομέα. Η Προϊσταμένη του γραφείου Εθελοντισμού Ασρχός (Ν) Π. Ηλιοπούλου ανέλυσε τον σκοπό του Εθελοντισμού και το σοβαρό έργο που επιτελείται στο Νοσοκομείο από τους Εθελοντές.

Έγινε προβολή βίντεο για τον Εθελοντισμό και μίλησαν οι συνάδελφοι Εθελοντές, **Ηλίας Σβάρνας** που είναι μέλος του Δ.Σ. της ΕΑΑΑ και **Γιώργος Σκαφάς** που παρότρυναν όλους τους παρισταμένους να συμμετέχουν ενεργά και να διαδώσουν το πνεύμα του Εθελοντισμού.

Η γιορτή συνεχίστηκε με την παράθεση πλούσιου μπουφέ, προσφορά του Δκτή Ταξχου (ΥΙ) **Γιώργου Τουλούμη**, κατά την οποία για πρώτη φορά, από το γραφείο Εθελοντισμού προσφέρθηκε ως δώρο ένα βιβλίο σε κάθε Εθελοντή, ευγενική χορηγία της εταιρίας ΚΛΕΟΣ Α.Ε. του συναδέλφου **Στέφανου Τσολακίδη**.

Μετά τη λήξη της γιορτής οι συνάδελφοι Εθελοντές **Γιώργος Σκαφάς** και **Αναστ. Μεσοήνης** και η Ασρχός **Παν. Ηλιοπούλου**, μαζί με τις εορταστικές ευχές, μοίρασαν βιβλία ως δώρο σε όλους τους ασθενείς και το νοσηλευτικό προσωπικό της κλινικής 2B, γεγονός που σχολιάστηκε πολύ θετικά από όλους τους ασθενείς και τους συνοδούς τους. Για μια ακόμη φορά αποδεικνύεται ότι η συμμετοχή συναδέλφων στον Εθελοντισμό είναι καθοριστική και απαραίτητη σε όλες τις δράσεις της Αεροπορικής οικογένειας.

ΓΕΩΡΓ. ΣΚΑΦΑΣ  
Σγός ε.α.

## Εν τη Ενώσει η Ισχύς, η Αντιπαλότης Καταλύει

✉ **Κύριοι Συναδέλφωι του Δ.Σ./ΣΑΣ, τα τελευταία φύλλα της εφημερίδος μας (υπ' αριθ. 230-231) καλύπτονται με μακροσκελείς επιστολές αλληλοκατηγοριών, που δεν συνάδουν ούτε με τον σκοπό εκδόσεως του σπουδαίου αυτού ενημερωτικού εντύπου μας ούτε κυρίως με το πνεύμα συνεργασίας και αλληλεγγύης για επίτευξη κοινών στόχων μεταξύ όλων των Συναδέλφων και ιδιαίτερα των αιρετών Προέδρων ΕΑΑΑ και ΣΑΣ.**

Το ότι κάποιος Συναδέλφος-Μέλος του Δ.Σ./ΕΑΑΑ δεν συμφωνεί με τον Πρόεδρο του ΣΑΣ, που ίσως σε μια ήρεμη και σοβαρή συζήτηση να ελύνετο η όποια διαφωνία, δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να κηρυχθεί πόλεμος αναφορών εκατέρωθεν. Πιστεύω ότι μια τέτοια υφιστάμενη κατάσταση δημιουργεί κλίμα αμφισβήτησης, αδιαφορίας και απομάκρυνσης των Μελών μας.

Τα Δ.Σ. επιβάλλεται να έχουν μεγαλύτερη και αποτελεσματικότερη επικοινωνία και να σκεπτόνται πολύ βαθύτερα πριν αποφασίζουν τέτοιες ενέργειες. Ο θυμός, ενίοτε σε κάποιες περιπτώσεις δικαιολογημένος αλλά πάντοτε ολέθριος, ουδέποτε καταλήγει σε κάτι κοινό καλό. Ίσως κάποιους να τους δελεάζει με το σκεπτικό: «Τους τα είπα, τους τα έγραφα και για όλα έχω δίκιο... κ.λπ.», αλλά σε συλλογικές προσπάθειες, που είναι αναγκαίο να κυριαρχεί το σοβαρό, το μακροπρόθεσμο και η κοινή προσπάθεια για επίτευξη κοινών στόχων, κάτι τέτοιο κρίνεται απορριπτό.

Η απόσταση μεταξύ σοβαρού και αστείου είναι πολύ μικρή, ενώ αντίθετα η απόσταση μεταξύ αστείου (γελοίου) και σοβαρού είναι τεράστια.

Κύριοι Συναδέλφωι, δεν θα υπεισελάω στα όσα στις επιστολές αναγράφονται. Πιστεύω ότι όλα αυτά δεν πρέπει να υπήρχαν και η όποια διαφορά-διαφωνία να συζητείτο σε επόμενες ειδικές διαβουλεύσεις-συνεδριάσεις. Η ψήφος των Συναδέλφων δεν εδόθη για ανταλλαγή αλληλοκατηγοριών, αλλά για κοινή προσπάθεια όλων σε τόσα και τόσα που μας ταλανίζουν. Η εφημερίδα μας, του ΣΑΣ, δεν μπορεί να μετατραπεί σε ένα κοινό έντυπο προσωπικών αντιπαραθέσεων, που εκθέτουν όλους μας. Ενωμένοι και στηριζόμενοι στις δυνάμεις μας, στα Εθνικά ιδεώδη μας και στις ικανότητές μας, μπορούμε να επιτύχουμε πιο αποτελεσματικά τους κοινούς μας στόχους. Τέτοιου είδους επιστολές αντιπαλότητας πιστεύω και εκτιμώ ότι πολλοί ακόμη Συναδέλφωι να εκφράζουν το ίδιο, δεν πρέπει να περιέχονται στην ύλη της εφημερίδος μας.

**Πάντοτε δε να έχουμε κατά νου το «εν τη ενώσει η ισχύς», ενώ η αντιπαλότης καταλύει.**

ΔΗΜ. ΣΧΙΖΑΣ  
Σρχος ε.α., Μέλος ΣΑΣ και ΕΑΑΑ



## Γραϊκός, Γενίτσαρος και Βενετσιάνος

✉ **Αξιότιμοι κύριοι συνάδελφοι**, όταν ήμασταν έφηβοι πριν εισέλθουμε σε κάποια στρατιωτική σχολή των Ενόπλων Δυνάμεων, όταν δηλαδή πηγαίναμε στο εξατάξιο γυμνάσιο ή στο λύκειο οι νεότεροι, στο μάθημα των Νέων Ελληνικών κάναμε συντακτική ανάλυση κειμένου και γραμματική σε ένα από τα **μεγαλύτερα αριστουργήματα της Ελληνικής λογοτεχνίας** που είχε σαν θέμα: «**Γραϊκός, Γενίτσαρος και Βενετσιάνος**». Στο παρόν άρθρο δεν θα χρησιμοποιήσω τις λέξεις με τις έννοιες τις πραγματικές του αριστουργήματος, αλλά θα παραλληλίσω τις λέξεις με κάποιες έννοιες που είναι οικείες προς όλους, αντίστοιχες με ενέργειες και συμπεριφορές των συναδέλφων, με σκοπό να κατανοήσουμε όσο το δυνατόν καλύτερα, τον τρόπο με τον οποίο φέρονται και ενεργούν, αν όχι όλοι, αλλά το μεγαλύτερο ποσοστό των συναδέλφων.

«**Γραϊκός**»: Είναι υπεύθυνος, αξιοπρεπής και σέβεται πάντοτε την **αλήθεια και την ειλικρίνεια**. Υποστηρίζει την άποψή του με **θέρμη και αποδείξεις**.

Είναι πάντοτε **επώνυμος** και βάζει την υπογραφή του **φωφδιά-πλατιά** (που λένε) χωρίς **φόβο και πάθος**.

Είναι με λίγα λόγια αυτός που έχει **ανδρεία, μετριοφροσύνη** και τη **δύναμη του χαρακτήρα** να **ζητήσει συγγνώμη όταν κάνει λάθος**.

«**Γενίτσαρος**»: Είναι ο **χαφίης και ο ρουφιάνος** της κάθε προέλευσης και ειδικότητας.

Είναι ο **άνανδρος, ο θρασύδειλος** που γράφει συνήθως **ανυπόγραφα λιβελογραφήματα**.

Είναι με λίγα λόγια αυτός που στην ενέργεια **ατίμασε** την **τίμη στολή του Αξιομαρτυρικού**, είτε με **έμμεσες** είτε με **άμεσες** ενέργειες.

«**Βενετσιάνος**»: Από τη μια δείχνει θερμός υποστηρικτής του συνόλου της προέλευσης και από την άλλη για το προσωπικό του συμφέρον γίνεται **επίορκος της προέλευσης**, καθώς και θερμός υποστηρικτής των **κατηγόρων της**.

Είναι **θρασύδειλος, ανευθυνούπευθυνος, κουτοπόνηρος και καιροσκόπος**.

Είναι **ασταθής** στη γνώμη του, η οποία σε μια ημέρα μπορεί να **αλλάξει θέση** πολλές φορές.

Είναι αυτός που **ζηλεύει** και **υποτιμά τους ικανούς**, προσπαθώντας να **οικειοποιηθεί τη θέση τους ή τα επιτεύγματά τους**.

Είναι ο **δήθεν τυπολάτρης (για λόγους ευθυνοφωβίας και μόνο)** που δείχνει μεγάλο ενδιαφέρον για τον **τύπο και αδιαφορεί πλήρως για την ουσία**.

**Αγαπητοί συνάδελφοι**, **Τους Γραϊκούς** τους θέλουμε διότι είναι απαραίτητοι και τους έχουμε ανάγκη, γι' αυτό και επιδιώκουμε να τους έχουμε πάντοτε στους κόλπους μας.

**Τους Γενίτσαρους** πρέπει να τους αποβάλουμε και να τους απομακρύνουμε για τους παρακάτω λόγους:  
α. Δημιουργούν προβλήματα, υβρίζουν, υποτιμούν, προσβάλουν και, το χειρότερο, απαξιώνουν.

β. Δεν έχουν αξιοπρέπεια και παιδεία, διότι δεν έμαθαν ποτέ στη ζωή τους να σέβονται πρώτα από όλα τον εαυτό τους και μετά τους άλλους.

γ. Δεν έμαθαν την αξία της συναδελφικής αλληλεγγύης, απλά πέρασαν, χωρίς να υπάρξουν.

δ. Ήταν κακοί, εγωιστές, αλαζόνες και ηδονίζονταν όταν ντρόπαζαν και καταρράκωναν τους άλλους.

Αυτούς, όπου υπήρχουν, δεν τους θέλουμε και πρέπει να τους διώξουμε και ας λένε ορισμένοι ότι είναι επώνυμοι με περγαμηνές ή οι ίδιοι αυτοπροσδιορίζονται ως εξυπνότεροι όλων, ενώ στην ουσία είναι **μικροί, άσημοι, τιποτένιοι**.

**Τους Βενετσιάνους**, όταν ή όπου υπάρχουν, πρέπει να τους απομονώσουμε, διότι ενώ κάνουν πολλές προσπάθειες να φανούν ακίνδυνοι και με αίσθημα συναδελφικής αλληλεγγύης, ουσιαστικά είναι **άκρως επικίνδυνοι** και η προσφορά τους είναι **κάτω του μετρίου**.

Κλείνοντας, κύριοι συνάδελφοι, προτείνω ο καθένας από εμάς (μη εξαιρουμένου και του υπογράφοντα) έχοντας το γνώθι σ' εαυτόν και κάνοντας **αυστηρά και αντικειμενικά την αυτοκριτική** του ας επηρεάσει τη δικιά του ετικέτα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ  
Σρχος ε.α.

## Δημοσθένης προς Αθηναίους

«...Οι ελληνικές πόλεις νοσούν. Οι πολίτευοι και διαχειριστές των κοινών δωροδοκούνται και εξαγοράζονται. Και όσο για τη μεγάλη μάζα των πολιτών, είτε δεν αντιλαμβάνονται τα όσα διαπράττουν οι κυβερνώντες είτε τα αντιλαμβάνονται αλλά δεν αντιδρούν, βυθισμένοι όπως είναι στη ραστώνη και την άνεση της καθημερινότητας.

Από τούτη την αρρώστια έχουν προσβληθεί παντού οι πάντες - απλώς, ο καθένας τρέφει την ψευδαίσθηση ότι η συμφορά δεν θα χτυπήσει τη δική του πόρτα, αλλά θα διασφαλίσει τα δικά του συμφέροντα εκμεταλλευόμενος τους κινδύνους των άλλων (...)

- Και ενώ κανονικά όλες οι συζητήσεις γίνονται πριν από τα όποια γεγονότα, εσείς διαβουλεύεστε πάντα κατόπιν εορτής (...)

- Αφήσατε όλον αυτό τον καιρό να κυλήσει με συνεχείς αναβολές, μετάθεση των ελπίδων σας σε άλλους, αλληλοκατηγορίες και καταγγελίες. Αυτά συνεχίζετε να κάνετε και σήμερα (...)

- Όλοι πρέπει να εξοργίζεστε εξίσου όταν βλέπετε ότι πολύ εύκολα κινδυνεύουν να κακοποιηθούν οι πιο φτωχοί και αδύναμοι πολίτες, ενώ οι βδελυροί και πλούσιοι μπορούν να αδικηθούν ατιμωρητί και να εξαγοράζονται πρόσωπα για να εκβιάζουν καταστάσεις (...)

- Στρέψτε το βλέμμα προς τους σημερινούς πολιτικούς: άλλοι από φτωχοί έγιναν πάμπλουτοι, άλλοι από άσημοι χόρτασαν τιμές, ορισμένοι έφτιαξαν σπίτια δίπλα στα οποία τα δημόσια οικοδομήματα είναι πιο σεμνά και όσο ο πλούτος της πόλης ελαττωνόταν, τόσο ο δικός τους αύξανε (...)

- Δεν είναι ασφαλώς ένα και δύο τα αίτια ένεκα των οποίων έφθασαν τα πράγματα εδώ. Αλλά την κύρια αιτία θα τη βρείτε στο πρόσωπο εκείνων που προτιμούν να σας είναι ευχάριστοι παρά να σας συμβουλευθούν ορθά. Απ' αυτούς, πολλοί προσαθούν να συντηρούν τη σημερινή κατάσταση γιατί αντλούν από αυτή δημοτικότητα και εξουσία - και έτσι ούτε οι ίδιοι προνοούν για το αύριο ούτε νοιάζονται για το αν εσείς προνοείτε (...)

- Βρίσκονται σε τέτοια εγκατάλειψη και σε τέτοια χάλια τα πράγματα, ώστε και αν ακόμη όσοι μιλούν από τούτο το βήμα πρότειναν συνειδητά τα πιο βλαβερά μέτρα και εσείς τα ψηφίζατε, πάλι δεν θα μπορούσαμε να βρεθούμε σε χειρότερη θέση (...).

ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

## Επίκαιρο μήνυμα

«Δεν έχει τίποτε το ενθουσιαστικό η ελληνική φυλή τώρα (η υπογράμμιση του συγγραφέα). Πώς μπορεί και δεν πεθαίνει από αηδία; Ούτε είναι άξιο το έθνος μου να κάμει μεγάλη πολιτική, δεν ξέρω μάλιστα μήπως δεν είναι ούτε για να ζήσει καν ούτε και να κυβερνηθεί μονάχο του. Δεν θέλω να χαθεί το έθνος μου, που είναι μια ιδιοφυΐα μέσα σ' άλλα έθνη και, για να μη χαθεί, πρέπει να ξερίει τι θέλει, να έχει σκοπό, πρόγραμμα, γνώμονα για να κρίνει τι του συμφέρει και τι όχι. Τότε και οι ατομικές ικανότητες, που βρίσκονται μέσα στο έθνος, συνταιριάζονται και η κάθε μία βρίσκει τη θέση της στον κοινό σκοπό και εξευγενίζονται τα άτομα, γιατί ο αγώνας για τον κοινό σκοπό φέρνει ανταπάρηση. Ειδεμή το έθνος θα παραπαίει, θα λιμνάζει, ως που να έλθει άλλο έθνος, που ακολουθεί με πίστη και πρόγραμμα το δικό του σκοπό να μας σαρώσει όλους». (Ίωνος Δραγούμη «Όσοι ζωντανό», σ.σ. 46, 69).

(Κάθε συνειρμός με την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμερα η χώρα μας επαφίεται στον αναγνώστη).

Να και ένα ιταμό μήνυμα, από τον Υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας Αχμέτ Νταβούτογλου, από ομιλία του σε στελέχη του κόμματος ΑΚΡ, στο Ικόνιο της Μικράς Ασίας, στις 7 Απριλίου 2011. Τον Υπουργό ενός έθνους το οποίο όχι μόνο «ακολουθεί με πίστη και πρόγραμμα το δικό του σκοπό» αλλά θέτει και χρονοδιάγραμμα για την επίτευξή του: «Το κόμμα ΑΚΡ ανέλαβε την αποστολή ενός νέου *nizam-i alem* και θα αναδείξει το ιερό έθνος μας σε μια παγκόσμια δύναμη. Μέχρι το 2023 θα ξαναμιζούμε με τα αδελφια μας που βρίσκονται στα εδάφη που χάσαμε την περίοδο 1911-1923 και στα εδάφη από τα οποία αποχωρήσαμε. Αυτό είναι ιστορικό καθήκον» (Από την ημερίδα της 24ης Μαΐου 2013 στην Ακαδημία Αθηνών, με θέμα: «Η άμυνα και ασφάλεια της χώρας μας, υπό το πρίσμα των εξωτερικών και εσωτερικών εξελίξεων», όπου επισημάνθηκαν και τα εφιαλτικά εξοπλιστικά προγράμματα της Τουρκίας, για την επίτευξη του διακηρυγμένου σκοπού. Λεπτομέρειες στο τεύχος 73 της έκδοσης «ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ», του Ελληνικού Ινστιτούτου



του Στρατηγικών Μελετών).

- Το 1911 κάποιες αγωνιώδεις φωνές, όπως αυτή του Ίωνος Δραγούμη, αφύπνισαν το έθνος και το οδήγησαν στους νικηφόρους, απελευθερωτικούς των ομοεθνών μας, Βαλκανικούς Πολέμους.

- Μήπως και τώρα έχουμε φτάσει στο «Ειδεμή...» του Ίωνος Δραγούμη και, αποσβολωμένοι από την πολύπλευρη κρίση αναλισκόμαστε με τα μνημόνια, τη Χρυσή Αυγή, τους δραπετές των φυλακών και τα τουρκικά σήριαλ και δεν βλέπουμε την υπαρκτή και ιταμότατα διακηρυγμένη, από επίσημα πρόσωπα, απειλή; Ή μήπως άλλες προτεραιότητες ή ξένα συμφέροντα κατευθύνουν τις τύχες της χώρας μας και δεν το έχουμε αντιληφθεί;

- Όπως και να έχει το πράγμα ήρθε η ύστατη ώρα ΟΣΟΙ ΖΩΝΤΑΝΟΙ υπάρχουν ακόμα σ' αυτόν τον τόπο, να βγουν από το καβούκι τους, να μπουν μπροστά στις αναπότρεπτες πολιτικές εξελίξεις, γιατί η πολιτική δεν είναι μόνο βούρκος, που πρέπει να τον αποφεύγουν.

Είναι στίβος πάλης για την ανάταση κάθε κοινωνίας και ύψιστο καθήκον των πολιτών μιας Δημοκρατίας. Να μπουν μπροστά, ΟΣΟΙ ΖΩΝΤΑΝΟΙ και να εξυγιάνουν το χρόνο και βαρύτητα νοσούν πολιτικό σύστημα, να ενώσουν το λαό «με σκοπό, πρόγραμμα και γνώμονα» την επαναφορά των αξιών στην κοινωνία, γιατί μόνο έτσι θα βγει η χώρα από την πολύπλευρη κρίση, που άρχισε και γιγαντώθηκε με την προηγηθείσα κρίση αξιών. Για να αποκατασταθεί ο σεβασμός και το κύρος της χώρας μας, πρωτίστως στον περίγυρό μας και να αποτραπούν τα διακηρυγμένα σχέδια της Τουρκίας, που έχουν τόσο κοντινό χρονοδιάγραμμα εφαρμογής.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Δ. ΣΚΕΠΑΡΝΑΚΟΣ  
Υπεύχος ε.α.



## ΕΥΡΩΖΩΝΗ: Μαύρες προοπτικές για το επίπεδο ζωής

Η ίδια η Κομισιόν προβλέπει ότι μέσα σε δέκα χρόνια το βιοτικό επίπεδο στην Ευρωζώνη θα έχει πέσει στα επίπεδα του 1960. Δραματικές οι επιπτώσεις εξαιτίας της κρίσης σε όλες τις πτυχές. Κλονίζονται οι ισορροπίες με τις ΗΠΑ.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκανε πρόσφατα μια δραματική πρόβλεψη. Αν δεν γίνουν καθολικές οικονομικές μεταρρυθμίσεις, το βιοτικό επίπεδο στην Ευρωζώνη, συγκριτικά με τις ΗΠΑ, το 2023 θα είναι χαμηλότερο από όσο ήταν στα μέσα της δεκαετίας του '60. Η παραπάνω πρόβλεψη περιέχεται στην τριμηνιαία έκθεση της Κομισιόν για την οικονομία της Ευρωζώνης και της αξίζει να εκτίθεται πλέον μόνιμα στον τοίχο όλων των προεδρικών και πρωθυπουργικών γραφείων της Ευρώπης.

Είναι μια πολύ απογοητευτική πρόβλεψη, για δύο λόγους: Πρώτον, **έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τις καθουσιαστικές ιστορίες για οικονομική ανάκαμψη και σταθερότητα** στις αγορές, για τις οποίες οι Ευρωπαίοι ηγέτες συγχαίρουν τους εαυτούς τους, αυτές τις πρώτες εβδομάδες του 2014.

Δεύτερον, εγείρει βαθιά ερωτήματα για τη σχετική **βαρύτητα της Ευρώπης** στον πλανήτη και, ειδικότερα, για τις στρατιωτικές συμμαχίες και τις οικονομικές συνεργασίες της με τις ΗΠΑ.

Πενήντα χρόνια πριν υπήρχε μια σημαντική απόκλιση ανάμεσα στα βιοτικά στάνταρτ των ΗΠΑ και της Ευρώπης, αλλά οφειλόταν σε απόλυτα κατανοητούς λόγους. Δεν είχε περάσει πολύ καιρός από την τεράστια ζημιά που προκάλεσε στην Ευρώπη ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος, που παράλληλα έδωσε τεράστια ώθηση στην αμερικανική οικονομία. Αλλά στις δεκαετίες του '60 και του '70 η Ευρώπη άρχισε να πλησιάζει την Αμερική.

Στις δεκαετίες του '80 και του '90, οι συντελεστές της κατά κεφαλήν οικονομικής ανάπτυξης ήταν σχεδόν ίσοι.

Στις δεκαετίες μετά τον πόλεμο, ορισμένοι αξιωματούχοι υπέθεταν ότι η Ευρώπη τα πάει τόσο καλά που μπορεί να μη χρειάζεται να ζει για πάντα κάτω από την ομπρέλα της αμερικανικής οικονομίας και ασφάλειας. Πράγματι, όσο πιο δυναμική είναι η οικονομική της πορεία, τόσο περισσότερο θα συμβάλλει στη δική της άμυνα και στην παγκόσμια ασφάλεια. Η διατλαντική σχέση

θα μπορούσε να κερδίσει σε δύναμη, όσο κερδίζει σε ισορροπία.

Οι εικασίες αυτές μοιάζουν πια άκαιρες - τουλάχιστον. Το χειρότερο είναι ότι **οι αμερικανοευρωπαϊκές σχέσεις οδεύουν προς μια περίοδο προβληματικής ανισορροπίας**, αν οι ρυθμοί ανάπτυξης της Ευρώπης τα επόμενα 10 χρόνια αποδειχθούν τόσο μίζεροι όσο περιμένει η Κομισιόν. Ήδη η Ουάσιγκτον αρχίζει να χάνει την υπομονή της με τη μείωση των ευρωπαϊκών δαπανών σε ασφάλεια και άμυνα. Η χαμηλή ευρωπαϊκή ανάπτυξη θα συρρικνώσει τους προϋπολογισμούς ακόμη περισσότερο.

Όπως τονίζεται στην έρευνα της Κομισιόν, η αμερικανική οικονομία έχει απομακρυνθεί από την Ευρώπη από τα μέσα του 1990, κυρίως εξαιτίας της **υψηλότερης παραγωγικότητας και της ταχύτερης υιοθέτησης των προηγμένων τεχνολογιών**. Τα επίπεδα της ωριαίας παραγωγικότητας στην Ευρωζώνη αντιστοιχούσαν περίπου στο 90% των αμερικανικών στα μέσα της δεκαετίας του '90, αλλά έχουν διολισθηθεί κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες έκτοτε και προβλέπεται να διολισθηθούν 6 ακόμη μονάδες, στο 73% του επιπέδου των ΗΠΑ, ως το 2023.

Αν δεν μεταρρυθμιστεί η Ευρωζώνη από μόνη της, το βιοτικό επίπεδο θα αντιστοιχεί μόλις στο 60% των αμερικανικών επιπέδων το 2023, εκτιμά η Κομισιόν. Τα δύο τρίτα του χάσματος θα οφείλονται στη χαμηλή εργατική παραγωγικότητα. Το ένα τρίτο θα οφείλεται στις διαφορές στα επίπεδα απασχόλησης και στις εργάσιμες ώρες κάθε εργαζόμενου.

«Τα στοιχεία... δείχνουν ότι όχι μόνο η αμερικανική ανάπτυξη έχει επηρεαστεί λιγότερο από τη χρηματοπιστωτική κρίση, αλλά επίσης και ότι οι ΗΠΑ αναμένεται να αναδυθούν από την κρίση **σε πιο ισχυρή θέση**, σε σύγκριση με την Ευρωζώνη», αναφέρεται στην έκθεση της Κομισιόν.

Οι ΗΠΑ θα έχουν ετήσιο μέσο δυναμικό ρυθμό ανάπτυξης 2,5% τα επόμενα 10 χρόνια, ενώ η Ευρωζώνη μόλις 1%, προστίθεται. Οι κατά κεφαλήν ρυθμοί ανάπτυξης στην περιοχή θα είναι μισοί από αυτούς των ΗΠΑ.

Όπως σημειώνει η Κομισιόν, είναι καιρός η Ευρώπη να πληρώσει για να περάσει τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις που έχουν στόχο την ανάπτυξη. Οι πολιτικοί ηγέτες δεν τίμησαν όπως έπρεπε τη Στρατηγική της Λισαβόνας, το πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων του 2000. «Μία δεκαετία αργότερα», καταλήγει η έκθεση επεικώς η ανάγκη για μεταρρυθμίσεις επιδεικνύεται πιο πιεστικά από ποτέ».

TONY BARBER  
ΠΗΓΗ: FT. com

## Δέκα αποφθέγματα που μπορούν να αλλάξουν τη ζωή σου

Ο διάσημος Αμερικανός συγγραφέας αυτοβοήθειας Zig Ziglar (1926-2012) έγραψε περισσότερα από είκοσι βιβλία που προσέλκυαν εκατομμύρια αναγνώστες. Παρακάτω αναφέρονται 10 αποφθέγματά του που έχουν τη δύναμη να αλλάξουν την πορεία της ζωής του ατόμου:

1. Αν ψάχνεις για ένα φίλο, θα ανακαλύψεις ότι είναι δυσεύρετος. Αν είσαι διατεθειμένος να είσαι πραγματικός φίλος, θα τους βρεις παντού.
2. Δεν μπορείς να κόψεις στα μέτρα σου τις καταστάσεις που αντιμετωπίζεις στη ζωή, αλλά μπορείς να κόψεις στα μέτρα σου τη στάση και τη νοοτροπία σου, για να αντιμετωπίσεις αυτές τις καταστάσεις.
3. Να είσαι προσηλωμένος στους στόχους σου. Κανένας δεν μπορεί να βρεθεί τυχαία στο Έβερεστ, περιπλανώμενος άσκοπα.
4. Να περιμένεις το καλύτερο. Να είσαι έτοιμος για το χειρότερο. Να αξιοποιείς ό,τι προκύπτει.
5. Οι άνθρωποι δεν αγοράζουν για λογικούς λόγους. Αγοράζουν για συναισθηματικούς λόγους.
6. Δεν είναι δυνατό να αποδώσεις με τρόπο αναντίστοιχο το πώς βλέπεις τον εαυτό σου.
7. Οι πλούσιοι άνθρωποι έχουν μικρές τηλεοράσεις και μεγάλες βιβλιοθήκες, ενώ οι φτωχοί άνθρωποι έχουν μικρές βιβλιοθήκες και μεγάλες τηλεοράσεις.
8. Κάποια πράγματα που μπορείτε να δώσετε και να εξακολουθήσετε να τα έχετε, είναι τα λόγια σας, ένα χαμόγελο και μια ζεστή καρδιά.
9. Ένας στόχος που τίθεται σωστά είναι ήδη ολοκληρωμένος κατά το ήμισυ.
10. Αν μπορείς να ονειρευτείς κάτι, τότε μπορείς και να το πετύχεις.



**Συνάδεψτε, ψωνίζοντας από τα ΣΕΠΑ Αθηνών και Περιφέρειας ενισχύεις και ισχυροποιείς το Μ.Τ.Α. και σιγουρεύεις το Μέρισμά σου!**



**Οι ψυχικές παθήσεις και η επίδραση αυτών στη ζωή των λαών και την πορεία της Ιστορίας**

Την Τετάρτη 6 Νοεμβρίου 2013 και από ώρα 11.00 έως 12.00, ο Σύνδεσμος Αποστράτων Ε.Δ. και Σ.Α. Νομού Φωκίδος, πραγματοποιήσε στο φιλόξενο Πνευματικό Κέντρο της Ένωσης Αποστράτων Αεξίων Αεροπορίας (ΕΑΑΑ), Χαλκοκονδύλη 5, ομιλία με ομιλητή το μέλος του Δ.Σ. του Συνδέσμου μας Υππγό (ΥΓ) ε.α. Νευρολόγο - Ψυχίατρο Δρ Ιωάννη Μαναίου, με το αναγραφόμενο στην επικεφαλίδα θέμα.

Λόγω της σοβαρότητας του θέματος, αλλά και των ειδικών γνώσεων του γνωστού ειδικού αγορητή κ. Ιωάννη Μαναίου, τη σπουδαία και εξειδικευμένη αυτή ομιλία παρακολούθησαν αρκετοί συνάδελφοι από τις Ε.Δ. και τα Σ.Α., ως και φίλοι του Συνδέσμου μας.

Ως πρόεδρος του Συνδέσμου είχαν την ευκαιρία να ενημερώσω περιληπτικά το κοινό (κυρίως τους επισκέπτες μη μέλη μας) για το σκοπό της υπάρξεώς του και την εν γένει δραστηριότητά του.

Στη συνέχεια, δόθηκε ο λόγος στον ομιλητή, ο οποίος ύστερα από εντυπωσιακή ανάλυση όλων των πλευρών του σοβαρότατου αυτού θέματος, επί μία και πλέον ώρα, μας προβληματίσε θετικά, ώστε να σκεφτούμε ότι όλη η πορεία της ζωής, μπορεί ν' αλλάξει από την ιδιοσυγκρασία ενός μόνο ατόμου κατέχοντος ηγετική θέση στην κοινωνία, ως και κρατούσες ψυχολογικές αποκλίσεις και δοξασίες κοινωνικών ομάδων σε κρίσιμες περιόδους της ανθρωπότητας.

Για πλήρη ενημέρωσή σας, σας παραθέτω τη σπουδαία ομιλία του Δρ Ιωάννη Μαναίου, Υππγού (ΥΓ) ε.α.

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Κ. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ**  
**Υππγός ε.α.**  
**Πρόεδρος Συνδέσμου Αποστράτων**  
**Ε.Δ. και Σ.Α. Νομού Φωκίδος**

**Η ομιλία του Δρ Ι. Μαναίου**

Ο 20ός αιώνας έφυγε με δύο παγκόσμιους πολέμους. Ποταμούς δακρύων και αίματος, πάνω από 200 εκατομμύρια νεκρούς, λαίλαπες δυστυχίας και καταστροφών.

Ο 21ος αιώνας ήλθε με το φόβο της τρομοκρατίας στο βλέμμα, τη δαμόκλειο σπάθη ενός πυρηνικού και βιοχημικού ολέθρου και την απειλή οικολογικών καταστροφών (σεισμών, λοιμών, καταποντισμών) από την αλόγιστη μεταχείριση της φύσεως και την άφρονα δραστηριότητα του ανθρώπου. Ο ανθρώπινος παράγωγος προφανώς έπαιξε σημαντικό ρόλο (είτε ως κυβερνώμενος) στην επιτέλεση και την πορεία των προαναφερόμενων φαινομένων.

Και αν στο παρελθόν ο αστάθμητος παράγων

της ψυχικής παθήσεως έφερε τόσες καταστροφές, στο παρόν και στο μέλλον, με την τεράστια δύναμη της τεχνολογίας και της αποτελεσματικότητας των μαζικών όπλων, η άνευ επιστροφής ολοκληρωτική καταστροφή του πλανήτη είναι πιθανή, αν δεν επικρατήσει η λογική, η σωφροσύνη, η σύνεση και ο έλεγχος στις σχέσεις των λαών και των εξουσιών σε όλη την εξουσιαστική κλίμακα και δομή των κοινωνιών.

Ο Pierre Accoce (ένας δημοσιογράφος - συγγραφέας) και ο Pierre Rentinick (ένας γιατρός της Ακαδημίας Επιστημών της Ν. Υόρκης) στο βιβλίο τους «Αυτοί οι άρρωστοι που μας κυβερνούν», περιγράφουν τις ψυχοσωματικές ασθένειες των κορυφαίων ηγετών του κόσμου κατά τον 20ό αιώνα και την επίδραση αυτών στις εξελίξεις των γεγονότων του Β' Παγκόσμιου Πολέμου. Κατά την περιγραφή των ανωτέρω συγγραφέων, ο Χίτλερ έπασχε από υστερία και νόσο Πάρκινσον, ο Μουσολίνι από νευροσύφιλη (όπου η ωχρά σπειροχαιτή προκαλεί διάχυτο μηνιγγοεγκεφαλίτιδα με νευρολογικές και ψυχικές διαταραχές).

Ο Τσάμπερλεν από καρκίνο του εντέρου και κατάθλιψη, ο Ντελαντιέ από ανεπαρκή προσωπικότητα, ο Γκαμελέν από νευροσύφιλη, ο Στάλιν από παρανοειδή προσωπικότητα, ο Τσόρτσιλ από κυκλοθυμική προσωπικότητα, ο Ρούζβελτ από αρτηριοσκλήρωση του εγκεφάλου (νόσο του Alzheimer). Το κυνικό μοίρασμα του κόσμου στη Γιάλτα, που έθεσε επί μισό αιώνα τα κράτη της Ανατ. Ευρώπης στο Σιδηρούν Παραπέτασμα, έγινε υπό τη σκιά των ανωτέρω ψυχοπαθολογικών καταστάσεων των τριών ηγετών. Με τον Ρούζβελτ σχεδόν ετοιμοθάνατο (πέθανε μετά από 2-3 μήνες) με αρτηριακή πίεση 300/170 mmHg και έκδηλα σημεία διανοητικής συγχύσεως και εκπτώσεως, ανίκανο ν' αμυνθεί στις έντονες πιέσεις του Στάλιν στη φορτική παρανοϊκή διεκδίκηση του για την Ανατ. Ευρώπη (πλήρωσε και αυτός την υπερέντασή του εν συνεχεία με τρία διαδοχικά εφράγματα) και τέλος με τον Τσόρτσιλ σε καταθλιπτική διάθεση και σωματική εξάντληση, απογοητευμένο, κουρασμένο και αδιάφορο ν' αντιταχθεί μόνος στις απαιτήσεις του Στάλιν.

Στο σύγγραμμα αυτό περιγράφονται επίσης οι ψυχοσωματικές παθήσεις και χαρακτήρες και των κάτωθι ηγετών:

Ουίλσον, Χάρτιγκ, Αϊζενχάουερ, Κένεντι, Τζόνσον, Νίξον, Σαλαζάρ, Φράνκο, Αντενάουερ, Ντε Γκολ, Πομπιντού, Πίος 12ος, Λένιν, Κρούτσεφ, Μπρέζνιεφ, Ίντεν, Νάσερ, Τσου-εν-Λάι, Μάο Τσε Τουνγκ, των οποίων οι δραστηριότητες

έπαιξαν ρόλο στα ιστορικά γεγονότα (πολέμους, δικτατορίες) και τη ζωή των λαών στον 20ό αιώνα.

**Φύση των ψυχικών παθήσεων:**

(Φάσμα, αιτιολογία, διαδρομή, έκταση, κοινωνικό κόστος, επιπτώσεις στην ιστορική πορεία της ανθρωπότητας).

**Ψυχιατρικό φάσμα:**

Ψυχώσεις, νευρώσεις, διαταραχή της προσωπικότητας, νοητικές ανεπάρκειες (ολιγοφρένειες), οργανικό - ψυχικές παθήσεις.

**Αιτιολογία:**

Πολυπαραγοντική: α) Ενδογενή αίτια (κληρονομικά - ιδιοσυστατικά), β) Εξωγενή (βιολογική, κοινωνική, πολιτισμική).

**Διαδρομή και εξέλιξη:**

Οι ψυχώσεις και οι νευρώσεις παρουσιάζουν εισβολή (οξεία ή βραδεία) διαδρομή με υφέσεις και εξάρσεις και εξέλιξη προς ίαση, στασιμότητα ή επιδείνωση.

Η διαταραχές της προσωπικότητας και οι νοητικές ανεπάρκειες αποτελούν κατά το πλείστο σταθερές ελλειμματικότητες και αναπηρίες.

Τα οργανικά ψυχοσύνδρομα είναι συνήθεις εκδηλώσεις νευρολογικών νόσων, τοξικών, αγγειακών βλαβών ή τραυματισμών του εγκεφάλου με ανάλογη προς τα αίτια εξέλιξη.

**Έκταση:**

Η έκταση των ψυχικών παθήσεων είναι δύσκολο να εκτιμηθεί στατιστικά, γιατί στη διερεύνηση αυτών παίζουν ρόλο διάφοροι κοινωνικοί, πολιτισμικοί και πολιτισμικοί παράγοντες, οι οποίοι δίνουν διαφορετική εικόνα του προβλήματος από χώρα σε χώρα. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) υπολογίζει σε 300 εκατομμύρια περίπου τους ψυχικώς πάσχοντες ανά τον κόσμο.

Ο επιμερισμός στο γενικό πληθυσμό είναι περίπου 0,8-1% στις σχιζοφρενικές ψυχώσεις, 0,5% στις μονοκαταθλιπτικές, 0,5% στις επιληψίες, 3% στις ψυχοπαθητικές προσωπικότητες, 3-6% στις νοητικές ανεπάρκειες, 1-15% στις νευρώσεις.

**Το κοινωνικό κόστος και οι επιπτώσεις στο ευ ζην της ανθρωπότητας:**

Οι ψυχικές παθήσεις παραβλάπτουν την ατομική ζωή του ανθρώπου, ανατρέπουν την ενδοψυχική του ισορροπία, διαταράσσουν τις διαπροσωπικές σχέσεις και την ικανότητα προσαρμογής και αποδόσεως στο οικογενειακό, επαγγελματικό και κοινωνικό περιβάλλον (π.χ. στις ΗΠΑ ένα εκατομμύριο παιδιά συλλαμβάνονται το χρόνο για αντικοινωνικές πράξεις, πέντε δισ. δολάρια κοστίζει ετησίως μόνο η κατάθλιψη,

20% νεογέννητα παρουσιάζουν βλάβες από χρήση ναρκωτικών των μητέρων κατά την κύηση και χρειάζονται τριπλάσιο κόστος περιθάλψεως και δια βίου δαπάνη φροντίδας. Στην Ευρώπη υπάρχουν δύο εκατ. ψυχιατρικά κρεβάτια. Στην Αγγλία η νεύρωση ευθύνεται για το 25% των απουσιών εργασίας. Στις Ινδίες το 2% του πληθυσμού διέρχεται από ψυχιατρικά νοσοκομεία, διαπράττονται 1.750.000 εγκλήματα και 15-17.000 αυτοκτονίες το χρόνο). Πέρα όμως από το άμεσο κόστος σε δαπάνες περιθάλψεως και ημεραργίες ως προς το άτομο, πρέπει να υπολογίζονται και το έμμεσο κόστος στην ποιότητα ζωής, της παραγωγής και τέλος στην πρόοδο και ευημερία του κοινωνικού συνόλου.

Τα άτομα με ψυχικές διαταραχές βρίσκονται σε όλα τα μήκη και πλάτη της Γης και σε όλες τις εποχές. Καταλαμβάνουν όλες τις βαθμίδες της κοινωνικής ιεραρχίας και οι συνέπειες της παθήσεώς των αυξάνονται κατά γεωμετρική πρόοδο σε σχέση με την κοινωνική θέση και τη δύναμη εξουσίας των. Η δράση αυτών σε ορισμένες εποχές που συνδέονται με την παρακμή λαών και πολιτισμών, συσχετίζεται με μεγάλες καταστροφές, καθώς και με τα απεχθέστερα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας.

Το τίμημα που πληρώνουν οι λαοί στις ψυχικές παθήσεις αποτιμάται διαχρονικά σε ιδρώτα, πόνο, δυστυχία, καταστροφές, αναπηρίες, αίμα και θάνατο.

**Συμπερασματικά από τα προαναφερθέντα συνάγονται τα ακόλουθα:**

α. Υπάρχει ανάγκη νομίμου αμύνης των κοινωνιών από τις καταχρήσεις εξουσίας που πηγάζουν από ψυχικές διαταραχές φορέων εξουσίας.

β. Υπάρχει υποχρέωση των κρατών για την εξασφάλιση της ψυχικής υγείας των πολιτών και την έγκαιρη πρόληψη και θεραπεία των ψυχικών παθήσεων.

γ. Το Διεθνές Δίκαιο πρέπει να εξασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα από κάθε μορφή καταπάτησεως αυτών.

δ. Οι διακρατικές σχέσεις πρέπει να διέπονται από υγιείς ανθρωπιστικές αρχές και αξίες.

ε. Η Διεθνής Κοινότητα (ΟΗΕ) πρέπει να θέσει υπό αποτελεσματικό νομικό έλεγχο όλες τις μορφές βίας (σωματική, πνευματική, ψυχική, οικονομική) που συνθέτουν την ευρύτερη έννοια του σύγχρονου πολέμου (στρατιωτικό, ανατρεπτικό, οικονομικό, ψυχολογικό) προς αποφυγή ολοκληρωτικών καταστροφών.

**Δρ ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΑΙΟΣ**  
**Υππγός (ΥΓ) ε.α., Μέλος του Δ.Σ. Συνδέσμου**  
**Αποστράτων Ε.Δ. και Σ.Α. Νομού Φωκίδος**

**Καλή χρονιά με χαμόγελο ... για αποχείωση!**

Ήλθε λοιπόν ο νέος χρόνος, πήραμε - δώσαμε ευχές «χρόνια πολλά και με υγεία πρώτα». «Μα», λέει κάποιος «τι καλό να περιμένουμε με τόσα... που ήδη και το 2014 θα έλθουν;» Ο άλλος «πάει κι αυτό το '13 το γρουσουζίκι, που λένε» κ.ά. πολλά! Εμείς όμως, οι απόστρατοι αξιωματικοί, ως κοιτάζουμε η ζωή μας να έχει μια **ανοδοτική πορεία το 2014**, όπως τα αφη, που είναι το μοναδικό μεταφορικό μέσο που δεν μπορεί να παραμείνει ακίνητο στον αέρα ούτε μια στιγμή, όπως όλα τ' άλλα, ούτε κάνει πίσω. **Απογειώθηκε; Πετάει ψηλά μόνο όταν κινείται και μάλιστα μπροστά.** Αν σκεφτούμε κι εμείς με τέτοιο τρόπο, θα έχουμε **μια νέα πορεία** χαράς και ειρήνης. Και αν όλοι βάζουμε **πρώτα την υγεία** — και λόγω της ηλικίας μας — ως στρέψουμε τα μάτια μας **σ' Αυτόν** που μας τη χαρίζει...



τον ανακτήσουμε, αφού λίγος είναι ο **χρόνος** μας στην παρούσα ζωή» (Ε.Π.Ε. 19,398 & 14,86).

Ας μετρήσουμε τις ευλογίες του Θεού στη ζωή μας, τι έχουμε, και όχι τι δεν έχουμε, και ας προσπαθήσουμε να μιλάμε μόνο για τα ευχάριστα, που θα φέρνουν χαρά. Γιατί η χαρά πολλαπλασιάζεται, όταν τη συμμεριζόμαστε με τους άλλους και ο ενθουσιασμός είναι μεταδοτικός, το ίδιο όμως και η απαισιοδοξία.

**2 Έχουμε πλέον επιλογή για ένα νέο δρόμο:**

Αφού δεν γνωρίζουμε τι μας επιφυλάσσει το μέλλον, αν επιστευούμε τον Θεό, **που κρατάει στα χέρια Του το μέλλον μας**, ανεξάρτητα τι - πώς εμείς πιστεύουμε ή τι προβλέπουν οι χαρτορίχτρες, τα μέντημα και οι αστρολόγοι. **Τη σχέση μας με τον Θεό την κανονίζει Εκείνος** και κανείς άλλος!

Ο ψαλμωδός μάς προτρέπει: **«Ανάθεσε στον Κύριο το δρόμο σου, να ελπίζεις σ' Αυτόν, και Αυτός θα ενεργήσει!»** [Ψαλμός 37(36):5].

Μας υπόσχεται ευλογίες υλικές, αλλά πιο πολύ πνευματικές, όπως η εσωτερική γαλήνη, ένα ήσυχο μέλλον, ηπραότητα αλλά και πολλή ειρήνη, αφού ο Χριστός είναι ο Άρχοντας της Ειρήνης!

**3 Τι μπορούμε να κάνουμε μ' ένα νέο τρόπο:**

Ας παραδεχθούμε ότι: α) Είχαμε ξεφύγει από τα όρια, τρέχοντας άλλοι πολύ και άλλοι λίγο, ν' αποκτήσουμε περισσότερα, ξεχνώντας **το νόμο «της σπράξ και του θερισμού».** Και τώρα πλέον θερίζουμε ό,τι σπείραμε, γιατί ο Θεός δεν εμπαιζέται (Επιστολή προς Γαλάτας 6:7-10).

β) Γκρινιάζουμε για ό,τι δεν έχουμε, ότι μιλάμε συνήθως με υπερβολή, απαξιωτικά, με σκληρότητα, προσβλητικά, άσοφα — ειδικά αν έχουμε κάποια (έστω προσωρινή) εξουσία —, ακόμη και στους οικείους μας, με αποτέλεσμα τα λόγια μας σαν «ξίφη», να τραυματίζουν ψυχές, που ματώνουν, να αφήνουν πληγές, αλλά και να σκοτώνουν «ψυχικά».

Όμως η γκρίνια και ο θυμός —

που τελευταία όλο και αυξάνει επικίνδυνα — μοιάζουν με το ριζίμο μιας πέτρας σε μια **«σφηκοφυλιά»!** Ας αλλάξουμε **τρόπο,** αφού ο Θεός μάς έδωσε τη γλώσσα μας για ευλογίες και όχι για κατάρες.

Η Μητέρα Τερέζα είχε πει: «Η μικρότερη απόσταση μεταξύ δύο ανθρώπων είναι το **χαμόγελο, που είναι η αρχή της ειρήνης!!!**» Όμως, **ένα χαμόγελο δεν κοστίζει τίποτα** και δίνει πολλά, **πλουτίζει** αυτούς που το δέχονται, **χωρίς να στερεί όσους το δίνουν... Φέρνει ευτυχία στην οικογένεια και στη δουλειά μας... Είναι το αντίδοτο από τον Θεό** για όλες τις στεναχώριες... Και όταν κάποιος σου μιλάει, χωρίς σοφία ή με οργή, δώστου ένα χαμόγελο, τον Ιησού Χριστό μέσα σου να δει!

**Αγαπητοί συνάδελφοι,** Ζήσαμε τόσα χρόνια σε χαρές και λύπες μαζί, αλλά πολλοί έφυγαν από τη ζωή...

**Ας αρχίσουμε να είμαστε ευγνώμονες μ' ένα ευχαριστώ,** πρώτα στον Θεό, που μας χαρίζει την **υγεία** και την **ειρήνη Του,** και μετά αρχίζοντας από τους οικείους μας και όσους μας έχουν ευεργετήσει ή υπηρετήσει, **όπως τους συναδέλφους μας στην**

**Ένωσή μας.** Ας τους ευχηθούμε καλή συνέχεια και κουράγιο. Πιστεύουμε ότι **πρέπει και μπορεί να συνεχίσουν να εργάζονται με ενότητα, ομόνοια, πιστότητα, αγάπη,** διότι για πολλά πράγματα δεν χρειάζεται κόπος, **αλλά τρόπος!**

Όλοι μας όμως ας θυμόμαστε, τους **«ακροβάτες του ουρανού»** (34 άτομα) που είχαν **«καθαρή φιλία,** χωρίς μικροεγωισμούς, μικροανταγωνισμούς και μικροπροδοσίες... **ναι, ήμασταν φίλοι,** αλλά και εξακολουθούμε να είμαστε φίλοι!», όπως αναφέρει ένας χειριστής του ακροβατικού Σμήνους (Ελληνικά ακροβατικά σμήνην 1954-1968, σ.191). 'Ετσι πέτυχαν το ακατόρθωτο, αν και έπαιζαν τη ζωή τους «κορόνα - γράμματα», αφού κατά τον Αριστοτέλη «**έχουν φίλια αδιάβλητη... οι ενάρετοι άνθρωποι!**»

Με σεβασμό και εκτίμηση στον άλλοτε Κλαδάρχη μου (Υππχο κ. Ηλία Τσαμουσόπουλο, αρχηγό του «Acroteam» και της **«Ελληνικής Φλόγας»** για 4 χρόνια) δανείζομαι τα λόγια που είπε κατά την παράδοση των καθηκόντων του: **«Σας αγαπώ όλους σας...»**

**Εύχομαι ευλογημένη χρονιά, σ' εσάς και τις οικογενείες σας!!!**

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

### Αποχαιρετισμός συναδέλφου

• **Στις 29.11.2013** απεβίωσε ο συνάδελφος, Σγός (P) ε.α. **Εμμ. Καρουζάκης** του Στεφάνου. Η κηδεία του έγινε στο χωριό Κάτω Γούβες στην εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής. Επικήδειο λόγο ανέγνωσε ο κουμπάρος του και συνάδελφος Σγός (P) ε.α. **Δημ. Καλογεράκης**.

«Αξέχαστε φίλε, συνάδελφε και κουμπάρε Μανώλη. Μετά από πολλά χρόνια γνωριμίας αλλά προπαντός δυνατής και γνήσιας φιλίας, έφυγες για το μεγάλο ταξίδι που δεν έχει γυρισμό. Είναι βαρύς ο πόνος. Αβάστακτη η θλίψη. Ανυπολόγιστη η απώλεια. Ίσως δεν είναι η κατάλληλη στιγμή για λόγια. Ίσως είναι καιρός για περισυλλογή. Θλιβερό το άκουσμα. Μακάρι να ήταν μόνο άκουσμα, αλίμονο, είναι γεγονός. Φεύγεις για ένα μεγάλο ταξίδι, ένα ταξίδι μακρινό, το ταξίδι της αιωνιότητας. Φεύγεις αντρόπιαστος, φεύγεις λεβέντης, με καθαρό το μέτωπο και ψηλά το κεφάλι. Φεύγεις ξαφνικά και αναπάντεχα. Φεύγεις χωρίς να μας πεις ένα αντίο. Έφυγες αθόρυβα, αλλά με όλες τις τιμές τις οποίες κέρδισες στην Αεροπορική οικογένεια. Έφυγες, μα η μορφή σου θα μείνει πάντα στη σκέψη μας, γιατί ήσουν σε όλους μας το παράδειγμα της καλοσύνης, της συνεργασίας, του καλού και έντιμου οικογενειάρχη και προπαντός, φίλου. Θα μας λείψεις, θα σε αναζητήσουμε όλοι εμείς, μα πιο πολύ η αγαπημένη σου σύζυγος, τα παιδιά σου και τα λατρευτά εγγόνια σου.

Εκπροσωπώντας τον Σύλλογο Αποστράτων Ραδιοαυτίλων και το Παράρτημα του Ηρακλείου, εκφράζω τη θλίψη όλων των συναδέλφων μας και ευχόμαστε στην οικογένειά σου, την εξ ύψους παρηγοριάν και τη συμπάθειά μας. Πάντα θα σε θυμόμαστε. Αιώνια σου η Μνήμη».

Ο Πρόεδρος, το Δ.Σ. της ΕΑΑΑ/Παραρτ. Ηρακλείου, εκφράζουν στην οικογένεια του συναδέλφου μας, τα θερμά τους συλλυπητήρια και να είναι ελαφρύ το Κρητικό χώμα που τον σκέπασε.

Ο Πρόεδρος ΕΑΑΑ/Παρ. Ηρακλείου  
Σγχος ε.α. **ΕΜΜ. ΦΡΟΥΔΑΚΗΣ**

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

### Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. του Παραρτήματος συμμετείχαν στις εξής εκδηλώσεις:

- **Στις 8-11-2013** στην εκδήλωση, στο πλαίσιο της εορτής της Πολεμικής Αεροπορίας και του Προστάτου αυτής Αρχαγγέλου Μιχαήλ, στην Αεροπορική Βάση Μίκρας, καθώς και στην Ετήσια Πανηγυρική Θεία Λειτουργία και αρτοκλασία υπέρ Υγείας των Μελών της Ένωσης και των οικογενειών των και στο μνημόσυνο υπέρ των ψυχών των αποβιβάσαντων μελών της Ένωσης Συνταξιούχων Πολιτικών Υπαλλήλων Υπουργείου Εθνικής Αμύνης.
- **Στις 11-11-2013** στην τελετή κατάθεσης στεφάνων στο Ηρώ του Γ' Σώματος Στρατού και στο Συμμαχικό Νεκροταφείο (Ζέντενλικ), στο πλαίσιο της Επετείου Υπογραφής της Ανακωχής του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.
- **Στις 21-11-2013** στις εκδηλώσεις για τον εορτασμό της Ημέρας των Ενόπλων Δυνάμεων, στη Δοξολογία και κατάθεση στεφάνων.
- **Στις 25-11-2013** στην τελετή Ορκωμοσίας των Νέων Αξκών Υγειονομικού, Ψυχολογικού, Οικονομικού και Στρατολογικού - Στρατιωτικών Νομικών Συμβούλων.
- **Στις 6-12-2013** στις εκδηλώσεις Εορτασμού της μνήμης του Προστάτου των Ναυτικών Αγίου Νικολάου.
- **Στις 7-12-2013** στην εκδήλωση Εορτασμού των 80 χρόνων, από την ίδρυση του Συνδέσμου Αποστράτων Χωροφυλακής και Ελληνικής Αστυνομίας Νομού Θεσσαλονίκης.
- **Στις 15-12-2013** στις εκδηλώσεις για τη συμπλήρωση 80 χρόνων από την ίδρυση της Ευξείνου Λέσχης.
- **Στις 17-12-2013** στον επίσημο εορτασμό της μνήμης των Αγίων Τριών εν Καμίνω Παίδων, προστατών του Πυροσβεστικού Σώματος.

Ο Πρόεδρος ΕΑΑΑ/Παρ. Θεσσαλονίκης  
Σγχος (ΥΥΜ) ε.α. **ΙΩΑΝ. ΓΙΑΠΟΥΤΖΙΔΗΣ**

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

### Δραστηριότητες

– **Στις 8.11.2013**, με λαμπρότητα εορτάστηκε η μνήμη των Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μιχαήλ και Γαβριήλ, προστατών της Πολεμικής Αεροπορίας.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν από το μνημείο Πεσόντων στο λόφο του φρουρίου στη Λάρισα. Μετά την τέλεση της επιμνημόσυνης δέησης ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τον Α/Τ.Α. Απτχο (I) κ. Χρήστο Βαίτη και τον πρόεδρο του Παραρτήματος Σγό ε.α. Κων/νο Λιούτα. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης στην 110 Π.Μ. Χοροστατούντος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου Ιγνάτιου τελέστηκε η πανηγυρική δοξολογία. Ακολούθησε η ανάγνωση της ημερήσιας διαταγής του Α/Τ.Α. και η ξενάγηση των επισήμων στο χώρο της στατικής έκθεσης.



Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με παράθεση καφέ στη Λέσχη Αξκών και αεροπορική επίδειξη.

– **Στις 15.11.2013** πραγματοποιήθηκε στη ΔΑΚ παράδοση-παραλαβή Διοίκησης. Ο απερχόμενος Δκτής Σμχος κ. Θεόδωρος Μπάκας παρέδωσε τη διοίκηση στο Σμχο κ. Αντώνιο Μαντά. Στην τελετή χοροστάτησε ο Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου Ιγνάτιος, ενώ πήρε μέρος το σύνολο του προσωπικού της Μονάδος. Το Παράρτημά μας εκπροσωπήθηκε από τον πρόεδρο Σγό ε.α. Κων/νο Λιούτα και το μέλος του Δ.Σ. Επγό κ. Θωμά Τασούλη.

– **Στις 21.11.2013** εορτάστηκε με λαμπρότητα η Ημέρα των ΕΔ. Χοροστατούντος του μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου σεβασμιότατου Ιγνατίου τελέστηκε η πανηγυρική Θεία Δοξολογία στο μητροπολιτικό ναό του Αγίου Αχιλλίου. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε το μέλος του Παραρτήματός μας Σμχος ε.α. Κων/νος Γερασόπουλος. Στη συνέχεια τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώ της πόλης και κατάθεση στεφάνων από τους εκπροσώπους των πολιτικών και στρατιωτικών αρχών. Εκ μέρους του Παραρτήματος στεφάνι κατέθεσε ο πρόεδρος Σγός ε.α. Κων/νος Λιούτας.

– **Στις 18.12.2013** οργανώθηκε και πραγματοποιήθηκε αιμοδοσία στο Γενικό Νοσοκομείο Λαρίσης (Κέντρο Αιμοδοσίας) με σκοπό να ενισχυθεί η τράπεζα αίματος του Παραρτήματός μας. Το Δ.Σ. ευχαριστεί όλους τους συναδέλφους που συμμετείχαν στην αιμοδοσία και καλεί κάθε συνάδελφο και μέλος να ενισχύσει τη διαθεσιμότητα σε αίμα.

– Το Παράρτημα Λαρίσης, στο πλαίσιο των κοινωνικών της δράσεων και ενόψει της εορτής των Χριστουγέννων προέβη στην συγκέντρωση φαρμάκων που διατέθηκαν στο κοινωνικό φαρμακείο του Δήμου Λαρίσης, ρούχων, τροφίμων και χρημάτων (270 €) που διατέθηκαν στη Μητρόπολη Λαρίσης, για τη στήριξη των οικονομικά ανήμπορων συμπολιτών μας. Το Δ.Σ. αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει, από βάθους καρδιάς, όλα τα μέλη που συνέδραμαν σε αυτή την προσπάθεια.

– **Στις 12.11.2013** το Παράρτημα Λαρίσης εορτάζοντας τα 101 χρόνια της Πολεμικής Αεροπορίας, σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Μικρασιατών Ν. Λαρίσης, οργάνωσε εκδήλωση με θέμα: «**Η Δράση της Π.Α. κατά τη Μικρασιατική Εκστρατεία 1919-1922**».

Η εκδήλωση είχε ως κύριο ομιλητή τον καθηγητή **Θεοφάνη Μαλκίδη**, Λέκτορα στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, ο οποίος ανέπτυξε τη δράση της ΠΑ από το 1919 έως το 1922 και αναφέρθηκε σε συγκεκριμένες επιχειρήσεις που ξεχώρισαν κατά τη διάρκεια του πολέμου. Δίνοντας μια γενικότερη διάσταση καθήλωσε το ακροατήριο αναφερόμενος στον πολιτισμό των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και στις διώξεις και αγριότητες που υπέστησαν εκδιωκόμενοι από τις πατρογονικές τους εστίες. Την εκδήλωση έκλεισε η χορωδία του συλλόγου που τραγούδησε τραγούδια της Ιωνίας με το κοινό να παρασύρεται στους



ρυθμούς της μουσικής. Ποιήματα σχετικά με την Πολεμική Αεροπορία απήγγειλε η κ. **Κωνσταντίνα Κότση**.

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Κων/νος Αγοραστός, ο Υπαρχηγός της Τακτικής Αεροπορίας Υπτχος (I) κ. Αθανάσιος Τσαλίκη, ο Αντιδήμαρχος κ. Β. Μπατζιλιώτης, ο Δκτής της 140 ΣΕΠΗΠ Σμχος (I) κ. Χρήστος Παντζιάς, ο Δκτής της Μοίρας ΑΤΑ Ασμχος (I) κ. Ιωάννης Μαλισιώτης, πρόεδροι των Ενώσεων, Συνδέσμων Αποστράτων και Εφεδρων, εκπρόσωποι θρησκευτικών, πολιτικών και στρατιωτικών αρχών.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο πρόεδρος του Παραρτήματος Σγός ε.α. Κων/νος Λιούτας, ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Γεώργιος Καρύδης, εκ μέρους της Περιφέρειας ο κ. Χρήστος Καλοπάτσιος και εκ μέρους του Δήμου Λαρίσης ο κ. Βασίλειος Μπατζιλιώτης.

– **Στις 31.12.2013** σε μια μικρή και λιτή τελετή στη λέσχη του Παραρτήματος έγινε ανταλλαγή ευχών για το νέο έτος.

– Με την καθιερωμένη επίσημη δοξολογία στον ιερό μητροπολιτικό ναό Αγίου Αχιλλίου Λαρίσης, έγινε η υποδοχή του νέου έτους 2014 στη Λάρισα. Τη δοξολογία τέλεσε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου Ιγνάτιος και παρέστησαν οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές της περιοχής. Το Παράρτημα εκπροσώπησε ο πρόεδρος.

Ο Πρόεδρος ΕΑΑΑ/Παρ. Λαρίσης  
Σγός ε.α. **ΚΩΝ/ΝΟΣ ΛΙΟΥΤΑΣ**

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΑΤΡΩΝ

### Συμμετοχή σε εκδηλώσεις

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος και τα μέλη του Δ.Σ. παρέστησαν στις ακόλουθες τοπικές, εθνικές, θρησκευτικές κ.λπ. εκδηλώσεις:

• **Στις 21-11-2013** στη Μητρόπολη Πατρών στη δοξολογία για τον εορτασμό των Ενόπλων Δυνάμεων και στη συνέχεια στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης για επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων από τους εκπροσώπους της περιφέρειας, του Δήμου, των πολιτικών και Στρατιωτικών αρχών της πόλης των Πατρών. Εκ μέρους του Παραρτήματος κατέθεσε στεφάνι ο πρόεδρος Σμχος ε.α. Χρήστος Πανατζής. Στη συνέχεια ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος του Παραρτήματος παραβρέθηκαν στη δέηση που παρέθεσε στο στρατόπεδο «Σχη (ΠΖ) Μουζάκης» στο Κ.Ε.ΤΧ. ο Δκτής φρουράς Πατρών Ταξχος Χρήστος Λαμπρινάκης.

• **Στις 29-11-2013** το Παράρτημά μας, όπως κάθε χρόνο, διοργάνωσε εκδήλωση στη λέσχη προς τιμήν των νέων συναδέλφων μας που αποστρατεύτηκαν το 2013. Στην εν λόγω εκδήλωση παραβρέθηκαν και ο πρόεδρος της Ε.Α.Α.Α Απτχος (I) ε.α. κ. Κωνσταντίνος Ιατρίδης. Ο πρόεδρος του Παραρτήματος, αφού καλωσόρισε τον πρόεδρο της Ε.Α.Α.Α και τους παρισταμένους, αναφέρθηκε στις δυσκολίες του σήμερα, που ανατρέπουν εκ βάθρων την καθημερινότητά μας και το μέλλον των παιδιών μας, συνέχισε με την εκτίμηση πως ο καθένας από μας συνεκτιμώντας τις πολλαπλές παραμέτρους που μας επηρεάζουν και με σωστή κρίση, θα βρει το **προσήκον γενέσθαι** και τέλειωσε με την ευχή προς τους νέους συναδέλφους, ακολουθώντας το βηματισμό της ζωής να εκπληρώσουν κάθε ευσεβή πόθο και επιθυμία τους.

Ο πρόεδρος της Ε.Α.Α.Α Απτχος (I) ε.α. **Κωνσταντίνος Ιατρίδης**, αφού έλαβε το λόγο, αναφέρθηκε σε όλες τις ενέργειες που προέβησαν για τη πρόωση των ζωτικών προβλημάτων των αποστράτων και συνέχισε με σκέψεις και απόψεις για τις μελλοντικές δράσεις τους καθώς και για τα προβλήματα και τη δυσχέρεια συστράτευσης που αντιμετωπίζουν στο Δ.Σ της Ένωσης.

• **Στις 18-12-2013** στη Λέσχη του Παραρτήματος πραγματοποιήθηκε ομιλία από τον συνάδελφο Σμχο ε.α. **Κωνσταντίνο Σούκουλη** με θέμα: «**Ελλάδα - Έλληνες - Μνημόνια**». Ο πρόεδρος του Παραρτήματος στο ξεκίνημα, αφού καλωσόρισε τους παρισταμένους, όρισε και τους στόχους των ομιλιών-διαλέξεων, που είναι πέρα από το αυτονόητο, δηλαδή η ενημέρωση και η γνώση για θέματα γενικού ενδιαφέροντος, αλλά και της καθημερινότητας, η απόκτηση παιδείας ακρόασης και διαλόγου, διαλόγου ουσιαστικού με ήθος, ευπρέπεια και πλήρη συνειδηση, πως είμαστε πάντοτε φορείς του «επιμέρους» και επιδιώκουμε την προεξέλιξη του «όλου». Η ομιλία αυτή ήταν η πρώτη από σειρά ομιλιών, που θα πραγματοποιούνται κάθε μήνα και είχε μεγάλη συμμετοχή και επιτυχία.

Ο Πρόεδρος ΕΑΑΑ/Παρ. Πατρών  
Σμχος ε.α. **ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ**

## Δεν είναι πια μαζί μας

### Σγός (ΤΥΟ) Αστέριος Αραμπατζής

Γεννήθηκε το 1942 στη Νιγρέτα Σερρών. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1960 (12η σειρά ΣΤΥΑ) και αποστρατεύθηκε το 1987.

Ήταν παντρεμένος. Η κηδεία του έγινε στις 20-1-2014 στον Ιερό Ναό Μεταμόρφωσης Βόλου.

### Επγός (I) Γεώργιος Βογιατζής

Γεννήθηκε το 1914 στην Κόρινθο. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1934 (3η σειρά Ικάρων) και αποστρατεύθηκε το 1948.

Ήταν παντρεμένος και πατέρας ενός γιου. Η κηδεία του έγινε στις 19 Δεκεμβρίου 2013 στο Νεκροταφείο Παπάγου.

### Ασχος (ΜΗΧ) Γεώργιος Γερμανάκος

Γεννήθηκε το 1917. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1937 (μονιμοποίηση) και αποστρατεύθηκε το 1969.

Ήταν παντρεμένος και πατέρας ενός γιου και μιας κόρης. Η κηδεία του έγινε στις 11 Δεκεμβρίου 2013 στο Νεκροταφείο Κόκκινου Μύλου (Ν. Φιλαδέλφεια).

### Σμχος (ΤΥΕ) Δημήτριος Γρηγορόπουλος

Γεννήθηκε το 1934 στα Καλύβια Καρυών Μεγαλοπόλεως Αρκαδίας. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1955 (7η σειρά ΣΤΥΑ) και αποστρατεύθηκε το 1989.

Η κηδεία του έγινε στις 9-12-2013 στο Νεκροταφείο Αγίων Θεοδώρων.

### Ταξχος (ΑΝ) Ελένη-Ζωή Δημοπούλου

Γεννήθηκε το 1942 στο Μεσολόγγι. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1961 (ΣΑΝ) και αποστρατεύθηκε το 1996.

Διατέλεσε Δκτής της ΣΑΝ. Ήταν έγγαμος και μητέρα δύο κοριτσιών. Η κηδεία της έγινε στις 20-1-2014 στο Νεκροταφείο Παπάγου.

### Ταξχος (I) ε.α. Ιωάννης Λουμάκος

Γεννήθηκε το 1935 στην Ξάνθη. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1955 (18η σειρά ΕΚΕΧ) και αποστρατεύθηκε το 1983.

Ήταν παντρεμένος και πατέρας δύο αγοριών. Η κηδεία του έγινε στις 24 Δεκεμβρίου 2013 στο Νεκροταφείο Παλαιού Φαλήρου.

### Επγός (ΜΤ) Βασίλειος Μαχαιράς

Γεννήθηκε το 1919 στο Προσλίο Φωκίδος. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1939 (και αποστρατεύθηκε το 1965).

Ήταν παντρεμένος. Η κηδεία του έγινε στις 14 Δεκεμβρίου 2013 στον Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων Αμαρουσίου και η ταφή στο Νεκροταφείο Αγίου Γεωργίου Αμαρουσίου.

### Επγός (ΤΥΗ) Παντελής Παπάς

Γεννήθηκε το 1936 στην Κερατέα Αττικής. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1955 (7η σειρά ΣΤΥΑ) και αποστρατεύθηκε το 1983.

Ήταν παντρεμένος και πατέρας δύο κοριτσιών. Η κηδεία του έγινε στις 10 Δεκεμβρίου 2013 στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου Καλλιθέας.

### Επγός (ΤΥΤ) Παναγιώτης Τριανταφυλλόπουλος

Γεννήθηκε το 1943 στην Πλατιάνα Ηλείας. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1963 (15η σειρά ΣΤΥΑ) και αποστρατεύθηκε το 1989.

Ήταν παντρεμένος πατέρας ενός γιου. Η κηδεία του έγινε στις 2 Ιανουαρίου 2014 στη γενέτειρά του.

### Σγός (ΥΑΔ) Κωνσταντίνος Τσάρτσαλης

Γεννήθηκε το 1969 στο Δομοκό Φθιώτιδας. Εισηγήθηκε στην Αεροπορία το 1988 (μονιμοποίηση) και αποστρατεύθηκε το 2013.

Ήταν παντρεμένος και πατέρας τριών αγοριών. Η κηδεία του έγινε στις 12 Δεκεμβρίου 2013 στον Ι. Ναό Αναλήψεως Βόλου και η ταφή στο νέο Νεκροταφείο Βόλου.

**Η ΕΑΑΑ εύχεται να είναι ελαφρύ το χόμα που σκέπασε τους αείμνηστους συναδέλφους μας και στους οικείους τους την εξ ύψους παρηγοριά.**

## Επικήδειοι Λόγοι

### Απεβίωσε ο πρόεδρος Παναζόπουλος

#### Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αποστράτων Αξιωματικών Ε.Δ. και Σωμ. Ασφαλείας πενθεί!

Την 27η Νοεμβρίου 2013 έφυγε από τη ζωή, ο πρόεδρος μας Αντγος ε.α. Δημήτριος Παναζόπουλος!

Με τον πρῶο, μείλιχο, μετριοπαθή και σοβαρό λόγο του, το ήθος και την τιμιότητά του, κατόρθωσε να συσπειρώσει γύρω του άξιους συναδέλφους από όλους τους κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, για έναν σκοπό: να ακουστεί στην κοινωνία και η φωνή εκείνων που υπηρετούν την πατρίδα προσφέροντας ακόμη και τη ζωή τους όταν χρειασθεί!

Η εμπέδεια της προσωπικότητάς του, τεράστια, αποδεκτή με σεβασμό από την πολιτειακή και τη στρατιωτική ηγεσία.

Κληρονομιά μας τα τελευταία λόγια του: «Αγάπη - Ομόνοια - Συναδελφικότητα»!

Σε εμάς εναπόκειται να σταθούμε αντάξιοι των περιστάσεων και άξιοι συνεχιστές του έργου του. Το υποσχόμαστε.

Ο προεδρεύων του Δ.Σ.  
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ, Ταξχος ε.α.

## Επικήδειος στην Ταξχο (ΑΝ) ε.α. Ελένη-Ζωή Δημοπούλου

### «Πολυαγαπημένη μας άγγελε Ταξίρχε Ελένη Δημοπούλου

Σήμερα διαβαίνεις από το τάγμα των επίγειων αγγέλων του 251 ΓΝΑ και των άλλων νοσηλευτικών υπηρεσιών της Πολεμικής μας Αεροπορίας στα ουράνια τάγματα των αγγέλων, τα τάγματα που μέρα νύχτα ανυμνούν τον Πανάγιο Θεόν.

Όταν υπηρετούσες στο 251 ΓΝΑ ήσουν δίπλα στο προσκέφαλο των αγαπημένων συναδέλφων μας, που κτυπήθηκαν, είτε από τα φυσιολογικά τραύματα της ζωής είτε από τα ατυχήματα αέρος και εδάφους που είναι σύμφυτα με τη στρατιωτική ζωή μας.

Όταν υπηρετούσες στο 251 ΓΝΑ έκανες την ευγενική καρδιά σου πέτρα, ώστε από τη μια να ανταποκριθείς στο σκληρό καθήκον της περιθάλψης του πονεμένου και από την άλλη να σπέρνεις παρηγοριά και ελπίδα στο συνάδελφο αν και γνώριζες ότι κάποιες φορές ήταν επίπλαστες.

Όμως και στις περιπτώσεις αυτές τα λόγια σου στον πονεμένο ήταν μια προσευχή στον ουράνιο πατέρα, την εντολή του οποίου ως επίγειος άγγελος εκτελούσες.

Η ευγενική και μόνο μορφή σου δίπλα στον πονεμένο συνάνθρωπο ήταν από μόνη της παρηγοριά, ήταν από μόνη της βάλσαμο.

Όταν διοικούσες τη σχολή αξιωματικών νοσηλευτικής δημιουργούσες με τη διδαχή σου και το παράδειγμά σου προσωπικότητες σαν τη δική σου. Προσωπικότητες ανθρώπινες, ηθικές, ανιδιοτελείς, ακούραστες, παλικαριές, που δεν θα έπρεπε να αποσχωρούν στις δυσκολίες του υψηλού καθήκοντος της αποστολής στην υπηρεσία του ανθρώπου, του συνάδελφου.

Εμείς που σε γνωρίσαμε, είμαστε βέβαιοι ότι ήσουν ένας επίγειος άγγελος και επομένως ήσουν ετοίμη για το ουράνιο έργο σου.

Τα αγαπημένα σου πρόσωπα, που αφήνεις, πρέπει να είναι υπερήφανα για το επίγειο έργο σου.

Σε παρακαλούμε να συνεχίσεις με τις προσευχές σου να προσφέρεις τις υπηρεσίες σου σε όλους εμάς και την πολυαγαπημένη μας πατρίδα.

Αιώνια σου η μνήμη».

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΔΕΛΗΣ  
Υπχος ε.α., Αντιπρόεδρος ΕΑΑΑ

## Επικήδειο προσφώνηση στο Σμχο Κων/νο Μηλιώνη

### «Ω, τι μέρα κι αυτή η χθεσινή, είδηση διαδόθηκε θλιβερή, πως έφυγε απ' αυτή τη ζωή ο Κώστας με την ευγενική ψυχή»

«Αείμνηστε συμμαθητή και συνάδελφε Κώστα

Είναι αδύνατο να συνειδητοποιήσω ότι η ευγενική και πληθωρική σου παρουσία, με τη λεπτότητα των αισθημάτων, τον ήπιο και αμέριστο χαρακτήρα, έγινε τόσο αναπάντεχα, δοκιμασία απουσία.

Δρασκελίσαμε μαζί τα σκαλοπάτια της Σχολής, εκεί στο ιστορικό αεροδρόμιο του Σέδες στη Θεσ/νίκη.

Βιώσαμε μία πρωτόγνωρη εκπαιδευτική αγωγή, που σφυρηλάτησε και σημάδεψε τα βήματά μας στη μετέπειτα στρατιωτική ζωή.

Ως μαθητής-δόκιμος ήσουν επιμελής, μεθοδικός, με μεγάλες δυνατότητες απορρόφησης και εμπέδωσης της γνώσης. Παράλληλα επέδειξες καρτερικότητα και ανθεκτικότητα στη σκληρή στρατιωτική εκπαίδευση.

Όταν, με το πτυχίο στο χέρι, ρίχτηκες στον ευρύτερο επαγγελματικό στίβο, στις Μονάδες και Υπηρεσίες της Πολεμικής Αεροπορίας, ήσουν πλέον, χάρη στην εργατικότητα, την επιμέλεια και τη μεθοδικότητά σου, ένα ικανότατο στέλεχος του Διοικητικού Τομέα.

Με τις, εν τω μεταξύ, επιμορφώσεις και εμπειρίες καθιερώθηκες ως επίλεκτος, μεταξύ των συναδέλφων σου και χείρες της άκρας εκτίμησης αυτών. Περαιτέρω είχες κερδίσει την εμπιστοσύνη των ανωτέρων σου, την αγάπη και το σεβασμό των υφισταμένων σε όλα τα επίπεδα.

Ως αξιωματικός και ως άνθρωπος, κατά γενική αναγνώριση, διακρίθηκες για την ευθύτητα του χαρακτήρα, την ειλικρίνεια, την πραότητα και την τιμιότητα, στο πλαίσιο πάντοτε της καλλιέργειας και ανάπτυξης των ανθρωπίνων σχέσεων.

Στις υπηρεσιακές και κοινωνικές εκδηλώσεις ήσουν προσηνής, ευπροσήγορος και γεμάτος καλοσύνη ανεπιτήδευτη.

Ατενίζοντάς σε, με βουρκωμένα μάτια, σ' ευθυτενή οριζοντίωση, διερωτώμεθα, πώς είναι δυνατόν ο «βράχος» να έχει καταρρακλήσει ή το κυπαρίσσι να ξεριζωθεί, πλαταγιάζοντας στο έδαφος.

Η καρδιά μας πάλ्लεται και η σκέψη μας περιπλανάται, ανάμεσα στις ποικιλομορφές αναμνήσεις, υπηρεσιακές και κοινωνικές.

Δεν είχαμε την ευκαιρία να συμπαρασταθούμε στις τελευταίες σου δύσκολες στιγμές. Αυτό όμως, από μια πλευρά, βοηθάει να σε θυμόμαστε πάντα, ως το υψηλόκορμο και ευγενικά δυναμικό παλικάρι, που έκρυβε μέσα του απέραντη αγάπη, με αίσθηση του χρέους του προς το συνάνθρωπο και την κοινωνία.

Η οικογένειά σου έχασε τον άνθρωπό της, η κοινωνία ένα επίλεκτο μέλος της, έναν άνθρωπο με όλη τη σημασία της λέξης. Οι συμμαθητές σου έχασαν τον Κώστα τους!

Είθε ο Ύψιστος, με την απέραντη ευοπληξία Του, να ενσταλάξει βάλσαμο παρηγορίας στους οικείους σου, απαλύνοντας τον πόνο τους.

Κώστα, η ψυχή σου πετάει τώρα στα ουράνια ύψη, μήκη και πλάτη, ανάμεσα σε κουστοδικές αγγέλες και αρχαγγέλων, με την προσευχή όλων μας να σ' εντάξουν «εν σκηναίς δικαίων», στη χορεία αυτών που τ' αγαθά έπραξαν και δικαιούνται αιώνιας γαλήνης.

Ας είναι ροδοπαρμένη η, προς τον Ύψιστο, διαδρομή σου και απαλό το φτερούγισμα της αγγελικής συνοδείας.

Εμείς εδώ, με της καρδιάς μας το επικοινωνιακό θυμάμα, θα σε προσεγγίζουμε άυλα εκεί που θα είσαι, πέρα και πάνω από τα σύννεφα, διατηρώντας άσβεστη στη μνήμη μας την ευγενική σου μορφή.

**Αιώνια σου η μνήμη».**

ΓΕΩΡ. ΑΘ. ΚΑΜΠΟΣΙΩΡΑΣ  
Σμχος ε.α.

## Ύστατος χαιρετισμός στο Σμχο ε.α. Αντώνιο Καλλίνικο

«Με αισθήματα βαθύτατης θλίψης αποχαιρετίσαμε στις 15 Οκτωβρίου τρέχοντος, ένα συνάδελφο, ένα φίλο, έναν οικογενειάρχη, έναν ακουραστο σπουδαίο άντρα, το Σμχο ε.α. Αντώνιο Καλλίνικο.

Έναν άντρα που τίμησε και κόσμησε την Πολεμική Αεροπορία, από όλες τις θέσεις που η υπηρεσία του εμπιστεύτηκε και άφησε εποχή ως Αξιωματικός και ως άνθρωπος.

Έναν άντρα που άφησε στο σύντομο πέρασμά του από τη ζωή, τη δική του σφραγίδα, τη σφραγίδα της προσήλωσης σε αρχές και αξίες, τη σφραγίδα της αξιοπρέπειας.

Ο Σμχος ε.α. Αντώνιος Καλλίνικος έφυγε.

Κέρδισε όμως την καθολική εκτίμηση και το σεβασμό όλων των συναδέλφων, ακόμη και εκείνων που κατά καιρούς διαφώνησαν μαζί του.

Η σεμνότητα, η τιμιότητα, η αξιοπρέπεια, η παλικαριά και κυρίως η ανθρωπιά αποτελούσαν την κορωνίδα των πολλών αρετών του.

Η ζωή του ολόκληρη μέσα σ' αυτές κυρίως τις αρετές κινήθηκε και από αυτές καθοδηγήθηκε.

Σεμνός στην υπηρεσία, τίμιος, αξιοπρεπής και παλικαρί σε ώρες δύσκολες που οι αποφάσεις του θα μπορούσαν να τον καταστήσουν ακόμη και μη αγαπητό σε πολλούς.

Οι τελευταίοι μήνες της ζωής του ήταν ιδιαίτερα σκληροί και δύσκολοι.

Τη σκληρή μάχη για τη ζωή την έδωσε με την ίδια σεμνότητα, την ίδια αξιοπρέπεια και παλικαριά, παρά μόνο με την αγαπημένη του σύζυγο.

Ήταν όμως μια άνιση μάχη.

Ο Σμχος ε.α. Αντώνιος Καλλίνικος έφυγε.

Μας άφησε όμως πίσω τη σφραγίδα του ανεξίτηλου.

Μας άφησε τις αρετές με τις οποίες κόσμησε και τίμησε την επίγεια ζωή του.

Μας άφησε παράδειγμα υψηλών προδιαγραφών προς μίμηση.

Άφησε όμως και τα αγαπημένα του πρόσωπα, τη σύζυγό του Έφη και τα δυο του παιδιά, τον Νίκο και τον Γιάννη, που είχε όμως την τύχη να τους δει αποκαταστημένους, λαμπρούς επιστήμονες.

Άφησε την αδελφή του, άφησε το γαμπρό του, άφησε τους φίλους και τους συναδέλφους.

Η οικογένεια των Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας αποχαιρέτισε ένα δραστήριο, έντιμο και πολύ αγαπητό μέλος της.

Αποχαιρέτισαμε οι Απόστρατοι Αξιωματικοί Αεροπορίας του Παραρτήματος Λάρισας, έναν αγαπητό φίλο και συνάδελφο.

Αποχαιρέτισαν οι φίλοι του ένα πιστό, ειλικρινή και πρόσχαρο άτομο.

Αποχαιρέτισε η οικογένειά του, τον καλό σύζυγο, τον καλό πατέρα και αδελφό.

Αποχαιρέτισαμε όλοι μας έναν άνθρωπο που αγωνίστηκε σε ολόκληρη τη σύντομη ζωή του, με πίστη και σεβασμό για τα ιδανικά του.

Αγαπητέ Σμχο ε.α. Αντώνη Καλλίνικε, φίλε και συνάδελφε.

Δεν ήταν στις προθέσεις μου να φορτίσω συγκινησιακά την ατμόσφαιρα στην εκκλήσιά, που έτσι και αλλιώς ήταν βαριά, γι' αυτό και προτίμησα το παρόν να το στείλω να δημοσιευθεί και να μην το εκφωνήσω.

Θέλω όμως, έστω και από εδώ, να απευθύνω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον εκλιπόντα Σμχο ε.α. Αντώνη Καλλίνικο.

Θέλω να του απευθύνω ένα ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου.

Για την καλοσύνη του, για την ανθρωπιά του, για την ευγένειά του, για την κρυφή και φανερά προσφορά του, για τη σοβαρότητά του και για τα ωραία αισθήματά του.

Ο Σμχος ε.α. Αντώνης Καλλίνικος έφυγε.

Εκφράζω τη βαθιά θλίψη και οδύνη μου, για το θάνατό του και τα θερμά και ειλικρινή συλλυπητήριά μου προς την οικογένειά του.

Ας είναι ελαφρύ το χόμα που θα τον σκεπάσει.

**Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή του. Αιώνια του η μνήμη».**

ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΗΝΑΣ  
Σμχος ε.α.

**Γ. ΚΑΤΣΑΡΙΔΗΣ • Α. ΚΙΤΣΙΟΥ**  
**& ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ**

Το Δικηγορικό μας γραφείο ιδρυθέν από τον Γεώργιο Δ. Κατσαρίδη (υιό συναδέλφου) εξειδικεύεται στο Ν. 3869/2010 (Υπερχρεωμένα φυσικά πρόσωπα - Νόμος Κατσέλη), σε θέματα προστασίας καταναλωτών, σε ζητήματα τραπεζικών συμβάσεων καθώς και στο δίκαιο των αυτοκινητικών διαφορών (τροχαία ατυχήματα) με έμφαση στην εξατομικευμένη προσέγγιση της υποθέσεως του κάθε εντολέα.

**Διεύθυνση γραφείου: Φειδίου 7, Αθήνα**  
**Τηλ.: 210-3846435, Fax: 210-3846635,**  
**Κιν.: 6976-145135, 6947-693200**  
**e-mail: info@k-klaw.gr web: www.k-klaw.gr**

**ΙΑΤΡΟΙ**

• **ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΣΔΡΑΚΗΣ**  
Καρδιολόγος  
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών  
τ. Instructor of Cardiology in University of California USA.  
τ. Δντής Καρδιολογικής Κλινικής 251 ΓΝΑ Τρίπλεξ καρδιάς - Τεστ κόπωσης - Holter πίεσης  
Δέχεται Δευτέρα-Πέμπτη 5.30-8.00 μ.μ.  
Αμοιβή σύμφωνα με τον ΕΟΠΥΥ  
Αρχελάου 15, Παγκράτι (Αγαλμα Τρούμαν)  
Τηλ.: 210-7222212, Κιν.: 6945-293470

• **ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Γ. ΜΑΣΔΡΑΚΗΣ**  
Ψυχίατρος - Ψυχοθεραπευτής  
Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών  
Αιγινήτειο Νοσοκομείο  
Μετεκπαιδευθείς στην Αγγλία  
Δέχεται με ραντεβού  
Κεδρήνου 29, Αμπελόκηποι  
(όπισθεν Αρείου Πάγου)  
Τηλ.: 210-6468200, Κιν.: 6974-003700

**ΙΑΤΡΙΚΑ ΕΙΔΗ**



• **ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΛΟΥΚΑ**  
Ακοοπροθετιστής Η.Α.Δ.  
Αθήνα Πλ. Ομονοίας 12,  
Τ.Κ. 104 64  
Τηλ. 210-3214463  
www.akousticamedica.gr  
Για ραντεβού: 6944-725534

**ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ**

• **ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**  
Ιδομενέως 17 Περιστερί  
Τηλ.: 210-5726027, Κιν.: 6978-653321

**ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΙ**

• **ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝ. ΜΟΥΖΑΚΑΣ**  
(Υιός συναδέλφου ε.α.)  
Μ.Δ.Ε. Αστικού Δικαίου Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών  
• Αναλαμβάνει τη σύνταξη πάσης φύσεως συμβολαιογραφικών πράξεων  
**Σοφοκλέους 7-9, 2ος όροφος,**  
**Αθήνα Τ.Κ. 105 59, Τηλ./Fax: 210-3243778,**  
**Κιν.: 6979-984750**  
e-mail: georgemouz@yahoo.gr

**ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ**

• **ΗΛΙΑΣ ΑΓΓ. ΛΑΟΥΛΑΚΟΣ**  
Συστήματα Ασφαλείας - Αυτοματισμοί - Δίκτυα  
— ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ ΟΙΚΙΩΝ-ΕΠΑΓΓΕΛΜ. ΧΩΡΩΝ  
— ΠΥΡΑΝΙΧΝΕΥΣΗ - ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΙ  
— ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ (ΚΑΜΕΡΕΣ) - ΘΥΡΟΤΗΛΕΟΡΑΣΕΙΣ - ΔΙΚΤΥΑ  
Για Στρατιωτικούς και Πολιτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων, Δωρεάν μελέτη και Ειδικές Τιμές.  
**Δνση: Ζαννή 61, Πειραιάς 185 37**  
**Τηλ.: 210-4185780,**  
**Κιν.: 6973-038304**  
e-mail: laoulakos@ymail.com

**ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ**

• **ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ**  
(Συνάδελφος ε.α.)  
• Ασφάλειες αυτοκινήτων με ειδικό εκπτώτικό τιμολόγιο για συναδέλφους. Ενδεικτικά για ΙΧΕ 06 ίππων 110,00 € το εξάμηνο.  
• Αξίопιστες λύσεις σε ασφάλειες ζωής.  
• Εξειδικευμένο Τμήμα σε θέματα υπερχρέωσης πολιτών (Νόμος Κατσέλη)  
**Τηλ: 210-6432412, κιν.: 6908-690009**  
**Fax: 2117900013, www.life-net.gr**

**"ΥΨΙΠΕΤΕΣ"**  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ

Νέα μειωμένα ασφάλιστρα για οδηγούς 30 – 39 ετών και οχήματα έως 10 ετών για το ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ & ΠΟΛΙΤΙΚΟ προσωπικό του ΥΠ.ΕΘ.Α. (εν ενεργεία και μη)



**Περιλαμβάνονται:**

- Σωματικές βλάβες προς τρίτους
- Υλικές ζημιές προς τρίτους
- Φροντίδα ατυχήματος
- Προσωπικό ατύχημα οδηγού
- Υλικές ζημιές από ανασφάλιστο
- Αστική Ευθύνη εντός φυλασσομένων χώρων
- Οδική βοήθεια από Ατύχημα
- ΔΩΡΕΑΝ Η ΝΕΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ DELIVERY SERVICE CAR

Ζητούνται συνεργάτες για προώθηση νέων προγραμμάτων

**ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΟΛΙΚΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ**

ΙΠΠΟΙ					
ΕΩΣ 6	7-8	9-10	11-12	13-14	15-20
116,46	128,54	154,05	150,40	177,61	204,90

**ΝΕΑ ΜΕΙΩΜΕΝΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΔΑΝΕΙΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ**

• Μειώστε τα ασφάλιστρα που πληρώνετε συνδυάζοντας την ασφάλιση της κατοικίας και του αυτοκινήτου σας



Τα ασφάλιστρα διαφοροποιούνται ανάλογα με την ηλικία του οδηγού ή του οχήματος.  
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε  
**ΤΗΛΕΦΩΝΑ : 210 51 24 685-6 \* ΚΙΝΗΤΟ : 6983 50 10 74**  
**FAX : 210 51 24 449 \* E-mail : info@ypsipetes.gr**

• **ANNA ΤΑΜΠΑΚΙΔΟΥ**  
Υπάλληλος Τραπεζής Πειραιώς (θυγατέρα Συναδέλφου)  
• Οικονομικές λύσεις ασφάλισης αυτοκινήτων, ακινήτων, ζωής και υγείας  
• Βέλτιστες καταθετικές ή αποταμιευτικές προτάσεις  
• Διαχείριση χαρτοφυλακίου  
**Τηλ. Επικοινων.: 210-3739591 εργάσιμες ώρες**

**ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ**

• **ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΝΑΚΗΣ**  
(Υιός συναδέλφου Αξκού ε.α.)  
Εγκαταστάσεις - Επισκευές - Συντηρήσεις-Υδραυλικά - Φυσικό Αέριο  
Δομοκού 3, Ίλιον  
Κιν.: 6970-175978, οικία: 210-5022319

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ**

**ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ**

Αλέξανδρος & Κωνσταντίνος Κούτσουκας  
(συναδέλφους Π.Α. ε.α.)

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

Νεοχωρίου 5  
τηλ. 2310 523.112  
κιν. 6937193505 - 6973235407

24ωρη εξυπηρέτηση  
πλήρης γραφειοκρατική κάλυψη

**Γίνετε γνωστοί μέσα από τους κλιμάδες αποδέκτες της «ΗτΑ». Οι μικρές σας αγγελίες γίνονται μεγάλες ευκαιρίες.**

**EAAA**

**Χρονικό Πολεμικής Αεροπορίας μινός Φεβρουαρίου**



**ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2014**

ΔΕ	ΤΡ	ΤΕ	ΠΕ	ΠΑ	ΣΑ	ΚΥ
						1 2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28		

**8-2-1912:** Στην περιοχή του Ρουφ εκτελείται η πρώτη πτήση ελληνικού αφους, παρουσία του τότε βασιλέα Γεωργίου και του πρωθυπουργού Ε. Βενιζέλου. Χειριστής ο Εμ. Αργυρόπουλος.  
**5-2-1943:** Στην Καισαριανή εκτελείται από τους Γερμανούς ο Ασχος Κ. Περρίκος, ο οποίος ήταν επικεφαλής μελών αντιστασιακής οργάνωσης που ανατίναξαν στο κέντρο της Αθήνας το κτίριο της ΕΣΠΟ.  
**25-2-1943:** Συγκροτείται στη Μ. Ανατολή η 336 ΕΒΜΔ με πρώτο Δκτή τον Σμχο Σ. Διαμαντόπουλο.  
**2-2-1949:** Αρχίζει η ΣΤΥΑ. 162 μαθητές επιτυχόντες σε σχετικό διαγωνισμό παρουσιάζονται στο Α/Δ Δεκελείας και κατατάσσονται ως δόκιμοι Υπξκοί της νεοσύστατης παραγωγικής Σχολής Τεχνικών Αεροπορίας (ΣΤΑΙ).  
**5-2-1951:** Στην Αεροπορική Βάση Ελευσίνας αρχίζει τη λειτουργία της η Σχολή Ιπταμένων Ραδιοναυτίλων (ΣΙΡ).  
**5-2-1991:** Η αποφράδα ημέρα της Αεροπορίας μας. Αφος τύπου C 130H με κυβερνήτη τον Ασμο Δ. Μπίνα εκτελώντας πτήση από Ελευσίνα σε Αγχιάλο, παρεκκλίνει –για αγνώστους λόγους– της πορείας του και εν μέσω άσημων καιρικών συνθηκών προσκρούει και συντρίβεται στην κορυφή Πήλιουρας του όρους Όρθος σε υψόμετρο 5.633 ft, με αποτέλεσμα την απώλεια 12 Αξκών - Ανθστών, 11 Υπξκών και 40 Σμνιτών.

# Οι αναισχέσεις απέναντι στην εθνική συνεννόηση

**Η εικόνα στην οικονομία παραμένει σκοτεινή:** το ΑΕΠ της χώρας υπέστη μεταξύ του 2009 και του 2013 μια πρωτοφανή, για καιρό ειρήνης, μείωση κατά 21%, ενώ το δημόσιο χρέος ανέβηκε από 120% του ΑΕΠ το 2009 σε 176% το 2013 παρά τα δύο "κουρέματα" του χρέους που συνέβησαν στη μείωσή του. Ευτυχώς υπάρχουν και καλά νέα: οι ελληνικές εξαγωγές συνεχίζουν μια αρκετά ανοδική πορεία, παραμένοντας βέβαια ισχνές στο σύνολό τους, ενώ το -επίσης ισχνό- πρωτογενές πλεόνασμα θα δώσει στην ελληνική κυβέρνηση κάποια επιπλέον επιχειρήματα στις συζητήσεις με τους εταίρους. Παράλληλα, η ελληνική Προεδρία προσφέρει ένα προσφορότερο πεδίο στην κυβέρνηση για τα επιχειρήματά της. Το ερώτημα είναι, πώς θα τα χρησιμοποιήσει;

Για να επιχειρηματολογήσει και να ελιχθεί η όποια κυβέρνηση με επιτυχία, το σημείο-κλειδί είναι η εθνική συνεννόηση. Για την οποία υπεύθυνοι είναι όλοι ανεξαιρέτως οι πολιτικοί χώροι. Πέρα από σκιαμαχίες και πυροτεχνήματα. Εξακολουθούμε, εντούτοις, να παρατηρούμε μια πολιτική αντιπαράθεση παλαιάς κοπής, για την οποία υπεύθυνο είναι το δίπολο κομματοκρατία - παρεοκρατία. Η κομματοκρατία, όπως έχει σωστά επισημάνει ο Γιώργος Κοντογιώργης, ορίζει τη δομή και τη λειτουργία του πολιτικού φαινομένου σε μια φάση κατά την οποία το κομματικό σύστημα αυτονομείται και κυριαρχεί επί του γενικότερου πολιτικού συστήματος, έτσι ώστε το πρώτο να καθορίζει την πολιτική δυναμική του δεύτερου. Παράλληλα όμως, πρέπει να προσθέσουμε ότι στην Ελλάδα, οι εξελίξεις των τελευταίων ετών σε συνδυασμό με βαθιά ριζωμένες παθολογίες μάς οδηγούν στην έννοια της παρεοκρατίας ως συμπληρωματικού πυλώνα του εξουσιαστικού αστερισμού που οδήγησε στην κατάρρευση. Η παρεοκρατία διαμορφώθηκε σε συνδυασμό με την ηγεμονική αναρρίχηση της «γενιάς του Πολυτεχνείου» και, ως άτυπο πολι-

**Ενώ οι πολίτες διέρχονται μια περίοδο προβληματισμού και αγωνίας, η πολιτική σκηνή παραμένει εν πολλοίς προσκολλημένη σε σκιαμαχίες. Ο προβληματισμός, η αγωνία αλλά και η περίσκεψη των πολιτών ενόψει των καταγιστικών αλλαγών στη ζωή τους αποτελούν σημεία καταρχήν ελπιδοφόρα: με λίγες εξαιρέσεις, η ελληνική κοινωνία αντιμετωπίζει την κρίση με ωριμότητα. Αλλά το ερώτημα είναι, πώς θα αρχίσει να διαγράφεται η επόμενη ημέρα;**

τικό δίκτυο, κυριάρχησε στο δημόσιο λόγο, τα ΜΜΕ και τα πανεπιστήμια.

Πράγματι, η πολιτική διάσταση της γενικότερης κρίσης που ξέσπασε μετά το 2009 έχει τις ρίζες της στους δύο πυλώνες της νεοελληνικής πολιτικής παθολογίας, την κομματοκρατία και την παρεοκρατία. Όπως έγραφα το 2011 «ουδείς αναμάρτητος»: οι κυβερνήσεις αλλά και οι αντιπολιτεύσεις έχουν ευθύνες για τα αδιέξοδα. Η συνεχής και συχνά βίαιη αντίσταση σε κάθε μεταρρυθμιστική προσπάθεια αποτέλεσε χαρακτηριστικό των αντιπολιτεύσεων τις τελευταίες δεκαετίες, με αποτέλεσμα το πολιτικό κόστος για τις κυβερνήσεις να γίνεται δυσβάστακτο. Παράλληλα, το δίκτυο που κυριάρχησε στα ΜΜΕ, στα πανεπιστήμια, στον κρατικό μηχανισμό και στους θεσμούς διαμόρφωσης της κοινής γνώμης, οδήγησε στην παγίωση ενός ιδιότυπου καθεστώτος αρνησικυρίας (βέτο) απέναντι σε αλλαγές. Αλλά το καθεστώς αυτό σημαίνει συνυπευθυνότητα για τις καθυστερήσεις, τη στασιμότητα και την αδράνεια. Η συνήθως προβαλλόμενη αντίρρηση: «η Αριστερά δεν κυβερνήσει», φανερώνει πλήρη άγνοια της πολιτικής λειτουργίας. Στην πραγματικότητα συγκυβέρνησε ουσιαστικά μέσω της παρεοκρατίας και είναι σε ένα βαθμό συνυπεύθυνη και για τα θετικά και για τα αρνητικά. Άλλωστε, οι πραγματικές κατανομές ισχύος οδηγούν σε εφαρμοσμένες δημόσιες πολιτικές, όχι οι παροδικές κοινοβουλευτικές πλειοψηφίες. Ούτε είναι δυνατόν μια κυβέρνηση να εφαρμόζει με-

**Του ΚΩΣΤΑ Α. ΛΑΒΔΑ\* Πολιτικού Επιστήμονα**

ταρρυθμίσεις με τα ΜΑΤ. Η Αριστερά -μέσω των δυο μηχανισμών που προαναφέρθηκαν- συνδιαμόρφωσε το πολιτικό σύστημα μετά το 1974 και περιόρισε τις δυνατότητες μεταρρυθμίσεώς του.

Η άρνηση αυτής της πραγματικότητας οδηγεί στην αποθέωση της πολιτικής υποκρισίας. Βέβαια κάποιες φορές η πολιτική υποκρισία είναι τόσο καταφανής που οι αντιδράσεις απέναντί της μοιάζουν αυθόρμητες. Αλλά η πραγματική σημασία της υποκρισίας στην πολιτική βρίσκεται κυρίως στις περισσότερες εκλεπτυσμένες εκφάνσεις της. Όπως έχει επισημάνει ο David Runciman, η πολιτική υποκρισία δεν ταυτίζεται με το πολιτικό ψεύδος. Παρότι όλες οι εκφάνσεις της υποκρισίας εμπεριέχουν λίγη ή πολλά στοιχεία αναλήθειας, δεν είναι όλα τα ψέματα υποκριτικά. Η υποκρισία προϋποθέτει μια πράξη με τη θεατρική έννοια, εφόσον το κύριο ζητούμενο εν προκειμένω δεν είναι τόσο η σχέση με την αλήθεια, όσο η επιτυχής παρουσίαση μιας μερικής ή απόλυτης αναλήθειας. Βρυχηθμοί και πυροτεχνήματα συχνά καλύπτουν μη-δενική δράση. Εξίσου υποκριτική είναι η πολιτική συμβολή όσων πασχίζουν να παραμείνουν ανώδυνοι. Τα μέλη του πολιτικού προσωπικού εκλέγονται για να καταθέσουν νέες προτάσεις και (κυρίως) για να λάβουν αποφάσεις. Όχι για να αποφύγουν κατά το δυνατόν κάθε επικίνδυνη ατραπό ώστε να κάνουν τη ζωή τους εύκολη μέχρι την επόμενη εκλογική αναβάτιση.

Η πολιτική υποκρισία οδηγεί, τελικά,

στην ευθυγράμμιση κάθε άποψης με την πλησιέστερη αντίστοιχη κομματική έκφασή της. Αλλά σε μια δημοκρατική και εύτακτη πολιτεία, η άποψη και η διαφωνία δεν είναι δυνατόν να περιορίζονται σε στοίχιση ή και ταύτιση με τον λόγο και τις στρατηγικές της όποιας πολιτικής αντιπολίτευσης. Εάν και όταν συμβαίνει αυτό σημαίνει ότι η κοινωνική δυναμική έχει πλήρως απορροφηθεί από τις κομματικές λογικές.

Κάπως έτσι διαμορφώνεται σήμερα το πεδίο του πολιτικού λόγου, ενώ το ευρωπαϊκό και το διεθνές περιβάλλον μετασχηματίζονται με ρυθμούς λιγχνιώδεις. Μόνο μέσω μιας ευρύτερης πολιτικής, κοινωνικής, εν τέλει εθνικής συνεννόησης, μπορεί να διαμορφωθεί μια ελληνική πρόταση για την επιβίωση και την ανάδειξη της χώρας στον brave new world της «νέας» Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μιας ΕΕ που -στη βέλτιστη περίπτωση- συνδιαχειρίζεται τις εξελίξεις αλλά δεν μοιράζει, πια, με τον ίδιο τρόπο πόρους μέσα από τους εγχώριους διαμεσολαβητές της. Όταν το πράξει, θα είναι σε ένα σαφέστερο ομοσπονδιακό πλαίσιο. Αλλά ακόμη και γι' αυτό το σενάριο, το μελλοντικό, θα χρειαστεί εθνική στρατηγική σκόπευση από ελληνικής πλευράς. Η εθνική συνεννόηση δεν είναι κλισέ που μπορεί ο καθένας να μεταχειρίζεται κατά το δοκούν: είναι στάση ζωής που αποδεικνύεται (και) μέσα από την απόρριψη του εύκολου πολιτικού κέρδους.

**(\*) Ο ΚΩΣΤΑΣ Α. ΛΑΒΔΑΣ είναι Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης και Διευθυντής του Κέντρου Πολιτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΤ) του Πανεπιστημίου Κρήτης. Σπούδασε και δίδαξε πολιτική επιστήμη, διοικητική επιστήμη και διεθνείς σχέσεις στην Ελλάδα, τη Βρετανία και τις ΗΠΑ. Βιβλία και άρθρα του έχουν δημοσιευτεί στα αγγλικά, τα γερμανικά και τα ελληνικά.**



## Η Ελλάδα πριν από 66 χρόνια!

**Το 1947, ο Πολ Πόρτερ, επικεφαλής της Επιτροπής για την Αμερικανική βοήθεια στην Ελλάδα, επισκέφθηκε τη χώρα προκειμένου να υποβάλει τα συμπεράσματά του.** Συνέταξε τη γνωστή έκθεση ή Μνημόνιο Πόρτερ. Σε αυτή την έκθεση περιγράφεται η Ελλάδα πριν από 66 χρόνια. Οι πολιτικοί, οι επιχειρηματίες, οι εφοπλιστές και βέβαια ο απλός κόσμος.

Διαβάστε τα συμπεράσματα του Πόρτερ και βρείτε τις διαφορές με σήμερα.

**Η Ελλάδα είναι 66 χρόνια πίσω.**

Γράφει ο Πόρτερ:

«Απ' ό,τι μπόρεσα να διαπιστώσω, η ελληνική κυβέρνηση δεν έχει καμιά άλλη πολιτική πρακτική από το να εκλιπαρεί για ξένη βοήθεια ώστε να διατηρηθεί στην εξουσία απαριθμώντας θεωρητικά τις θυσίες της Ελλάδος. [...]

Στόχος της είναι να χρησιμοποιήσει την ξένη βοήθεια ως μέσο για τη διαιώνιση των προνομίων μιας μικρής κλίμακας εμπόρων και τραπεζιτών, οι οποίοι αποτελούν την αόρατη εξουσία στην Ελλάδα. Η κλίμα αυτή είναι αποφασισμένη να υπερασπίσει με κάθε μέσο τα οικονομικά της συμφέροντα και δεν ενδιαφέρεται καθόλου για το τι μπορεί να στοιχίσει αυτό στην οικονομία της χώρας. Τα μέλη αυτής της κλίμακας επιθυμούν να διατηρήσουν άθικτο ένα φορολογικό σύστημα που τους ευνοεί, με αληθινά σκανδαλώδη τρόπο.

Αντιτίθενται στον έλεγχο συναλλάγματος, γιατί αυτό θα τους εμποδίσει να εξαγάγουν τα κέρδη τους στις τράπεζες του Καΐρου και της Αργεντινής.

Δεν διανοήθηκαν ποτέ να επενδύσουν τα κέρδη τους στη δική τους χώρα για να βοηθήσουν στην αναστήλωση της εθνικής οικονομίας.

Τα συμφέροντα των εφοπλιστών προστατεύονται επίσης με σκανδαλώδη τρόπο. Η ελληνική εμπορική ναυτιλία ανθεί στην εποχή μας και οι εφοπλιστές κερδίζουν τεράστια ποσά, αλλά το χρεοκοπημένο ελληνικό κράτος δεν αποκομίζει κανένα όφελος απ' αυτό.

Οι μισθοί των ναυτικών γυρίζουν στην Ελλάδα, αλλά οι εφοπλιστές σφραγίζουν το μεγαλύτερο μέρος των κερδών τους στις ξένες χώρες.

Κάθε επιχείρηση θα έπρεπε να πληρώνει μια σημαντική εισφορά στο κράτος, κάτω από την προστασία του οποίου λειτουργεί. Αυτό ισχύει κατά κύριο λόγο για την περίπτωση των εφοπλιστών, που τα μεγαλύτερα κέρδη τους προέρχονται από τα «Λίμπερτι», τα οποία τους παραχώρησε η αμερικανική Ναυτική Αποστολή με την εγγύηση του ελληνικού κράτους.

Η ομάδα πίεσης της καλής κοινωνίας -οι κομψοί κοσμοπολίτες που έχουν την έδρα τους στις

Κάννες, στο Σεν Μόρις και στην αθηναϊκή πλατεία Κολωνακίου- θα ενεργοποιηθεί.

Οι περισσότεροι απ' αυτούς είναι άνθρωποι πολύ γοητευτικοί, που μιλάνε πολύ καλά τ' αγγλικά.

Είναι πάντοτε πρόθυμοι, όταν πρόκειται να εξυπηρετήσουν την αμερικανική αποστολή για τα δικά τους συμφέροντα. Θυμάμαι ακόμα ένα από τα πιο επίσημα γεύματα ενός από τους σημαντικότερους τραπεζίτες, που με είχε καλέσει στη βίλα του των Αθηνών. Είχε τρεις σερβιτόρους με λιβρέα, μια ποικιλία από τα πιο φίνα κρασιά και φαγητά διάφορα, περίφημα γαρνιρισμένα. Κατά τη διάρκεια του γεύματος, ένας από τους αντιπροσώπους της κλίμακας που ανέφερα, άρχισε να εξυμνεί τις ομορφιές της ζωής κοντά στη θάλασσα, καθώς και τις χαρές των αριστοκρατικών σπορ. Η αντίθεση ανάμεσα στο γεύμα αυτό και στα παιδιά που πεθαίνουν από την πείνα στους δρόμους της Αθήνας είναι πραγματικά τρομερή.

Εδώ δεν υφίσταται κράτος σύμφωνα με τα δυτικά πρότυπα. Αντ' αυτού υπάρχει μια χαλαρή ιεραρχία ατομιστών πολιτικών, μερικοί από τους οποίους είναι χειρότεροι από άλλους, που είναι τόσο απασχολημένοι με τον προσωπικό τους αγώνα για εξουσία, ώστε δεν έχουν τον χρόνο να αναπτύξουν οικονομική πολιτική, ακόμη και αν υποθέσουμε ότι είχαν την ικανότητα.

Υπάρχει μεγάλη ανομοιομορφία εις το βιοτικό επίπεδο και τα εισοδήματα ανά την Ελλάδα. Οι κερδίζοντες, δηλαδή οι βιομήχανοι, οι έμποροι, οι κερδοσκόποι και οι μαυραγορίται, διάγουν εν πλούτῳ και χλιδή, το πρόβλημα δε αυτό ουδεμία κυβέρνηση τις αντιμετώπισαν αποτελεσματικά. Εν τῷ μεταξύ αι λαϊκά μάζα περινούν μιαν αθλία ζωή.

Οι κερδίζοντες είναι σχετικώς ολίγοι τον αριθμόν και ο συνολικός πλούτος των, περιερχόμενος εις το σύνολον του πληθυσμού θα επέφερεν ελάχιστην βελτίωσιν των γενικών συνθηκών διαβιώσεως. Αλλά ο πολυτελής τρόπος ζωής των εν μέσω της πτώχειας συντείνει εις το να εξοργίζη τας μάζας και να υπογραμμίζη την δυστυχίαν των πτωχών.

Δύο και ήμισυ έτη μετά την απελευθέρωσιν η Ελλάς ευρίσκειται εις μιαν κατάστασιν νεκρώσεως παρά την ούσιαστικὴν εξωτερικὴν βοήθειαν και την αρμοδιάν εξωτερικὴν καθοδήγησιν.

Εις ολόκληρον την χώρα, απ' άκρου εις άκρη, κυριαρχεί μία γκριζα, ανυπεράσπιστη, βαθιά έλλειψη πίστης για το μέλλον - μία έλλειψη πίστης που οδηγεί σε πλήρη απραξία προς το παρόν. Οι άνθρωποι έχουν παραλύσει από την αβεβαιότητα και τον φόβο, οι επιχειρηματίαι δεν επενδύουν, οι καταστηματαρχαι δεν αποθηκεύουν προμήθειες.»

Από το ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ